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I. VRAGEN VAN DE VLAAMSE
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS EN
ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS
(Reglement artikel 77, 1, 2, 3, 5 en 7)

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de
reglementaire termijn

Vraag nr. 9
van 1 oktober 1997
van mevrouw VEERLE HEEREN

Visueel gehandicapten  –  Doelgroeponderzoek

In Vlaanderen worden er talrijke particuliere en
overheidsinitiatieven genomen ter bevordering van
de integratie van visueel gehandicapten. De
Vlaamse overheid subsidieert jaarlijks vele initia-
tieven voor visueel gehandicapten. Het zou een
hoogst interessant werkdocument zijn, mocht de
overheid weten welke middelen voor welke doel-
groep worden gereserveerd.

Kan de minister mij meedelen hoe groot de doel-
groep van visueel gehandicapten in Vlaanderen is ?

Werd hieromtrent in het verleden wetenschappe-
lijk onderzoek verricht ? Indien dit niet het geval
is, wat is hiervoor de reden ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Antwoord

Het antwoord op de vraag zal worden verstrekt
door de heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Vraag nr. 13
van 9 oktober 1997
van de heer CHRIS VANDENBROEKE

Resolutie correct taalgebruik  –  Naleving

Tijdens de zitting 1995-1996 diende ik, samen met
collega Vlaams volksvertegenwoordiger Tuur Van
Wallendael, een voorstel van resolutie in betreffen-
de het hanteren van een correct taalgebruik zonder
overlast aan vertaalwoorden.

Deze resolutie werd, na amendering, met eenparig-
heid goedgekeurd in de Commissie voor Cultuur
en Sport op 4 juli 1996. In de plenaire zitting van 19
juli 1996 werd dit voorstel van resolutie eveneens
met eenparigheid goedgekeurd.

In deze resolutie werd de Vlaamse regering onder
meer verzocht om "minstens in officiële en semi-
officiële publicaties en teksten evenals bij aankon-
digingen van activiteiten die door de Vlaamse
overheid georganiseerd worden, voor een correct
taalgebruik zonder misplaatste vertaalwoorden te
laten zorgen".

Gegeven de eenduidigheid waarmee deze resolutie
werd aanvaard, is het  –  zacht gezegd  –  toch wel
verrassend te noemen dat ze allerminst door het
ministerie van de Vlaamse Gemeenschap wordt
nageleefd. Als voorbeeld neem ik een besluit van
22 april 1997 houdende de erkenning, het beheer
en de subsidiëring van researchparken, zoals afge-
drukt in het Belgisch Staatsblad van 25 juni 1997.
Expliciet wordt er in artikel 2, 2° gesteld :
"Researchpark of wetenschapspark, verder enkel
researchpark genoemd".

1. Waarom worden door het Vlaams Parlement
goedgekeurde resoluties blijkbaar niet nage-
leefd ?

2. Welke maatregelen worden genomen om in
officiële en semi-officiële publicaties effectief
het gebruik van vertaalwoorden te weren ?

Antwoord

In de schoot van de Vlaamse regering is de minis-
ter van Cultuur, Gezin en Welzijn bevoegd voor het
correct taalgebruik.

Ik nodig de Vlaamse volksvertegenwoordiger dan
ook uit deze vraag aan hem te richten.

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
WETENSCHAP EN TECHNOLOGIE

LUC VAN DEN BRANDE



Vraag nr. 1
van 22 september 1997
van de heer JOS DE MEYER

Betalingsuittreksels onderwijzend personeel  –
Gang van zaken

Enkele jaren geleden werd het departement On-
derwijs gereorganiseerd. Zogenaamde werksta-
tions zijn nu verantwoordelijk voor de afhandeling
van zowel schooldossiers als personeelsdossiers.

Globaal gezien kan men stellen dat de klachten
omtrent laattijdige betalingen tot een minimum
zijn herleid. De laatste tijd duiken er echter verha-
len op over een zekere nonchalance inzake het
afleveren van betalingsuittreksels. Zo zijn er ver-
schillende personeelsleden die bij het ontvangen
van hun bankuittreksel vaststellen dat zij niet de
wedde ontvingen waarop zij meenden recht te heb-
ben. Zij hebben er echter het raden naar wat hier-
van de oorzaak is. Ook een betalingsuittreksel van-
wege het departement Onderwijs blijft achterwege.
Zo zijn er ook personeelsleden die bij een terug-
vordering wel een betalingsuittreksel ontvangen,
maar dat onleesbaar is door de ingewikkeldheid
ervan. Dit laatste doet zich vooral voor wanneer
het personeelsleden betreft die zowel in het secun-
dair als in het hoger onderwijs fungeren. Zo zijn er
ook tal van personeelsleden die hun vakantiegeld
ontvangen hebben, maar geen verklarend be-
talingsuittreksel.

1. Is het departement Onderwijs zich bewust van
deze gang van zaken ?

2. Zou het niet normaal zijn dat personeelsleden
vooraleer zij via hun bankuittreksel vaststellen
dat hun wedde verminderd is, hiervan op de
hoogte worden gesteld door middel van een
betalingsuittreksel ?

3. Is het departement Onderwijs technisch niet in
staat bij wijziging van betaling het betalingsuit-
treksel vooraf aan de personeelsdienst te bezor-
gen ?

4. Is het departement Onderwijs niet in de moge-
lijkheid om bij herziening van betaling leesbare
uittreksels op te stellen ?

5. Is, ten gronde bekeken, een terugvordering door
middel van een inhouding op de lopende
maandwedde niet in strijd met de loonbescher-
mingswet ? 

Antwoord

1. Het departement Onderwijs levert enkel be-
talingsuittreksels af aan de personeelsleden van
het onderwijs en de psycho-medisch-sociale
centra wanneer er zich een wijziging voordoet
in de elementen die de grondslag vormen van
de weddeberekening, onder andere wijziging
van de opdracht, verhoging van de weddean-
ciënniteit, verandering in de burgerlijke staat of
de personen ten laste, herziening van voorgaan-
de periodes.

Zoals blijkt uit het antwoord op punt twee,
gebeurt de verzending van de betalingsuittrek-
sels naar de betrokken personeelsleden, behou-
dens overmacht, tijdens de eerste week van elke
maand.

Sinds de betaling voor de maand juni zijn een
aantal verzendingen niet meer volgens het nor-
male schema verlopen. Dit is onder andere te
wijten aan ziekte van het bevoegde personeels-
lid, de vakantieperiode, technische moeilijkhe-
den met de verzendingsmachine. In de maand
september is de toestand echter genormaliseerd
en is de vertraging ingelopen, behoudens wat de
verzending van de documenten met betrekking
tot het vakantiegeld betreft. De ongeveer
170.000 betalingsuittreksels die betrekking heb-
ben op het vakantiegeld zullen in de loop van
de maand oktober verstuurd zijn .

2. Vooraf lijkt het mij wenselijk een inzicht te
geven in de verwerking van de documenten die
rechtstreeks betrekking hebben op de betalin-
gen.

De nachtelijke verwerking van de betalingen in
het departement Onderwijs gebeurt zeven
werkdagen voor het einde van de maand, de
laatste werkdag van de maand inbegrepen. Op
deze laatste werkdag moeten immers de bedra-
gen op de rekening van de betrokken perso-
neelsleden gestort zijn. In vermelde zeven werk-
dagen worden onder meer de schoollistings en
de individuele betalingsuittreksels afgedrukt.
Vervolgens worden de documenten verstuurd,
eerst de schoollistings en daarna de individuele
betalingsuittreksels. De schoollistings bevatten
gegevens van alle personeelsleden van de instel-

MINISTER VICE-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS EN 
AMBTENARENZAKEN

LUC VAN DEN BOSSCHE
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ling, ook van die personeelsleden voor wie geen
wijziging aan de wedde werd aangebracht en die
dus geen individueel uittreksel zullen ontvan-
gen. De schoollistings vermelden alle gegevens
en alle bedragen van de weddeberekeningen.
Ze zijn, behoudens uitzonderlijke omstandighe-
den, vóór de laatste werkdag van de maand in
de instellingen.

Na de verzending van de schoollistings, worden
de individuele betalingsuittreksels verstuurd. In
de maanden waarin niet voor alle personeelsle-
den de wedde een wijziging heeft ondergaan en
dus niet alle personeelsleden een betalingsuit-
treksel dienen te krijgen, gaat het toch nog om
de verzending van ± 50.000 documenten die
onder omslag moeten worden gestoken en ver-
zonden.

Gelet op het voorgaande ben ik van oordeel
dat, indien aan het verzoek van de de Vlaamse
volksvertegenwoordiger gevolg dient te worden
gegeven, de nachtelijke verwerking van de be-
taling in het departement Onderwijs dient te
worden vervroegd, wat tot gevolg kan hebben
dat wijzigingen in de toestand van sommige per-
soneelsleden niet meer in dezelfde maand, maar
in een latere maand zullen worden geregeld en
dat ook nieuwe betalingen pas in een latere
maand zullen kunnen gebeuren.

3. Zo de Vlaamse volksvertegenwoordiger onder
"personeelsdienst" de instelling bedoelt waar de
betrokken personeelsleden zijn tewerkgesteld,
kan ik enkel verwijzen naar het antwoord op
punt 2, namelijk dat, behoudens uitzonderlijke
omstandigheden, de schoollistings vóór de laat-
ste werkdag van de maand in de scholen zijn,
dus vóór de dag waarop het bedrag op de reke-
ning van hun personeelsleden wordt gestort.

4. De leesbaarheid/onleesbaarheid van een docu-
ment, in casu een betalingsuittreksel, is een sub-
jectief gegeven. In dit verband wens ik er echter
de aandacht op te vestigen dat voor een paar
jaar deze problematiek ten gronde werd onder-
zocht. Bij het uitwerken van de resultaten van
dit onderzoek werd rekening gehouden met de
voorstellen zowel van de gebruikers als van de
representatieve vakorganisaties en tevens met
de mogelijkheden en de beperkingen van de
informatica.

Indien een personeelslid moeilijkheden onder-
vindt met het lezen en begrijpen van een be-
talingsuittreksel, kan het steeds contact opne-
men met de terzake bevoegde persoon in de

instelling waarbij hij werkt. Zoals hiervoor is
vermeld, beschikt de instelling over de schoollis-
ting en kan er, zo nodig aan de hand van de
handleiding "Verklaring van de codes op de
schoollistings", de gewenste toelichting worden
gegeven. Indien die uitleg niet volstaat, kan het
personeelslid zich steeds wenden tot het depar-
tement Onderwijs, inzonderheid tot het werk-
station waar zijn dossier wordt behandeld.

5. Door het departement Onderwijs gebeuren de
terugvorderingen in de regel door middel van
een terugvorderingsbrief. De inhouding op de
wedde, zoals door de Vlaamse volksvertegen-
woordiger wordt bedoeld, gebeurt enkel voor
kleinere bedragen, met name wanneer de terug-
vordering van ten onrechte uitbetaalde bedra-
gen kleiner of gelijk is aan het bedrag van de
maandwedde toegekend op het ogenblik waar-
op de terugvordering wordt doorgevoerd.

De afhouding gebeurt maandelijks, rekening
houdende met de beperkingen vermeld in arti-
kel 1409, 1 van het Gerechtelijk Wetboek.

De rechtstreekse inhouding op de wedde
gebeurt voornamelijk vanuit pragmatisch oog-
punt : voor het betrokken personeelslid heeft
die manier van invorderen als voordeel dat een
automatische spreiding van terugbetaling in
kleine schijven, dus zonder dat hij erom moet
verzoeken, wordt toegepast.

Vraag nr. 2
van 22 september 1997
van de heer JOS DE MEYER

Ouderschapsverlof  –  Administratie en onderwijs

Op 3 juni 1996 sloten het Europees Vakverbond en
de Europese werkgeversorganisaties een raam-
overeenkomst af inzake ouderschapsverlof. Deze
overeenkomst moest op nationaal niveau verder
worden ingevuld. Op nationaal niveau werd in de
Nationale Arbeidsraad op 29 april jongstleden een
collectieve arbeidsovereenkomst (CAO) afgesloten
die een recht op ouderschapsverlof instelt. Dit
recht gaat in op 1 januari 1998 en houdt in dat
zowel de vader als de moeder gedurende drie
maanden recht hebben op ouderschapsverlof bij de
geboorte of adoptie van een kind.

1. Is deze CAO ook van toepassing op de perso-
neelsleden van het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap en op de personeelsleden uit het
onderwijs ?
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2. Zo neen, is het dan niet zinvol een gelijkaardig
ouderschapverlof in te voeren voor deze perso-
neelsleden ? Zo neen, wat zijn dan de redenen
om zulk verlof niet in te voeren ? 

Antwoord

1. De collectieve arbeidsovereenkomst nr. 64 van
29 april 1997 tot instelling van een recht op
ouderschapsverlof is niet van toepassing op de
diensten van de Vlaamse regering en de Vlaam-
se openbare instellingen, omdat deze niet res-
sorteren onder de wet van 5 december 1968
betreffende de collectieve arbeidsovereenkom-
sten en de paritaire comités, maar onder de wet
van 19 december 1974 tot regeling van de
betrekkingen tussen de overheid en de vakver-
bonden van haar personeel.

2. De ambtenaren (= vastbenoemde personeelsle-
den) van de diensten van de Vlaamse regering
en van bepaalde openbare instellingen hebben
op dit ogenblik een recht op loopbaanonderbre-
king voor een periode van 12 weken naar aan-
leiding van de geboorte van een kind.

In uitvoering van het sectoraal akkoord 1995-
1996 dat op 15 juli 1997 met de vakorganisaties
werd afgesloten in het Sectorcomité XVIII
Vlaamse Gemeenschap  –  Vlaams Gewest, wor-
den momenteel de nodige maatregelen geno-
men om dit recht uit te breiden tot een verlof
van 3 maanden, en dit zowel bij geboorte als bij
adoptie van een kind.

Bovendien wordt in datzelfde kader ook voor
de contractuele personeelsleden een recht
gecreëerd op loopbaanonderbreking voor een
periode van 3 maanden bij geboorte of adoptie
van een kind.

Op deze manier geeft de Vlaamse overheid op
een geheel eigen wijze uitvoering aan de Euro-
pese richtlijn nr. 96/34 van 3 juni 1996 inzake
ouderschapsverlof.

Wat onderwijs betreft, kan ik meedelen dat ik in
het bezit ben van een voorstel om ouderschaps-
verlof toe te kennen aan de personeelsleden van
het onderwijs en van de psycho-medisch-sociale
centra. Dit voorstel, dat door mijn administratie
werd voorgelegd, wordt thans onderzocht.

Vraag nr. 3
van 22 september 1997
van de heer JAN CAUBERGS

Eindtermen  –  Volkslied

Bij de start van het nieuwe schooljaar vernam ik
dat een leerkracht het voor zijn studenten van het
vijfde jaar middelbaar onderwijs noodzakelijk
achtte dat zij tegen het eind van het jaar het Bel-
gisch Volkslied kennen en kunnen zingen.

1. Beschikt een leerkracht over de autonomie om
deze eis op te leggen aan zijn leerlingen ?

2. Is de kennis van het Belgisch volkslied vervat in
de eindtermen ?

3. Hebben leerlingen of hun ouders enige rechts-
geldige basis om de eis van de leerkracht naast
zich neer te leggen ?

4. Voor het parlementair reces werd in de Com-
missie van Onderwijs, Vorming en Wetenschaps-
beleid de kennis van het memoriaal alsnog
goedgekeurd voor opname in de eindtermen.

Is het derhalve niet gepaster om, indien men
stelt dat zang en kennis van cultuurliederen
nastrevenswaardig is, te opteren voor het
Vlaamse volkslied in plaats van de Brabançon-
ne ? 

Antwoord

Sinds het decreet betreffende onderwijs-II (31 juli
1990) werd het secundair onderwijs gestructureerd
in graden (Onderafdeling  –  2 structuur, Art. 49).
Het huidige secundair onderwijs telt thans vier gra-
den, al of niet aangevuld met een derde leerjaar
voor de tweede en de derde graad. Voor het eerste
jaar van de derde graad (vijfde jaar middelbaar
onderwijs zoals gesteld) zijn er nog geen goedge-
keurde eindtermen.

Eindtermen zijn minimumdoelen die door de over-
heid noodzakelijk én bereikbaar worden geacht
voor een bepaalde leerlingengroep in Vlaanderen.
Ontwikkelingsdoelen zijn minimumdoelen die
door de overheid wenselijk worden geacht en die
de school aan alle leerlingen van de B-stroom van
de eerste graad moet aanbieden. De school streeft
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de ontwikkelingsdoelen bij zoveel mogelijk leerlin-
gen na gedurende het leerproces. De vakgebonden
eindtermen en ontwikkelingsdoelen moeten op een
herkenbare manier in de leerplannen worden ver-
werkt.

Eindtermen of ontwikkelingsdoelen zijn dus geen
leerplannen. Het leerplan bevat de volgende ele-
menten (26 november 1996, besluit van de Vlaamse
regering tot vaststelling van de goedkeuringscrite-
ria en indieningsmodaliteiten van de leerplannen
voor het secundair onderwijs) :

– bepaling van de leerlingengroep en beschrijving
van de beginsituatie ;

– doelstellingen ;
– leerinhouden ;
– minimale materiële vereisten.

1. De leerkracht beschikt over de autonomie de
eisen te stellen die hij noodzakelijk acht om het
leerplan bij zijn leerlingen te realiseren. Derge-
lijke eisen behoren immers tot de gevolgde
methoden en zijn als dusdanig geen zaak van de
overheid. Er mag in dat verband ook worden
herinnerd aan bovenvermeld besluit van 26
november 1996 betreffende de criteria voor
goedkeuring van leerplannen : uitdrukkelijk
staat daar de autonomie van de leerkracht als
criterium vermeld.

2. Voor het tweede jaar van de eerste graad wer-
den de goedgekeurde eindtermen en ontwikke-
lingsdoelen vanaf 1 september 1997 van kracht.
Voor het vak Muzikale Opvoeding wordt voor
"zingen" gesteld dat "de leerlingen een geva-
rieerd liedrepertoire van een tiental liederen in
groepsverband onder leiding kunnen uitvoe-
ren".

In het decreet tot bekrachtiging van de eindter-
men en de ontwikkelingsdoelen van de eerste
graad van het gewoon secundair onderwijs (24
juli 1996) wordt in artikel 3 als bijlage bij het-
zelfde besluit aan het vak Geschiedenis, 14 de
volgende zinsnede toegevoegd : "en hebben
kennis van de geschiedenis en cultuur van
Vlaanderen". De kennis van het Belgisch volks-
lied is niet vervat in de eindtermen of ontwikke-
lingsdoelen.

3. Voldoet de leerkracht aan de verwachtingen en
doelstellingen van de schooloverheid (bepaald
door het goedgekeurd leerplan, de instemming
van de inrichtende macht, inspectieverslag), dan
kan hem geen onwettelijkheid ten laste worden
gelegd.

Daarenboven onderwerpen de leerlingen en de
ouders zich door hun inschrijving in de school
aan het daar geldende schoolreglement. Alge-
meen kan worden gesteld dat het recht van een
leraar om zijn leerlingen specifieke opdrachten
(huiswerk, leerstof, memoriseren ...) te laten uit-
voeren, in ieder schoolreglement wordt gewaar-
borgd. In de mate dat die opdrachten geen
excessief karakter vertonen, dienen de leerlin-
gen deze opdrachten uit te voeren. Het instude-
ren van een lied/volkslied kan niet als een
excessieve opdracht worden beschouwd. Indien
de ouders of de leerlingen het niet eens zijn met
deze visie, blijft voor hen de weg open van dia-
loog of debat in participatiestructuren, ouder-
verenigingen, leerlingenraad, leerlingenpartici-
patie, ... of een andere schoolkeuze.

4. "De kennis van het memoriaal" zoals goedge-
keurd voor opname in de eindtermen (vóór het
parlementair reces) heeft betrekking op het
basisonderwijs.

Vraag nr. 5
van 22 september 1997
van mevrouw VEERLE HEEREN

Scholen voor dove en spraakgestoorde kinderen  –
Gebarentaal

In een aantal scholen voor dove en spraakgestoor-
de kinderen worden lessen in gebarentaal gegeven.
Echter, in bepaalde dovenscholen mogen de kinde-
ren absoluut geen gebarentaal hanteren. Zij behel-
pen zich via aangepaste spraak of door middel van
liplezen, een sterk orale aanpak. Voor kinderen die
volledig doof zijn is het echter onmogelijk om te
communiceren via het spreken of liplezen.

Een groot aantal ouders van dove kinderen pleit
ervoor om gebarentaal als officiële taal voor doven
te erkennen, de moedertaal voor dove kinderen.
Gebarentaal is een volledige taal, met een eigen
grammatica en een eigen structuur, waardoor men
met gebaren alles kan duidelijk maken, net zo goed
als wanneer men gewoon Nederlands praat.

1. Waarom is er geen officiële erkenning van deze
gebarentaal, waardoor doven zelfs met elkaar
niet kunnen communiceren ?

2. Is het mogelijk om gebarentaal in alle scholen
voor doven en spraakgestoorden in te voeren
om zodoende het niveau van het dovenonder-
wijs te doen stijgen ?
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N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Antwoord

Vooraf wil ik melding maken van de werkzaamhe-
den van een Vlaamse Commissie Erkenning Geba-
rentaal die, in opdracht van het Europees Parle-
ment en gecoördineerd door de European Union
of the Deaf, de stand van zaken heeft opgemeten
aangaande de toepassing en erkenning van geba-
rentaal op het vlak van opvoeding, onderwijs,
media, tolkenvoorzieningen, gebarentaalopleidin-
gen, enzovoort.
Meer informatie kan worden verkregen bij de
Federatie van de Vlaamse Dovenverenigingen in
Gent.

1. In Vlaanderen bestaat geen uniforme en gestan-
daardiseerde gebarentaal. Integendeel, men zou
kunnen stellen dat er binnen de dovengemeen-
schap verschillende "cultuursferen" bestaan die
elk hun eigen communicatiepatronen hebben.

Ten eerste is de erkenning (wat dit dan ook
moge inhouden) van een gebarentaal geen taak
voor het departement Onderwijs. Het is de
dovengemeenschap zelf die in eerste instantie
terzake een consensus moet bereiken.

Ten onrechte stelt de Vlaamse volksvertegen-
woordiger dat "de doven met elkaar niet kun-
nen communiceren als gevolg van het niet
erkennen van de gebarentaal". Binnen de
bovenvermelde "cultuursferen" zijn de doven
perfect in staat met elkaar te communiceren.

2. Deze materie ligt juist zeer gevoelig in de scho-
len. Er zijn ruw gesteld twee strekkingen :

– de "oralisten" : de meest extreme aanhan-
gers wijzen juist elk gebaar af en willen dat
de communicatie verloopt via liplezen, ook
"spraakafzien" genoemd ;

– de andere strekking omvat verschillende
substromingen die van elkaar verschillen
door een andere benadering van de beteke-
nis van het gebaar. Zo spreekt men van
"totale communicatie", "cued speech",
"Nederlands-met-gebaren", enzovoort.

Vroeger waren de verschillende strekkingen
sterk met elkaar in competitie, maar gelukkig is
er de laatste jaren meer eenheid en verstand-

houding gegroeid en begint men de comple-
mentariteit van de verschillende visies in te
zien.

Zelfs in de veronderstelling dat er een uniforme
algemene gebarentaal zou bestaan, dan nog is
de overheid niet bevoegd om die in de scholen
in te voeren, vermits het al dan niet gebruiken
van de gebarentaal versus de orale methode,
behoort tot de onaantastbare pedagogische vrij-
heid van de school.

Ik kan er alleen op rekenen dat de scholen op
grond van de wetenschappelijke inzichten terza-
ke zullen opteren voor de voor de leerling
meest geschikte benadering.

Tot slot wil ik nog wijzen op de experimentele
toelage die ik voor het tweede jaar toeken om
te onderzoeken hoe doventolken in het gewoon
onderwijs kunnen worden ingeschakeld.

(Antwoord Luc Martens : blz. 579  –  red.)

Vraag nr. 10
van 1 oktober 1997
van de heer LUDO SANNEN

Buitengewoon beroepsonderwijs  –  Tweede kwalifi-
catie en leeftijdsgrens

Als antwoord op een interpellatie over het volgen
van buitengewoon onderwijs na de leeftijd van 21
jaar, stelde de minister in 1995 : "In de begeleiden-
de omzendbrief van 7 januari 1994, die de nieuwe
reglementering toelicht, wordt herhaald wat al in
artikel 90 van het decreet van 25 juni 1992 was
vastgelegd : alleen op voorwaarde dat een leerling
een eerste kwalificatie kon behalen in OV3, kan
deze buitengewoon onderwijs blijven volgen na 21
jaar. [...] Die stellingname sluit overigens aan bij de
doelstellingen van OV3, namelijk de leerlingen
voorbereiden op tewerkstelling in een normaal
arbeidsmilieu. Ook in het BUSO moet een eerste
kwalificatie voldoende vooruitzichten bieden wat
tewerkstelling betreft. Dat het getuigschrift wordt
behaald vóór de uiterste leeftijdsgrens is bereikt,
mag geen reden vormen om leerlingen tot 21 jaar
of zelfs langer te houden omdat daarmee de
tewerkstellingskansen worden opgevoerd" (Han-
delingen C16  –  ONVW 2, Commissie voor Onder-
wijs, Vorming en Wetenschapsbeleid, zitting 1994-
1995, vergaderingen van 21 februari 1995, blz. 8  –
red.).
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In een veranderende visie op onderwijs, waarbij
levenslang leren centraal staat, in een periode
waarbij er volop aandacht is voor jongeren speci-
fiek uit het beroepsonderwijs om initiatieven te
ontwikkelen die erop gericht zijn met deelgetuig-
schriften uitzonderlijk toch een getuigschrift te
behalen, moet het toch mogelijk zijn voor jongeren
uit het BUSO (buitengewoon secundair onderwijs)
een tweede kwalificatie te behalen, zeker wanneer
deze een aanvulling is van de eerste kwalificatie. Ik
denk bijvoorbeeld aan het laten aanvullen van de
opleiding schilderen-behangen met een tweede
kwalificatie behangen-spuiten-bevloeren.

De stringente regelgeving van de uiterste leeftijds-
grens van 21 jaar maakt dit onmogelijk voor leer-
lingen die enkele tegenslagen hebben gehad en
daardoor leerjaren hebben moeten overdoen. Het
kan toch niet dat de minister, wegens het voorko-
men van bepaalde misbruiken, gemotiveerde jon-
geren uit het BUSO de kans ontneemt om zich vol-
doende te scholen opdat zij enige tewerkstellings-
kansen zouden krijgen op de reguliere arbeids-
markt.

1. Bestaat de mogelijkheid om een uitzondering te
krijgen op deze stringente regel van leeftijds-
grens ?

Zo ja, op welke manier, op basis van welke ele-
menten ?

2. Hoeveel uitzonderingsaanvragen zijn er sinds
de omzendbrief van 7 januari 1994 geweest ?
Hoeveel daarvan werden er toegestaan ?

3. Welke maatregelen heeft de minister genomen
om deze regelgeving aan te passen zodat gemo-
tiveerde jongeren uit het BUSO zich zoveel
mogelijk kunnen ontplooien en daadwerkelijk
kansen krijgen op de arbeidsmarkt ? 

Antwoord

Aangezien deze vraag uitsluitend betrekking heeft
op het buitengewoon beroepsonderwijs, zal ik hier
de leeftijdsgrens voor het volgen van de opleidings-
vormen 1, 2 en 4 buiten beschouwing laten.

1. De mogelijkheden tot het verkrijgen van afwij-
kingen op de leeftijdsgrens zijn bepaald in arti-
kel 4 van de wet van 6 juli 1970 op het buitenge-
woon en geïntegreerd onderwijs, gewijzigd bij
de decreten van 25 juni 1992 en 28 april 1993.

De wijze waarop een dergelijke aanvraag moet
worden ingediend en hoe ze wordt behandeld,
staat uitvoerig beschreven in de omzendbrief
OND/II/CWW van 7 januari 1994, die toelich-
ting verstrekt over onder meer het bovenver-
melde artikel 4 van de wet van 6 juli 1970.

2. Aantal aanvragen (alle opleidingsvormen) :

– schooljaar 1994-1995 : 617, waarvan 593 wer-
den toegestaan ;

– schooljaar 1995-1996 : 576, waarvan 549 wer-
den toegestaan ;

– schooljaar 1996-1997 : 572, waarvan 550 wer-
den toegestaan.

3. De aangehaalde problematiek van de leeftijds-
grens van 21 jaar voor het volgen van buitenge-
woon onderwijs is niet nieuw.

Reeds bij artikel 4 van de wet van 7 juli 1970 op
het buitengewoon en geïntegreerd onderwijs
werden voorwaarden bepaald om na de leeftijd
van 21 jaar verder of voor het eerst buitenge-
woon onderwijs te volgen.

Deze voorwaarden werden bij artikel 90 van het
decreet van 25 juni 1992 houdende diverse
bepalingen tot begeleiding van de begroting
1992 enigszins verstrakt. Zo werd voor het
behalen van een eerste kwalificatie in oplei-
dingsvorm 3, het aantal jaren dat een afwijking
kon worden toegestaan gereduceerd en werd de
mogelijkheid om een afwijking te verkrijgen
voor het behalen van een tweede kwalificatie
niet meer opgenomen.

Het vasthouden aan een leeftijdsgrens voor het
volgen van buitengewoon onderwijs opleidings-
vorm 3 steunt op de volgende overwegingen.

– Het gewoon onderwijs moet steeds de regel
zijn en blijven : slechts leerlingen die er wer-
kelijk niet (meer) terechtkunnen, dienen
naar het BUSO te worden doorverwezen.
Dit verklaart waarom de toegangs- en ver-
blijfsmodaliteiten voor het volgen van bui-
tengewoon onderwijs aan strikte regels zijn
gebonden.

– Opleidingsvorm 3 moet jongeren voorberei-
den op een gewone leef- en arbeidssituatie.
Het behalen van een kwalificatie betekent
bijgevolg dat de jongere de nodige sociale en
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technische vaardigheden bezit om te worden
tewerkgesteld op de reguliere arbeidsmarkt.

In deze opleidingsvorm zijn echter ook leer-
lingen aanwezig die allicht nooit voldoende
sociale en technische vaardigheden kunnen
verwerven om in het gewone arbeidsmilieu
te functioneren. Het verleggen of zelfs
afschaffen van de leeftijdsgrens zou voor
deze jongeren geen oplossing betekenen.
Integendeel : door alsmaar langer in het
beschermend BUSO-schoolmilieu te vertoe-
ven, wordt de latere integratie in de gewone
maatschappij er alleen maar problematischer
op.

Hier moet dan ook vroeger worden ingegre-
pen door een betere oriëntering.

– Soms stelt de onderwijsinspectie vast dat de
tweede kwalificatie tot een noodzakelijk ver-
lengstuk van de eerste kwalificatie is geëvol-
ueerd om voldoende weerbaar op de
arbeidsmarkt te kunnen intreden. Dat is
uiteraard niet toelaatbaar. Ook wordt het
leerlingenaantal hierdoor hoog gehouden.

Scholen moeten in eerste instantie werk
maken van een sterke eerste kwalificatie.

Vertrekkend van de bovenstaande vaststellin-
gen en ook gelet op de resultaten van een
enquête die door mijn administratie werd uitge-
voerd in oktober 1996, waarbij is gebleken dat
tal van kwalificaties niet meer worden georgani-
seerd of niet meer beantwoorden aan de actuele
professionele vereisten, ligt het in mijn bedoe-
ling tot een nieuwe en eenvoudige organisatie-
vorm voor opleidingsvorm 3 te komen. De
ruimte daartoe is nu reeds gecreëerd in het ont-
werpdecreet secundair onderwijs.

Kerngedachte hierbij is dat het zwaartepunt van
de beroepsopleiding in opleidingsvorm 3 op een
volwaardige eerste en enige kwalificatie na ten
minste vijf jaar studie moet liggen. De huidige
complexe structuur van beroepenvelden, afde-
lingen en kwalificaties wens ik geleidelijk te ver-
vangen door een beperkt aantal studierichtin-
gen die elk één eenduidige kwalificatie omvat-
ten.

Op langere termijn zou de organisatie hiervan
zelfs op modulaire wijze kunnen geschieden.

De organisatie van de tweede kwalificatie wordt
dan ook inhoudelijk aangepast in een systeem

van alternerende stage en tewerkstellingsbege-
leiding.

Niet alleen wordt de opleiding hierdoor gekop-
peld aan werkervaring, de BUSO-scholen zelf
zullen beter de integratiekansen van hun afge-
studeerden kunnen toetsen aan de opleiding die
ze verstrekken, en die bijgevolg sneller kunnen
bijsturen.

Tot slot nog dit : voor een leerling in het buiten-
gewoon secundair onderwijs spendeert de
Vlaamse overheid meer dan dubbel zoveel mid-
delen als voor een leerling in het gewoon secun-
dair onderwijs. Beweren dat deze jongeren min-
der kansen geboden krijgen vanwege de over-
heid is deze realiteit bewust negeren. Mijn
bekommernis is en blijft echter in de eerste
plaats dit onderwijs kwalitatief hoogstaand én
betaalbaar te houden.

Dat levenslang leren voor elkeen in de huidige
maatschappij een noodzaak is, zal niemand
betwisten.

Wie echter suggereert dat dit een taak is die uit-
sluitend voor de overheid, in casu het departe-
ment Onderwijs, is weggelegd, dient te beseffen
dat hiertoe de budgettaire ruimte ontbreekt,
tenzij men bereid is het essentiële onderwijs-
comfort van alle schoolgaanden in het gedrang
te brengen.

Vraag nr. 11
van 3 oktober 1997
van de heer MANDUS VERLINDEN

Werkloosheid en cumulatie  –  Administratie en
onderwijs

Door mijn vragen aan alle federale en Vlaamse
ministers in 1993 (zie mijn vraag nr. 222 van 22 juli
1993, Bulletin van Vragen en Antwoorden Vlaamse
Raad nr. 19 van 23 augustus 1993, bladzijde 1002)
wou ik vernemen in welke mate de ministers de
werkloosheid op het voorplan plaatsten ten nadele
van eigen fulltime betaald personeel aan wie in het
verleden toelating tot cumulatie werd verleend.

In vele gevallen waren de antwoorden bedroevend.
Duidelijk werd dat onvoldoende inspanningen
werden geleverd om elke cumulatie tegen te gaan
en om al was het maar bijvoorbeeld 10 uren op een
maand bij voorrang aan een werkloze toe te ver-
trouwen, veeleer dan aan eigen personeel.
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Bijzonder in het onderwijs zouden nog steeds
taken van directie en lesgeven aan voltijds eigen
personeel worden toegewezen, onder het voor-
wendsel dat de geschikte personen op de arbeids-
markt niet te vinden zouden zijn.

Graag kreeg ik van de minister dan ook volgende
informatie (bij voorkeur in cijfers).

1. Aan hoeveel personeelsleden van de Vlaamse
regering, per departement en uitgedrukt in pres-
tatie-uren, werd toelating tot cumulatie ver-
leend, respectievelijk in 1994, 1995, 1996 en 1997 ?
Mocht de minister zoals in 1993 over geen sta-
tistische gegevens beschikken, bestaat dan de
mogelijkheid deze informatie te bezorgen via
het bedrag van de uitbetaalde overuren ? 

2. Welke bijzondere inspanningen werden er gele-
verd om functies van directie en lesgevers in het
avondonderwijs bij voorrang ter beschikking
van werklozen te stellen ? Werden er aankondi-
gingen in de media geplaatst, mededelingen aan
afgestudeerden gedaan of andere dergelijke
maatregelen genomen ? Zo ja welke ?

3. Hoeveel uren en eigen personeel blijven nog
steeds ingezet in het avondonderwijs, die dus
aan werklozen zouden kunnen toebedeeld wor-
den ?

4. Zijn er eventueel andere maatregelen getroffen
door de Vlaamse regering ter voorkoming van
cumulatie bij eigen personeel ? 

Antwoord

1. Zoals uit het overzicht in de tabel hieronder
blijkt, zijn er volgens de gegevens die mij wer-
den verstrekt door de departementale perso-
neelsdiensten, maar een gering aantal perso-
neelsleden die de toestemming hebben gekre-
gen om beroepsactiviteiten te cumuleren. Het
exact uitdrukken in prestatie-uren was niet
altijd mogelijk, gelet op de diversiteit van de
gecumuleerde activiteiten (gaande van een zelf-
standige activiteit in een nevenberoep, tot het
geven van enkele uren cursus per jaar).

Het Vlaams Personeelsstatuut (besluit van de
Vlaamse regering van 24 november 1993 hou-
dende organisatie van het ministerie van de

Vlaamse Gemeenschap en de regeling van de
rechtspositie van het personeel) maakt boven-
dien een onderscheid tussen de cumulatie van
activiteiten buiten de diensturen en de cumula-
tie van activiteiten binnen de diensturen. Bin-
nen de diensturen wordt dan nog een onder-
scheid gemaakt tussen beroepsactiviteiten die
inherent zijn aan het ambt en beroepsactivitei-
ten die dat niet zijn. Voor elke categorie bestaat
een aparte regeling :

a) onverminderd de deontologische onverenig-
baarheden mag de ambtenaar vrij activitei-
ten en beroepsactiviteiten cumuleren buiten
de diensturen ;

b) binnen de diensturen mag de ambtenaar in
principe geen beroepsactiviteiten cumuleren,
tenzij deze activiteiten zonder nadeel voor
de dienst of voor het publiek kunnen worden
uitgeoefend en de ambtenaar toestemming
tot cumulatie heeft verkregen ;

c) de beroepsactiviteiten die inherent zijn aan
het ambt worden van rechtswege uitgeoe-
fend. Onder een beroepsactiviteit inherent
aan het ambt wordt verstaan :

elke opdracht die ingevolge een wettelijke,
decretale of reglementaire bepaling verbon-
den is aan het ambt dat de ambtenaar uitoe-
fent ;

elke opdracht waarvoor de ambtenaar wordt
aangewezen door de overheid waaronder hij
ressorteert.

In het hiernavolgend overzicht is enkel reke-
ning gehouden met de cumulatie van beroeps-
activiteiten binnen de diensturen die niet inhe-
rent zijn aan het ambt en waarvoor de ambte-
naar toelating heeft gekregen.

Hieronder vindt de Vlaamse volksvertegen-
woordiger per departement van het ministerie
van de Vlaamse Gemeenschap het aantal perso-
neelsleden aan wie, volgens de gegevens ver-
strekt door de departementale personeelsdien-
sten, toelating tot cumulatie werd verleend in
respectievelijk 1994, 1995, 1996 en 1997, uitge-
drukt (waar mogelijk) in prestatie-uren per jaar
(1 jaar = 52 weken).
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Tabel : aantal personeelsleden van het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap dat in 1994, 1995, 1996 en
1997 toelating heeft gekregen om beroepsactiviteiten binnen de diensturen te cumuleren, uitge-
drukt in jaarprestatie-uren

Departement** 1994 1995 1996 1997

Aantal Jaaruren Aantal Jaaruren Aantal Jaaruren Aantal Jaaruren

COO 1 52 1 52 2 114 1 494

AZF 3 64 3 64 3 64 2 38

OND 0 – 0 – 0 – 0 –

WVC 1 2 6 – 8 – 10 –

EWBL 1 25 1 55 1 85 1 22

LIN 1 – 4 – 5 – 2 –

WIM* – – – – 1 28 1 52

Totaal 7 – 15 – 20 – 17 –

* het departement Wetenschap, Innovatie en Media (WIM) werd opgericht op 15 juni 1996

** N.v.d.r. : departementen

COO : Coördinatie
AZF : Algemene Zaken en Financiën
OND : Onderwijs
WVC : Welzijn, Volksgezondheid en Cultuur
EWBL : Economie, Werkgelegenheid, Binnenlandse Aangelegenheden en Landbouw
LIN : Leefmilieu en Infrastructuur
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Bij deze cijfers dient ook nog te worden opge-
merkt dat sommige van deze personeelsleden
verlof voor verminderde prestaties hebben
genomen om te kunnen cumuleren. Deze perso-
neelsleden worden binnen het ministerie in
principe steeds vervangen door contractuele
tewerkstelling voor de duur van hun afwezig-
heid.

2. In het onderwijs wordt de mogelijkheid tot
cumulatie beperkt door een aantal reglementai-
re bepalingen.

Allereerst is er in de decreten "rechtspositie"
van 27 maart 1991 gestipuleerd dat de inrichten-
de machten hun vacante betrekkingen moeten
meedelen aan de VDAB.

Bovendien werden cumulbeperkende maatrege-
len getroffen door :

– de wet betreffende de budgettaire voorstel-
len 1976-1977, artikel 76 tot en met 78 ; het
koninklijk besluit (KB) nr. 63 van 20 juli
1982 houdende wijziging van de bezoldi-

gingsregels van toepassing op het onderwij-
zend personeel ;

– het besluit van de Vlaamse regering (BVR)
van 22 juli 1993 tot regeling van de cumulatie
van een activiteit als zelfstandige met een
ambt in het onderwijs ;

– het BVR van 22 december 1993 tot regeling
van de cumulatie van een andere bezigheid
of een pensioen, met uitzondering van een
overlevingspensioen, met een ambt in het
onderwijs.

Een aanstelling in bijbetrekking is enkel moge-
lijk indien de instelling waar het personeelslid
zijn ambt uitoefent geen ander geschikt kandi-
daat heeft gevonden die de prestaties in hoofd-
ambt kan uitvoeren. De instelling moet bewij-
zen dat zij hiervoor een beroep heeft gedaan op
de VDAB.

3. Het is belangrijk hierbij op te merken dat de
meeste personeelsleden die tewerkgesteld zijn
in het onderwijs met beperkt leerplan  –  zowel



deeltijds kunstonderwijs als onderwijs voor
sociale promotie  –  hun ambt uitoefenen als
hoofdambt. Slechts 6,49 % van hen oefenen hun
ambt uit als tijdelijke bijbetrekking.

Het gaat dan om gespecialiseerde onderwijsop-
drachten waarvoor via de VDAB geen geschikt
kandidaat kan worden gevonden en die worden
ingevuld door mensen uit het beroepsveld.

4. Zoals reeds gesteld onder punt 1, is het voor de
personeelsleden van het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap verboden om zonder
toestemming beroepsactiviteiten te cumuleren
binnen de diensturen.

Vraag nr. 13
van 6 oktober 1997
van de heer FELIX STRACKX

Casio-reclame  –  Medewerking

In het weekblad Knack van 20 augustus maakt de
Japanse firma Casio reclame voor haar rekenma-
chines met de slogan "Rekenmachines aangepast
aan het Vlaams onderwijs. Nu nog de minister".

In een bijhorende tekst wordt verwezen naar een
brochure die werd opgesteld door Vlaamse wis-
kundeleraars en wordt tevens gesuggereerd dat de
machines reeds zouden zijn aangepast aan de nieu-
we eindtermen in het secundair onderwijs.

Heeft de minister zijn medewerking verleend aan,
of zijn toestemming gegeven voor de uitgave van
deze brochure ?

Zo niet, heeft de minister stappen ondernomen
tegen de firma in kwestie ? 

Antwoord

In de bewuste reclame wordt in de eerste plaats
verwezen naar de verschillende leerplannen waar-
aan de rekenmachines van Casio zijn aangepast.
Om het gebruik van deze toestellen aan te moedi-
gen biedt de firma een brochure aan die blijkbaar
door (enkele) Vlaamse wiskundeleraars is opge-
steld.

Dat een firma beweert dat haar rekentoestellen
aangepast zijn aan de verschillende leerplannen is
haar goed recht. Het is aan de wiskundeleraren om
te verifiëren in welke mate dit inderdaad is
gebeurd. Door de reclame in het kader van eind-

termen te plaatsen, verwijst zij dus naar de eerste
graad. De nieuwe leerplannen voor de eerste graad
stellen geen hoge eisen aan de rekentoestellen. Het
grafische toestel dat in de bewuste reclame wordt
afgebeeld, illustreert helemaal geen leerinhouden
van de eerste graad.
De verwijzing naar de eindtermen suggereert dat
Casio reeds klaar is met rekentoestellen die zullen
kunnen worden gebruikt zodra "de eindtermen
aangepast zijn" (aan de leerplannen ?). Deze laat-
ste zin wijst op het beperkte inzicht in het wezen
van eindtermen en leerplannen waarover de
opstellers van deze reclame beschikken.

In verband met een rekentoestel vermelden de
eindtermen voor het vak Wiskunde enkel "De leer-
lingen gebruiken doelbewust een rekentoestel"
(Wiskunde, 1.1.2 Procedures, nummer 9). In het
kader van de nieuwe leerplannen kan men stellen
dat een "aangepast" rekentoestel vlot de bewer-
kingen met de verschillende soorten getallen in
hun verschillende schrijfwijzen ondersteunt, even-
als de overgang tussen deze schrijfwijzen (bv. de
breukvorm en de decimale vorm van rationale
getallen ; de wetenschappelijke schrijfwijze van
getallen).

Dat deze firma enkele leerkrachten Wiskunde
heeft aangesproken om een brochure te schrijven
die het gebruik van haar toestellen ondersteunt, is
haar recht. Bij het opstellen van deze brochure zijn
geen personen van het departement Onderwijs
betrokken.

Vraag nr. 16
van 7 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Verpleegkundige opleidingen  –  Neonatologie

Op 1 oktober 1996 verschenen in het Belgisch
Staatsblad de koninklijke besluiten (KB) van 20
augustus 1996 betreffende de afdelingen Neonato-
logie. De bepalingen van deze KB's komen niet
overeen met het KB van 18 januari 1994 houdende
de lijst van bijzondere beroepstitels en bijzondere
beroepsbekwamingen voor de beoefenaars van de
verpleegkunde : de gevraagde beroepsbekwaam-
heid is immers niet opgenomen.

Vanaf 1 januari 1997 moesten de KB's van 20
augustus 1996 worden uitgevoerd. Zij roepen heel
wat vragen op in verband met de verpleegkundige
bestaffing. Zowel voor de hoofdverpleegkundige
als voor de verpleegkundigen/vroedvrouwen is een
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bijzondere ervaring in neonatologie vereist. Hier-
onder wordt verstaan :

– ofwel houder zijn van de bijzondere beroepsbe-
kwaming in de neonatologie ;

– ofwel, zolang die bijzondere beroepsbekwaming
aan geen enkele specifieke bekrachtiging onder-
worpen is, bij de Nationale Raad voor Verpleeg-
kundigen bekend staan als bijzonder ervaren in
de neonatologie, nadat men een specifiek pro-
gramma heeft gevolgd dat zowel theoretisch als
praktisch onderricht omvat.

De federale minister bepaalt de toegang tot het
beroep. De opleiding wordt door de Vlaamse
minister bevoegd voor Onderwijs geregeld.
Afstemming van het ene op het andere is nodig,
maar gebeurde hier weer niet.

1. Heeft de minister reeds contact opgenomen met
zijn federale collega bevoegd voor Volksge-
zondheid aangaande dit probleem ?

2. Moet de omschrijving "een specifiek program-
ma dat zowel theoretisch als praktisch onder-
richt omvat" niet door Onderwijs worden opge-
vuld, maar door de Nationale Raad van Ver-
pleegkundigen. Hoe gebeurt dit dan ?

Leiden alle bijkomende, strikt omschreven
beroepseisen niet tot nog een grotere versnip-
pering in verpleegkundige opleidingen ? Is hier
geen betere oplossing ? 

Antwoord

1. Het door de Vlaamse volksvertegenwoordiger
aangebrachte probleem inzake neonatologie
betreft alleszins een aangelegenheid die deel
uitmaakt van het eigenlijke ziekenhuisbeleid.
Het heeft immers onmiskenbaar te maken met
normen voor omkadering en erkenning van
bedoelde ziekenhuisafdeling. Dit alles behoort
tot hiertoe nog steeds tot de bevoegdheid van
de federale minister van Volksgezondheid.

2. Indien terzake dan toch bepaalde eisen worden
gesteld aan personen die in deze afdelingen
worden tewerkgesteld, moet ik verwijzen naar
de specifieke opleiding van gegradueerde in de
Vroedkunde die sinds het decreet van 13 juli
1994 betreffende het hoger onderwijs in de
Vlaamse Gemeenschap werd gecreëerd, en
waarbij deze gediplomeerden ongetwijfeld in de
afdeling Neonatologie terechtkunnen.

Indien in voorkomend geval de Nationale Raad
voor Verpleegkunde specifieke programma's
voor personeelsleden in deze afdelingen voor-
schrijft, is ook dit orgaan verantwoordelijk voor
de invulling ervan. Zoals de Vlaamse volksver-
tegenwoordiger wellicht weet, zijn de ministers
van Onderwijs van de diverse gemeenschappen
in deze Raad vertegenwoordigd.

3. Dit alles neemt uiteraard niet weg dat er zich
binnen de verpleegkundesector in het algemeen
en in specifieke domeinen ervan onduidelijkhe-
den tussen de respectievelijk bevoegde departe-
menten Volksgezondheid en Onderwijs voor-
doen en dat het wenselijk is dat beide bevoegde
instanties hierover met elkaar in overleg zouden
treden. Ik heb reeds in mijn antwoord op schrif-
telijke vraag nr. 266 van 26 augustus 1997 (Bul-
letin van Vragen en Antwoorden nr. 2 van 16
oktober 1997, blz. 224  –  red.) op deze proble-
matiek uitvoerig gewezen naar aanleiding van
de federale rondetafelconferentie die toen aan-
gekondigd was.

Ondertussen heb ik niet nagelaten de federale
minister van Volksgezondheid op deze proble-
matiek te wijzen en op de nefaste gevolgen
ervan voor tal van betrokkenen. Ik heb mijn
wens geuit om ter gelegenheid van de rondeta-
felconferentie overleg met hem te plegen.
Een eerste informeel overleg heeft reeds plaats-
gevonden, waarop afgesproken werd dat verder
overleg zal plaatsvinden na de rondetafelconfe-
rentie. Ook minister Ancion van de Franse
Gemeenschap was hierop aanwezig.

Een aantal vertegenwoordigers van mijn admi-
nistratie en kabinet hebben de rondetafelconfe-
rentie als waarnemer gevolgd. Een voordeel van
deze rondetafelconferentie is alleszins dat op
basis daarvan een coherent beleid voor de ver-
pleegkundesector zal worden uitgeschreven.

Vanuit een dergelijke, meer coherente vertrek-
basis, kan ik als minister van Onderwijs gemak-
kelijker een onderwijsorganisatie uittekenen die
aangepast is aan de noden in de verpleegkunde.

Vraag nr. 18
van 7 oktober 1997
van de heer MARC OLIVIER

KULeuven campus Kortrijk  –  Uitbreiding kandi-
daturen
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Bij de opening van het academiejaar heeft de
Katholieke Universiteit Leuven, campus Kortrijk,
laten verstaan dat het wenselijk zou zijn dat de eer-
ste kandidaturen Farmacie en Bio-ingenieur zou-
den worden uitgebreid met een tweede kandida-
tuur. Tevens wenst de universiteit een kandidatuur
Landbouwwetenschappen op te richten.

1. Wat is het standpunt van de minister terzake ?

2. Werd dienaangaande reeds overleg gepleegd in
de Vlaamse Interuniversitaire Raad (VLIR) ?
Zo ja, wat was het resultaat van dit overleg ?

3. Binnen welke termijn acht de minister beide
uitbreidingen haalbaar ? 

Antwoord

Een voorafgaande kanttekening : de Kulak is in het
Vlaamse universitaire bestel geen zelfstandige uni-
versiteit.

1. Ik heb van de Katholieke Universiteit Leuven
nog geen vraag gekregen om het opleidingen-
aanbod op haar campus Kortrijk uit te breiden.
Derhalve is elk standpunt mijnerzijds prema-
tuur.

2. Gelet op het voorgaande zijn de punten twee en
drie van de vraag op dit moment niet aan de
orde.

De komende maanden zal ik wel intensief over-
leg plegen met alle universiteiten over een opti-
malisering van het aanbod van universitaire
opleidingen op basis van het rapport-Dillemans.

Vraag nr. 19
van 7 oktober 1997
van de heer MARC OLIVIER

Kappersopleiding  –  Kwaliteit

Uit een recentelijk uitgevoerde studie van de Uni-
versité Libre de Bruxelles (ULB) in samenwerking
met het bedrijf Redken blijkt dat niet minder dan
85 % van de jonge afgestudeerde kappers die een
handelsregister aanvragen, er binnen vijf jaar de
brui aan geeft. Het onderzoek had ook betrekking
op het Vlaamse landsgedeelte.

De oorzaak zou vooral te zoeken zijn bij de
gebrekkige opleiding. Tijdens die opleiding zou de
nadruk te veel worden gelegd op creatieve aspec-

ten en te weinig op het zelfstandige ondernemen.
Daardoor zouden de afgestudeerden een degelijke
commerciële basis missen om het kappersberoep
met succes te kunnen uitoefenen.

Omdat de toegangsdrempel voor de opleiding laag
is, beschikken de afgestudeerde leerlingen boven-
dien vaak niet over voldoende bagage. In onze
buurlanden daarentegen zijn de normen veel stren-
ger.

Er wordt ook gewezen op de onderling sterk ver-
schillende onderwijskwaliteit van de Belgische
kappersscholen. Het merendeel van de scholen
biedt een opleiding aan die allesbehalve up-to-date
is en ziet veel door de vingers om zoveel mogelijk
leerlingen aan te trekken. Ook de stages verlopen
lang niet optimaal. Stagiairs worden vaak als goed-
koop hulpje gebruikt, waardoor zij zo goed als
geen praktijkervaring opdoen.

1. Kan de minister mij het huidige opleidingsaan-
bod voor het beroep van kapper schetsen in het
Vlaamse landsgedeelte ?

Welke aspecten daarvan vallen in welke mate
onder zijn bevoegdheid ?

2. Bevestigt de minister de resultaten van de stu-
die met betrekking tot de gebrekkige kappers-
opleiding ?

Zo ja, welke maatregelen zijn er genomen om
de kwaliteit van het opleidingsaanbod te verbe-
teren ? 

Antwoord

1. Huidig opleidingsaanbod

Het kappersonderwijs wordt op verschillende
niveaus georganiseerd.

Secundair onderwijs

– De opleiding tot kapper wordt (eenmalig)
georganiseerd in de studierichting Haarver-
zorging van de derde graad TSO (technisch
secundair onderwijs) en in de studierichting
Haartooi van de tweede en de derde graad
BSO (beroepssecundair onderwijs). Deze
laatste opleiding wordt momenteel aangebo-
den in 68 scholen. Leerlingen van beide stu-
dierichtingen kunnen hun opleiding vervolle-
digen in een derde leerjaar derde graad, via
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het specialisatiejaar Haarstilist-grimeur of
het specialisatiejaar Haarkapper.

– Ook leerlingen die de leeftijd van 15 jaar
hebben bereikt en de eerste twee leerjaren
van het voltijds secundair onderwijs hebben
gevolgd, hetzij de leeftijd van 16 jaar hebben
bereikt, kunnen  –  om te voldoen aan de
leerplicht  –  een vorming volgen in een cen-
trum voor deeltijds beroepsonderwijs. Het
CDO (Centrum voor Deeltijds Onderwijs)
organiseert onderwijs op niveau van tweede
en derde graad met vijftien wekelijkse lestij-
den, waarvan minimum zes wekelijkse lestij-
den algemene vakken en minimum zes
wekelijkse lestijden technische en/of prakti-
sche vakken, waaronder in ieder geval vijf
lestijden praktische vakken.

– In het buitengewoon secundair onderwijs
wordt een opleiding tot kapper georgani-
seerd in de opleidingsvorm drie (OV 3).

De opleiding tot kapper(ster) omvat in het vol-
tijds secundair onderwijs zowel een ernstig pak-
ket basisvorming als een fundamenteel (oplei-
dings)gedeelte. In dit fundamenteel gedeelte
van minimum 18 lesuren per week, gedurende 4
leerjaren, gespreid over de tweede en derde
graad van het beroepssecundair onderwijs, wor-
den zowel technische, toegepaste als praktische
aspecten behandeld. Het door de Vlaamse
volksvertegenwoordiger geopperde creatieve
aspect is een van de vele aspecten en vaardighe-
den die de leerlingen zich eigen moeten maken
tijdens hun opleidingscurriculum. In de derde
graad van de kappersopleiding wordt het vak
Toegepaste Economie, leerprogramma Bedrijfs-
beheer integraal toegevoegd.

Volwassenenonderwijs  –  Onderwijs voor
Sociale Promotie

Vermits voor deze vorm van onderwijs nog geen
hervormingen werden doorgevoerd, is de oude
terminologie nog van toepassing. De opleidin-
gen die ressorteren onder de kappersopleiding
komen zowel traditioneel als in het modulair
stelsel voor.

De opleidingen zijn de volgende :

traditioneel stelsel

lagere secundaire beroepsleergangen

–  Haartooi
–  Haartooi-verzorging

hogere secundaire beroepsleergangen
–  Haartooi
–  Haarverzorging

modulair stelsel

hogere secundaire beroepsleergangen
–  Haartooi-dames
–  Haartooi-heren

Voor meer informatie kan worden verwezen
naar een recente brochure over het volwasse-
nenonderwijs uitgegeven door het departement
Onderwijs.

Ook bij de examencommissie van de Vlaamse
Gemeenschap voor het voltijds secundair
onderwijs kan men terecht voor het behalen van
een getuigschrift of diploma van het secundair
onderwijs. Tweemaal per kalenderjaar organi-
seert de examencommissie examenzittijden. Er
is geen enkele voorwaarde om te mogen deelne-
men, noch moet men enige voorkennis bewij-
zen.

Al deze vormen van kappersonderwijs ressorte-
ren onder de bevoegdheid van de minister van
Onderwijs.

Buiten het onderwijs is het mogelijk een oplei-
ding tot kapper te volgen via een leercontract.
Ook in het middenstandsonderwijs kan men
terecht voor een opleiding tot kapper.

Ten slotte bestaat ook nog de weg van de privé-
school.

2. Kwaliteit van de kappersopleidingen en bijho-
rende problemen

Omtrent de controle op de kwaliteit van het
onderwijs is de inspectie bevoegd (cf. art. 5 van
het decreet betreffende de inspectie en begelei-
dingsdiensten 17 juli 1991). De inspectie gaat
via een schooldoorlichting na of de school of
een onderdeel nog in aanmerking komt voor
subsidiëring of financiering. Zij brengt hierover
een advies uit naar het beleid. Indien er tekor-
ten worden vastgesteld, stelt de inspectie een
termijn voor waarbinnen de school/afdeling aan
deze te korten dient te voldoen. De inspectie
volgt deze tekorten ook op en rapporteert
opnieuw.
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Het jaarverslag van de inspectie secundair
onderwijs schooljaar 1995-1996 geeft in hoofd-
stuk II specifieke bevindingen van de inspectie
weer met betrekking tot een aantal kwaliteitsas-
pecten voor de kappersopleidingen die onder
haar bevoegdheid vallen. Ook met betrekking
tot Bedrijfsbeheer wordt informatie verstrekt.

Voor Bedrijfsbeheer werd intussen het leerpro-
gramma inhoudelijk aangepast (cf. omzendbrief
SOZ 44 van 22 juli 1996). Hiermee voldoet de
leerstof aan de federale regelgeving. Ik heb bij
gelegenheid van de publicatie van de omzend-
brief aan de inspectie gevraagd extra aandacht
te besteden aan de controle op de toekenning
door de scholen van het aanvullend getuig-
schrift.

Naar aanleiding van het bij het federaal parle-
ment ingediende wetsontwerp tot bevordering
van het zelfstandig ondernemerschap, worden in
een werkgroep  –  waarin het onderwijsdeparte-
ment is vertegenwoordigd  –  de uitvoeringsbe-
sluiten van de bedoelde wet voorbereid.

Ten slotte kan er nog op worden gewezen dat
een werkgroep "zelfstandig ondernemen" bin-
nen de VLOR (Vlaamse Onderwijsraad) de
problematiek omtrent Bedrijfsbeheer opvolgt.

Vraag nr. 22
van 9 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Prijzen en eervolle vermeldingen  –  Overzicht

Vlaanderen reikt jaarlijks verschillende prijzen uit
aan personen die zich op een of ander gebied ver-
dienstelijk hebben gemaakt. Niet alleen de mate-
riële prijs, maar ook de erkenning voor de gelau-
werde en het idee waarvoor zij/hij staat, is belang-
rijk.

1. Welke prijzen, eervolle vermeldingen, verleent
de minister vice-president uit hoofde van zijn
bevoegdheid ? Wat houdt deze prijs concreet in ?
Met welke periodiciteit wordt de prijs uitge-
reikt ?

2. Wie kreeg in 1994, 1995 en 1996 deze prijs ? Met
welke motivatie ? Hoeveel personen (m/v) ?

3. Was de jury samengesteld uit personen uit de
betrokken sector ? Andere ? Hoeveel personen
(m/v) zetelden in deze jury's ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 28
van 17 oktober 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Voeren  –  Schuldvorderingen DIGO

Op mijn schriftelijke vraag nr. 142 van 6 maart
1997 kondigde de minister aan dat de raadsman
van de Dienst voor Infrastructuurwerken van het
Gesubsidieerd Onderwijs (DIGO) begin dit jaar
werd gevraagd om de zaak betreffende het terug-
betalen van subsidies door de gemeente Voeren
ingevolge de overheveling van de Franstalige
gemeentelijke school van Voeren naar Action Fou-
ronnaise, te reactiveren bij de Raad van State, ten-
einde zo spoedig mogelijk een uitspraak te verkrij-
gen (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 13 van
18 april 1997, blz. 1175  –  red.).

Kan de minister mij een stand van zaken meede-
len ?

Kon de raadsman reeds vernemen wanneer de uit-
spraak van de Raad van State zal vallen ? 

Antwoord

Beide partijen hebben hun memorie neergelegd bij
de Raad van State.

Het is thans wachten op het verslag van de audi-
teur.

Ik kan de Vlaamse volksvertegenwoordiger verze-
keren dat deze aangelegenheid de bijzondere aan-
dacht heeft van de raadsman van de Dienst voor
Infrastructuurwerken van het Gesubsidieerd
Onderwijs.
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Vraag nr. 1
van 22 september 1997
van mevrouw SONJA BECQ

Regularisatie tewerkstellingsstatuten Welzijn  –
Stand van zaken

In het regeerakkoord wordt melding gemaakt van
de regularisatie van de tewerkstellingsprogram-
ma's die aan structurele behoeften voldoen. Op 25
september 1996 werd een met redenen omklede
motie (Stuk 392-1 (1995-1996)) goedgekeurd waar-
in wordt gevraagd zo snel mogelijk middelen over
te hevelen van de post Tewerkstelling naar de post
Welzijn ter financiering van de tewerkstelling in
het IBF-statuut (Interdepartementaal Begrotings-
fonds).

1. Welke stappen werden reeds ondernomen met
betrekking tot de regularisatie van het Interde-
partementaal Begrotingsfonds enerzijds en
andere tewerkstellingsstatuten anderzijds ?

2. In hoeverre is er reeds een opdeling gemaakt
tussen sectoren en/of activiteiten die al dan niet
aan een structurele behoefte voldoen ? Wat is
eventueel het resultaat ervan (aantal fulltime
equivalenten en aantal personen, aard van de
tewerkstelling, aard van de werkgever) ?

3. Wat is de meerprijs van dergelijke regularisatie
bij het behoud van het tewerkstellingsvolume
en van eenzelfde nettoverloning, gespecificeerd
per sector ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Gecoördineerd antwoord

1. In het regeerakkoord van 14 juni 1995 van de
Vlaamse regering wordt inzake het tewerkstel-
lingsbeleid de regularisering van de tewerkstel-
lingsprogramma's die aan structurele behoeften
voldoen, als prioritair aangeduid.
Het programma ter bevordering van de werkge-
legenheid in de niet-commerciële sector in het
Vlaamse gewest (PBW) en het Derde Arbeids-
circuit (DAC) beantwoorden aan een duidelijk
erkende collectieve behoefte en kunnen als

onontbeerlijk worden beschouwd voor de
betrokken sectoren.

Voor beide tewerkstellingsprogramma's werd
door de administratie Werkgelegenheid een
nota opgesteld met de krachtlijnen die bij regu-
larisatie in acht dienen te worden genomen.
Deze houden onder andere verband met het
behoud van de door de federale overheid voor
deze arbeidsplaatsen ingestelde trekkingsrech-
ten en de daaraan gekoppelde bewijslast, de
garantie inzake de tewerkstelling van bepaalde
quota van risicogroepen en het plannen van de
nodige budgettaire middelen voor de meerkos-
ten van de regulariseringsoperatie.

Tevens werd een interkabinettenwerkgroep
opgericht bestaande uit de vertegenwoordigers
van de Vlaamse ministers van Welzijn, Gezond-
heidsbeleid en Tewerkstelling en hun respectie-
ve administraties. Deze werkgroep bereidt
momenteel een dossier voor teneinde dit aan de
Vlaamse regering voor te leggen.

In het ontwerp van decreet houdende de alge-
mene uitgavenbegroting van de Vlaamse
Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1998
werd in de mogelijkheid voorzien om de inge-
schreven kredieten voor die gedeelten van
tewerkstellingsprogramma's die in aanmerking
komen voor regularisering, over te schrijven
naar door de Vlaamse regering aan te wijzen
programma's en basisallocaties.

2. Voor het PBW werden 1.948 voltijdse equiva-
lenten toegekend, die werden verdeeld over zes
sectoren, die slaan op de thans bestaande proto-
collen :

–  gezins- en bejaardenhulp 1.020
–  medisch-pedagogische instellingen 682
–  residentieel welzijnswerk 95
–  kinderdagverblijven en DVO 95
–  bijzondere jeugdbijstand 41
–  ambulant welzijnswerk 15

In tegenstelling tot de overige tewerkstellings-
programma's fungeert het PBW als aanvullende
financiering van arbeidsplaatsen die subsidieer-
baar zijn krachtens decreten en besluiten. Het
gaat met andere woorden om een subsidiëring
van arbeidsplaatsen die ressorteren onder de
geëigende subsidiëring van de sector. De werk-
gevers binnen het PBW zijn VZW's en openba-
re besturen.

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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Wat het DAC betreft, werd een screening uitge-
voerd van de bestaande projecten. Op basis van
een eerste inventarisatie van de werkgevers-
promotoren, komt men tot 6.445 voltijdse equi-
valenten DAC-ers, tewerkgesteld bij volgende
vier categorieën van werkgevers :

– werkgevers die reeds worden 
gesubsidieerd, maar niet op 
grond van DAC-activiteiten 3.648

– werkgevers die niet worden 
gesubsidieerd, maar onder toe-
zicht staan van overheden 420

– werkgevers die zouden kunnen 
worden toegewezen aan een 
subsidiërende of toezichthou-
dende overheid 1.368

– werkgevers die op dit ogenblik 
niet in te delen zijn in een van 
bovenstaande sectoren 1.009

De werkgevers zijn uitsluitend VZW's en feite-
lijke verenigingen.

Uit de inventarisatie bleek dat een groot deel
van de DAC-projecten gericht is op het vervul-
len van collectieve behoeften binnen de wel-
zijnssector. Besloten werd fasegewijs te werken
en deze sector als model te laten fungeren voor
een eerste oefening tot regularisering in vier
deelsectoren, die samen 3.184 voltijdse equiva-
lenten omvatten, namelijk :

– de sector Poetshulp 
(poets- en klusjesdiensten,
meerlingenprojecten) 2.643,0

– de sector Opbouwwerk 44,5
– de sector Migranten 29,0
– de sector Rusthuizen 472,5

3. Thans betaalt de VDAB de lonen uit van de
tewerkgestelde DAC-arbeidskrachten. Bij een
regularisatie wordt deze vorm van loonsubsidië-
ring vervangen door de geëigende reglemente-
ring van de sector met de daaraan verbonden
wijze van subsidiëring. De eventuele meerprijs
zal dan ook sector per sector moeten worden
nagegaan.

Vraag nr. 4
van 1 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Kabinetsmedewerkers  –  Vrouwen

Vrouwen zijn goed aanwezig op de arbeidsmarkt
als geheel. In leidende functies komen ze echter
minder voor. Het is nochtans belangrijk hier vrou-
wen aan te treffen, wegens de voorbeeldfunctie en
wegens hun specifieke inbreng. Daarom is het
belangrijk dat er ook op de ministeriële kabinetten
voldoende vrouwen aanwezig zijn op alle niveaus.

In het kader van mijn jaarlijkse opvolging van de
evolutie terzake had ik graag vernomen hoeveel
mannen/vrouwen er nu werken op het kabinet van
de minister en welke functies ze er vervullen ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 2
van 1 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Kabinetsmedewerkers  –  Vrouwen

Vrouwen zijn goed aanwezig op de arbeidsmarkt
als geheel. In leidende functies komen ze echter
minder voor. Het is nochtans belangrijk hier vrou-
wen aan te treffen, wegens de voorbeeldfunctie en
wegens hun specifieke inbreng. Daarom is het
belangrijk dat er ook op de ministeriële kabinetten
voldoende vrouwen aanwezig zijn op alle niveaus.

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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In het kader van mijn jaarlijkse opvolging van de
evolutie terzake had ik graag vernomen hoeveel
mannen/vrouwen er nu werken op het kabinet van
de minister en welke functies ze er vervullen ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 434
van 10 juli 1997
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Gewestoverschrijdende wegenaanleg  –  Overlegpro-
cedure

De Pontbeeklaan is een gewestweg in Asse  –  deel-
gemeente Zellik die doodloopt aan de grens met
de gemeente Ganshoren, tevens de grens met het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest.

De grens tussen beide gewesten wordt daar
gevormd door de vallei van de Molenbeek, een van
de laatste stukjes drassig groen van het Brussels
gewest. Verschillende malen zijn er plannen
geweest om de Pontbeeklaan, die er gekomen is
ondanks veel verzet vanuit de gemeenten Zellik en
Ganshoren, door te trekken. Laatst nog in 93. Toen
heeft zowel het gemeentebestuur van Asse als het
Vlaams Gewest bezwaar ingediend tegen de ver-
lenging. Blijkbaar waren deze besturen toen op de
hoogte gebracht van het openbaar onderzoek ter-
zake.

In juni 1997 is er openbaar onderzoek geweest,
maar noch de Technische Dienst van de gemeente
Asse, noch de dienst Wegen van Vlaams-Brabant,
noch de aanpalende buur, de firma Roularta, wer-
den door het gemeentebestuur van Ganshoren op
de hoogte gebracht.

Door het verlengen van de Pontbeeklaan wordt
een extra ontsluiting voor de Brusselse ring

gecreëerd voor de regio in het noordwesten van
Brussel. Niet enkel de natuur, de omliggende
bedrijven, maar ook de infrastructuur van het
Vlaams Gewest en later, na overdracht, de
gemeente Asse, zullen hinder ondervinden van
deze ingreep in de gemeente Ganshoren. Vandaar
dat ik niet begrijp waarom er geen overleg of min-
stens toch melding gebeurd is tussen beide gewes-
ten en beide gemeenten.

1. Heeft het Vlaams Gewest, bij monde van de
minister, ook deze maal bezwaar aangetekend
tegen het doortrekken van de Pontbeeklaan tus-
sen Asse-Zellik en Ganshoren ?

Zo ja, kan de minister de inhoud van het be-
zwaar meedelen ? 

2. Welke vorm van overleg is er tussen de gewes-
ten voor gewestgrensoverschrijdende hinder op
vlak van verkeersinfrastructuur ?

3. Waarom heeft dit overleg niet gefunctioneerd in
bovengemeld geval ?

4. Hebben zich in het recente verleden in analoge
situaties nog dergelijke gevallen van slecht
nabuurschap voorgedaan ? Hoe is de minister
daartegen opgetreden ?

5. Heeft de minister, als betrokken partij, alsnog
overleg gepland tussen de verschillende actoren
van zowel verkeersinfrastructuur als natuurbe-
houd ?

6. Welke vormen van overleg zijn er binnen het
Vlaamse gewest in het kader van goed nabuur-
schap tussen twee gemeenten, wanneer één van
beide een weg aanlegt waar de andere last van
zal ondervinden ? Geldt dit ook tussen andere
besturen, zoals twee gewesten, gewest en pro-
vincie, gewest en gemeente, gemeente en pro-
vincie ? 

Aanvullend antwoord

1. Voor het openbaar onderzoek naar de verlen-
ging van de Pontbeeklaan op het grondgebied
van de gemeente Ganshoren werd niet naar het
advies van de administratie Wegen en Verkeer
–  afdeling Wegen Vlaams-Brabant gevraagd.

Op het einde van de geplande termijn voor het
openbaar onderzoek, werd de administratie
Wegen en Verkeer  –  afdeling Wegen Vlaams-
Brabant op informele wijze op de hoogte

VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, VERVOER EN
RUIMTELIJKE ORDENING

EDDY BALDEWIJNS
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gebracht van het feit dat het openbaar onder-
zoek aan de gang was. Onmiddellijk werden de
bezwaren van het Vlaams Gewest aan het
gemeentebestuur van Ganshoren doorgestuurd.
Deze bezwaren zijn dezelfde als tijdens het
vorig openbaar onderzoek en kunnen als volgt
worden samengevat :

het Vlaams Gewest kant zich tegen het realise-
ren van de verbinding tussen de N98f Pontbeek-
laan en de Nestor Martinstraat in Ganshoren,
omdat deze verbinding voor een bijkomende
verkeerslast zal zorgen en het lokaal karakter
van de bestaande Pontbeeklaan in het gedrang
zal brengen.

2. Er is geen overleg met het Brussels Hoofdstede-
lijk Gewest op periodieke basis. Voor concrete
dossiers is er wel ad hoc overleg met het Brus-
sels Hoofdstedelijk Gewest. Bovendien is er een
officieel document (samenwerkingsakkoord)
waarin afspraken zijn vastgelegd met betrek-
king tot gewestgrensoverschrijdende wegen
inzake verkeer en onderhoud.

3. We werden niet gecontacteerd door het betrok-
ken gewest, zoals blijkt uit het antwoord op
punt 1.

4. Bij aanpassingswerken op het kruispunt van de
Welriekende Dreef werden deze op het grond-
gebied van het Brussels Gewest tijdelijk stilge-
legd omdat het Brussels Gewest van mening
was dat er een bouwvergunning noodzakelijk
was.

Het Vlaams Gewest was van mening dat de
werken, zonder wijziging van tracé en wegpro-
fiel, volgens de afspraken vastgelegd in het
akkoord met betrekking tot gewestoverschrij-
dende wegen zonder een bouwvergunning kon-
den worden uitgevoerd, gezien eveneens de
geringe omvang ervan op het Brussels Gewest.
Door het Vlaams Gewest werd de opgelegde
procedure gevolgd, waardoor evenwel een
gedeelte der werken met ruim een half jaar ver-
traging werd uitgevoerd.

5. Ik heb mijn administratie opdracht gegeven
overleg te plegen met de administratie van het
betrokken gewest.

6. Indien het gewestwegen betreft, zorgt mijn
administratie voor het overleg.

(Voorlopig antwoord : Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 2 van 16 oktober 1997, blz. 266  –  red)

Vraag nr. 456
van 31 juli 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Zonevreemde bedrijven  –  Regularisatie en uitbrei-
ding

De betoncentrale NV De Vos-Kets (Betonex) is al
geruime tijd werkzaam aan het Netekanaal in
Emblem (Ranst), en dat zonder bouwvergunning
maar met een milieuvergunning (die nog loopt tot
maart 1998). Het bedrijf is gevestigd in een renova-
tiegebied met nabestemming groengebied op het
gewestplan. Het bedrijf zorgt bovendien voor heel
wat overlast (geluid en trillingen) bij de omwonen-
den, die reeds meerdere malen een klacht indien-
den.

Het bedrijf diende evenwel een bouwaanvraag in
tot regularisatie en uitbreiding van de bestaande
activiteiten. Deze aanvraag werd door het college
van burgemeester en schepenen van Ranst gewei-
gerd na negatief advies van Stedenbouw. Op dit
moment loopt nog een aanvraag tot hernieuwing
en uitbreiding van de milieuvergunning.

1. Kan de minister mij meedelen wat het stand-
punt is van de Vlaamse regering ten aanzien van
de regularisatie of eventueel uitbreiding van dit
soort van (illegale) zonevreemde bedrijven ?

Is het mogelijk dat dit soort van bedrijven toch
nog een milieuvergunning krijgt ?

2. Welke concrete stappen worden in dit soort van
gevallen ondernomen om de situatie ter plaatse
te saneren ?

Of is het mogelijk dat dit soort scheefgegroeide
feitelijkheden dan toch worden gedoogd ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Aanvullend antwoord

Wat de stand van zaken van de milieuvergunning
betreft, heeft minister Theo Kelchtermans het vol-
gende geantwoord.

1. Het al of niet toekennen van een milieuvergun-
ning aan dit soort bedrijven behoort in de eerste
plaats tot de bevoegdheid van de overheden die
in eerste aanleg bevoegd zijn : het college van
burgemeester en schepenen en de bestendige
deputatie van de provincieraad.

-559- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 4  –  17 november 1997



Het hier genoemde bedrijf (NV De Vos-Kets of
Betonex) is een klasse 2-bedrijf dat een milieu-
vergunningsaanvraag indiende bij het schepen-
college. Dit college weigerde in eerste aanleg de
milieuvergunning, maar het bedrijf heeft tegen
deze weigeringsbeslissing administratief beroep
ingesteld.

Het behoort nu tot de bevoegdheid van de
bestendige deputatie van de provincieraad van
de provincie Antwerpen om over dit beroep uit-
spraak te doen.

2. Wat het milieuaspect betreft, zou kunnen
getracht worden om in bepaalde gevallen een
sanering van de situatie te laten uitvoeren. Hier-
toe worden dan eerst studies opgelegd die de
haalbaarheid van de sanering moeten aantonen.

Voor het bedrijf Betonex is door een erkend
studiebureau een geluidsstudie uitgevoerd.
Hieruit is gebleken dat het voor dit bedrijf
onmogelijk was om tegen 1 januari 1999 de
nieuwe geluidsnormen te halen. Het is mede op
basis van deze studie dat de afdeling Milieuver-
gunningen haar advies verstrekt in de beroeps-
procedure.

Aan deze problematiek is ook een zeer belang-
rijk stedenbouwkundig aspect, dat uiteraard tot
de bevoegdheid van de minister van Openbare
Werken, Vervoer en Ruimtelijke Ordening
behoort.

(Vorig antwoord : Bulletin van Vragen en Antwoor-
den nr. 2 van 16 oktober 1997, blz. 273  –  red.)

Vraag nr. 491
van 18 september 1997
van de heer JOS GEYSELS

Reclame langs gewestwegen  –  Acties

Uit het jaarverslag '96 van het departement Leef-
milieu en Infrastructuur (LIN) blijkt dat er een sys-
tematische actie werd gevoerd tegen commerciële
reclame langs autosnelwegen en gewestwegen
(Jaarboek 1996 LIN, blz. 32  –  red.).

1. Wat was de draagwijdte van deze actie ?

2. Hoeveel overtredingen werden in '96 waargeno-
men en hoeveel reclame werd verwijderd ?

3. In welke gevallen slaagde men er niet in de
onwettig geplaatste publiciteit te verwijderen ?

Wat was daarvan de reden en welke stappen
werden ondernomen ?

Antwoord

Teneinde de correcte cijfers te kunnen weergeven
van het aantal overtredingen in 1996, worden de
gegevens momenteel opgevraagd bij de buitenaf-
delingen van de Wegen. De mensen die op het ter-
rein met de publiciteitsovertredingen bezig zijn,
zijn het best geplaatst om de gevraagde informatie
te verstrekken.

Vanuit de afdeling Wegenbeleid zal een gecoördi-
neerd antwoord worden opgesteld. Zodra de gege-
vens in mijn bezit zijn, zal ik ze meedelen in de
vorm van een aanvullend antwoord.

Vraag nr. 492
van 18 september 1997
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Heraanleg Dampoort Gent  –  Totaalconcept

Enkele jaren geleden zijn onderhandelingen ge-
start tussen de betrokken partijen, namelijk de
administratie Wegen en Verkeer (AWV) de stad
Gent, De Lijn en de NMBS, over een totaalconcept
voor de heraanleg van de Dampoort in Gent.

1. Werd omtrent deze algemene heraanleg inmid-
dels een overeenkomst bereikt tussen de partij-
en ?

Wat zijn de eventuele knelpunten in de opties ?
Zijn er knelpunten ten aanzien van het Gentse
mobiliteitsplan ? Zo ja, welke ?

2. Hoe ziet de huidige planning van de uitvoering
van het totaalconcept er uit ?

3. Wat is het resultaat van de haalbaarheidsstudie
met betrekking tot de brug over het Handels-
dok ?

4. Wat is de meest recente optie inzake het aanleg-
gen van een tunnel onder het Dampoortkruis-
punt ?

Antwoord

1. Aangezien de doortocht van het Dampoort-
knooppunt door het Vlaams Gewest als een
convenantgebonden materie wordt beschouwd,
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werd het project voor de definitieve herinrich-
ting van het Dampoortknooppunt aan de audit-
commissie voorgelegd op 19 september 1997.

Besloten werd om, in overleg tussen de vier
betrokken partijen (het gewest  –  De Lijn  –
NMBS  –  stad Gent), onmiddellijk opdracht te
geven voor het uitwerken van een voorstudie
waarbij een drietal alternatieven met mogelijke
varianten zouden worden bestudeerd (minimale
oplossing met tunnel in de verbinding Kasteel-
laan–Dok Zuid ; maximale oplossing met
afdraaiende tunnels richting Antwerpen), waar-
bij inzonderheid de verkeerstechnische en ste-
denbouwkundige aspecten dienen te worden
onderzocht.

Knelpunten in de opties zijn :

– het behoud van de toegankelijkheid van de
bedrijven gevestigd langs de Koopvaardij-
laan bij doortrekken van de tunnel ;

– mogelijkheid voor het realiseren van een
ongelijkgrondse afslaande beweging van en
naar Antwerpen (vandaar het voorstel om
ook de oplossing met afdraaiende tunnels te
onderzoeken).

Concreet rijst de vraag in hoeverre de combina-
tie van de Dampoorttunnel met een ongelijk-
grondse verbinding ter hoogte van de overgang
met de spoorlijn nr. 58 (kruispunt Afrikalaan-
Vliegtuiglaan) het aantrekken van zwaar en
intens verkeer naar de ringlaan in de hand zal
werken. In dit verband is AWV van oordeel dat
tussen het verlegd tracé van de ringlaan R40
(Koopvaardijlaan, Afrikalaan, overbrugging
Handelsdok) en de R4-Kennedylaan geen vlot-
te ongelijkgrondse kruising met de spoorlijn tot
stand moet worden gebracht, dit uit oogpunt
van het maximaal gescheiden houden van de
verkeersstromen.

Het Gentse mobiliteitsplan zelf werd nog niet
besproken in de auditcommissie.

2. Een planning voor de uitvoering van het totaal-
concept kan op dit ogenblik niet worden voor-
opgesteld.

Het betreft hier de studie van een zeer omvang-
rijk en complex project, waarbij verkeerstechni-
sche en stedenbouwkundige aspecten grondig
moeten worden onderzocht en in elkaar gepast,
waarbij het er tevens op aankomt in een goede
terugkoppeling te voorzien met de zienswijze

van de diverse betrokken actoren. In dit ver-
band wordt overwogen een projectmanager aan
te wijzen die verantwoordelijk is voor de pro-
cesbewaking.

Vanaf het moment van opdracht aan het uitver-
koren studiebureau (via kandidatuurstelling)
wordt gerekend op een minimumtermijn van 6
kalendermaanden voor het uitwerken van de
voorstudie. Hierna wordt gekozen voor een wel-
bepaalde oplossing die als definitief ontwerp
verder wordt uitgewerkt met het oog op de aan-
besteding. Het opstarten van de uitvoering moet
dus niet vóór 1999 worden verwacht.

3. Zoals vermeld dient vooraf duidelijkheid te
bestaan omtrent de haalbaarheid en de timing
van het project Dampoortknooppunt  –  tweede
fase, alvorens met de realisatie van de brug over
het Handelsdok concreet kan worden gestart,
aangezien beide realisaties aan elkaar zijn
gekoppeld.

Ook het juiste tracé van de verbinding tussen de
Handelsdokbrug en de Afrikalaan dient nog te
worden vastgelegd met het oog op de te ontei-
genen bedrijven en hun exploitatie-perspectie-
ven.

Een en ander maakt het voorwerp uit van de
haalbaarheidsstudie, en dit in nauw overleg met
het Gents Havenbedrijf.

4. Een definitieve optie voor het realiseren van
een tunnel onder het Dampoortknooppunt
werd nog niet genomen.

Zoals reeds vermeld zullen enkele alternatieven
worden uitgewerkt, gaande van een minimale
oplossing met tunnel in de verbinding Kasteel-
laan-Dok Zuid, naar een maximale oplossing
waarbij de verbinding van en naar Antwerpen
via tunnels ongelijkgronds worden aangelegd.

Er kan ook nog een tussenoplossing worden
gekozen. De voorstudie met een bijhorende
kosten-batenanalyse moet hierin klaarheid
brengen en aan de vier betrokken partijen toe-
laten in consensus een welbepaalde keuze te
maken.

Vraag nr. 493
van 18 september 1997
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Jaagpad Achtervisserij Gent  –  Onderhoud
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In het oude stadsgedeelte van Gent aan het jaag-
pad van de Achtervisserij doet zich een ongebrei-
delde wildgroei voor.

De schuld voor deze verloedering wordt door het
stadsbestuur geschoven op het Vlaams Gewest en
vice versa.

1. Welke overheid is verantwoordelijk voor het
gebrek aan onderhoud van dit jaagpad ? Waar-
om ?

Welke instantie neemt op dit ogenblik het
beheer waar ?

2. Welk beleid voert de minister in verband met
jaagpaden ?

Streeft de minister de overdracht na van zoveel
mogelijk jaagpaden aan de administratie Water-
wegen en Zeewezen ?

3. Welke jaagpaden zijn in Gent in beheer van het
Vlaams Gewest ? Werd er al een beslissing
genomen om ze over te dragen aan de stad ?

Antwoord

1. Ingevolge een afspraak met het stadsbestuur
van Gent wordt dit jaagpad, dat door het
Vlaams Gewest is aangelegd, onderhouden
door de stad.

2. Jaagpaden zijn per definitie ofwel eigendom van
het Vlaams Gewest ofwel rust er een erfdienst-
baarheid op ten voordele van het Vlaams
Gewest. In het stadscentrum loopt er vaak een
gemeenteweg naast de waterweg.

3. Jaagpaden in beheer bij het Vlaams Gewest op
het grondgebied Gent :

– Reke afwaarts St.-Jorissluis in Gent-Leie
Linkeroever.

– Warmoezeniersweg opwaarts spoorwegbrug-
Bovenschelde Linkeroever in Gent.

Voor alle jaagpaden in ons beheer is in het
onderhoud voorzien in het Groenbeheer.

Vraag nr. 494
van 18 september 1997
van de heer CARL DECALUWE

Heraanleg doortocht Bissegem (Kortrijk)  –  Over-
leg met gemeente

Op 4 augustus 1997 werd begonnen met de werken
voor de heraanleg van het centrum en de door-
tocht van Bissegem (Kortrijk). Bij de aanvang van
de werken was er geen politie aanwezig, alsook
geen verwijzing naar de bereikbaarheid van de
handelszaken.

1. Welke afspraken werden er gemaakt tussen de
stadsdienst en de Vlaamse administratie in ver-
band met de bereikbaarheid van en de verwij-
zingen naar de handelszaken ?

Wanneer werden deze afspraken gemaakt ?

2. Waarom werd er geen rekening gehouden met
het feit dat op maandag 4 augustus 1997 geen
enkele stadsdienst werkte ? 

Antwoord

1. Met de politie en de technische diensten van de
stad Kortrijk werden verschillende coördinatie-
vergaderingen gehouden om de verkeersrege-
ling tijdens de werken vast te leggen. Op 19
april 1997 werd in het ontmoetingscentrum "De
Neerbeek" in Bissegem om 19.30 uur een eerste
infovergadering voor de bevolking gehouden
samen met het stadsbestuur.

Op 18 juni 1997 werd in het "Koningshof" in
Bissegem om 19.30 uur vergadering gehouden.
Door schepen Bral werden op die vergadering
formulieren ter beschikking van de handelaars
gesteld om het plaatsen van borden "bereik-
baarheid handelszaken" te coördineren. Er
werd afgesproken dat schepen Bral die zaak
verder zou coördineren. Op die vergadering
werd ook de aanvangsdatum meegedeeld en
werd de fasering van de werken uitvoerig uitge-
legd.

2. Op de vergadering van 18 juni 1997 heeft nie-
mand van de aanwezigen van het stadsbestuur
ons dit feit meegedeeld.

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 4  –  17 november 1997 -562-



Vraag nr. 495
van 18 september 1997
van de heer CARL DECALUWE

Kruispunt Meensepoort Kortrijk  –  Wegverzakkin-
gen

Het kruispunt Meensepoort is een van de drukst-
bereden kruispunten van Kortrijk. De voorbije
periode werd op het kruispunt een wegverzakking
vastgesteld, die werd hersteld. Maar na enkele
maanden zijn de herstellingen tenietgedaan door
een nieuwe verzakking, met als gevolg dat een
gedeelte van het kruispunt onbruikbaar is.

1. Heeft de administratie reeds onderzocht wat de
oorzaken van deze verzakking zijn ?

Zo ja, wat zijn de conclusies van dit onderzoek ?

2. Wat zijn de geraamde kosten om te komen tot
een duurzame oplossing ?

3. De voorbije periode werd wat opvulwerk ge-
daan.

Wat was de kostprijs hiervan ?

Antwoord

1. De administratie is van oordeel dat de verzak-
king te wijten is aan de riolering. Aangezien de
riolering wordt beheerd door de stad Kortrijk, is
het verder onderzoek ten laste van de stad.
Momenteel onderzoeken de technische dien-
sten van de stad het probleem en zoeken ze
naar een oplossing.

2. De kosten om tot een duurzame oplossing te
komen, zijn ten laste van de stad. De adminis-
tratie heeft dan ook geen raming gemaakt.

3. Het opvulwerk werd in opdracht van de stad
uitgevoerd. De kostprijs ervan is ons niet
bekend.

Vraag nr. 496
van 18 september 1997
van de heer CARL DECALUWE

Gemaaid bermgras  –  Verkoop

Het gras langs de wegen en waterwegen wordt
door de betrokken administratie gemaaid en ver-
pakt.

1. Kan de minister mij een overzicht geven van de
opbrengsten die worden gerealiseerd door het
maaien van het gras langs de betrokken wegen
en waterwegen, en dit per provincie ?

2. Volgens welke procedure wordt het verpakte
gras verkocht ?

Is dit dezelfde procedure voor alle provincies ?

Antwoord

Bij de administratie Wegen en Verkeer worden
bermen langs autosnelwegen en N-wegen gemaaid
door aannemers, waarvoor onderhoudscontracten
worden opgesteld.

In de bestekbepalingen wordt contractueel bepaald
dat alle maaispecie moet worden verwijderd van
het openbaar domein.

Conform het bermdecreet wordt in het nieuwe
eenvormige bestek voor groenonderhoud de aan-
nemer verplicht om het gemaaide gras af te voeren
naar een erkend composteringsbedrijf of een
erkende stortplaats klasse 2.

Afgemaaide grasspecie heeft echter geen commer-
ciële waarde, aangezien deze specie vervuild is en
het maaien wordt uitgevoerd door klepelmaaiers
waardoor de specie tot kleine fracties wordt ver-
werkt.

Bovenop de maaiingskosten betaalt de administra-
tie Wegen en Verkeer ook nog voor de afvoer van
de maaispecie. Het afvoeren naar een composte-
ringsbedrijf of een stortplaats klasse 2 mag worden
geraamd op respectievelijk 1.000 frank/ton en
3.000 frank/ton.

De wijze waarop de maaispecie wordt vervoerd is
door de administratie niet bepaald. Sommige aan-
nemers vervoeren in bulk en andere verpakken de
maaispecie.

De administratie Waterwegen en Zeewezen reali-
seert evenmin opbrengsten uit het maaien van gras
langs de waterwegen.

Vraag nr. 1
van 22 september 1997
van de heer CARL DECALUWE

Jachthaven Menen (Leie)  –  Vaarvignet
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De binnenhaven (aanlegsteiger) voor pleziervaar-
tuigen van Menen gelegen op de Leie kan enkel
worden binnengevaren via Frans grondgebied en
enkel worden uitgevaren via Belgisch grondgebied.
Met andere woorden : ieder pleziervaartuig dat
Menen aandoet, is verplicht beide landen aan te
doen en wellicht zowel een Frans als een Belgisch
vaarvignet aan te schaffen.

Wanneer een pleziervaartuig enkel de buitenhaven
van Menen aandoet en niet doorvaart naar Vlaams
gebied, is het betrokken vaartuig dan verplicht een
Vlaams vaarvignet aan te schaffen ?

Zo ja, werd reeds contact opgenomen met de Fran-
se overheid om na te gaan op welke manier een
dubbele belasting kan worden uitgesloten ?

Antwoord

De scheepvaart op de Grensleie valt onder toepas-
sing van :

– de Akte van het Congres van Wenen van 19 juni
1815 ;

– het "Verdrag van 28 maart 1820 tussen Zijne
Majesteit de koning der Nederlanden en Zijne
Majesteit de koning van Frankrijk".

Het eerste verdrag bepaalt wat de Grensleie
betreft onder meer in zijn artikel 111 (in het Frans,
de enige officiële taal van het Verdrag) :

"Les droits sur la navigation seront fixés d'une
manière uniforme (...).

La quotité de ces droits qui, en aucuns cas, ne pour-
ront excéder ceux existant actuellement, sera deter-
minée (...).

Le tarif une fois reglé, il ne pourra plus être aug-
menté que par un arrangement commun des Etats
riverains, ni la navigation grevée d'autres droits
quelconques autres que ceux fixés dans ce règle-
ment."

Ook het tweede voormeld verdrag bepaalt in zijn
artikel 6 (eveneens in het Frans) :

"La France consent à ce que la Lys appartienne
aux deux Etats depuis sa sortie du territoire d'Ar-
mentières, jusqu'à l'embouchure de la Deule.

D'après cette cession, la Lys devient mitoyenne
depuis sa sortie du territoire d'Armentières jus-

qu'au territoire de Menin et (...) les charges et pro-
fits qui en résultent demeureront réglés sur les
basis ci-après (...) :

1. (...) ;

2. (...) ;

3. (...) les droits de navigation conservés tels qu'il se
trouvent maintenant fixés et établis."

Aangezien er geen nieuw verdrag meer werd afge-
sloten tussen Frankrijk en België om bij gemeen-
schappelijk akkoord de scheepvaartrechten te wij-
zigen, zijn deze plaatsen nog altijd vastgesteld op
het niveau dat gold ten tijde van voormelde ver-
dragen.

Rekening houdende met wat voorafgaat, bepaalt
artikel 7 van het bijzonder reglement van de Leie
(Belgisch gedeelte) (koninklijk besluit van 7 sep-
tember 1950 houdende bijzondere reglementen
van sommige scheepvaartwegen) :

"De Belgische Staat heft geen scheepvaartrechten
op het grensgedeelte der Leie opwaarts de Deule.

In afwijking van het algemeen reglement is het
bedrag der scheepvaartrechten, die op het grensge-
deelte der Leie stroomafwaarts de Deule geheven
worden, op 0,005625 frank per tonkilometer vast-
gesteld."

Vermits, enerzijds, strikt beschouwd het vaarvignet
een (vorm van) scheepvaartrecht is en, anderzijds,
gelet op het feit dat het verdrag een hogere rechts-
norm is dan de wet of het decreet, is het decreet
dat het vaarvignet instelt, alsmede zijn uitvoerings-
besluit (besluit van de Vlaamse Executieve van 7
april 1993), dan ook niet van toepassing op de
Grensleie.

Voor het vaartuig waarvan sprake in de vraag moet
dus geen Vlaams vaarvignet worden aangeschaft.

Vraag nr. 2
van 22 september 1997
van de heer JAAK GABRIELS

Gewestwegen  –  Onderhoud

"Waar men gaat langs Vlaamse wegen komt men
vuiligheid tegen" : het is de laatste jaren van kwaad
naar erger gegaan. De meeste Vlaamse gewestwe-
gen liggen er in erbarmelijke staat bij en zijn drin-
gend aan herstelling of onderhoud toe. Bruggen
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liggen er met dikwijls losliggende stenen onveilig
bij en vertonen een grauw en groezelig beeld. Ber-
men worden verwaarloosd. Hopen zwerfvuil waai-
en rond of liggen aan de kant, waaronder verloren
auto-onderdelen, uit auto's weggegooid afval en
gedumpte vuilniszakken. Gras en onkruid tieren
welig.

Naast het cultureel en historisch erfgoed blijken
steeds meer landen van hun wegen en infrastruc-
tuur een visitekaartje te maken. Spijtig genoeg
hinkt Vlaanderen ver achterop in vergelijking met
onze buurlanden. De leuze "wat we zelf doen, doen
we beter" gaat hier zeker niet op. Vanaf de grens-
overgangen met Nederland, Duitsland en Frankrijk
ziet men hoe groot de verschillen zijn. In tegenstel-
ling tot het schabouwelijke beeld van onze wegen
met op de zij- en middenkanten verwilderde plan-
tengroei, metershoog onkruid en afval, zien we in
onze buurlanden keurig gemaaide bermen en pro-
per aangelegde rotondeperken, geïntegreerd in een
goed onderhouden wegeninfrastructuur.

Een onderhouden wegennet met verzorgde ber-
men getuigt niet alleen van netheid en orde, maar
weerspiegelt tevens het gevoerde beleid en in enige
mate zelfs de economische toestand van een land.
Het zegt iets over de fierheid op ons patrimonium.

Indien we ons land aantrekkelijk willen maken
voor enerzijds de buitenlandse toeristen en ander-
zijds de buitenlandse ondernemingen, moeten we
naast een attractief fiscaal beleid zeker werk
maken van onze wegen en bermen. Los van econo-
misch structurele ingrepen is het de eerste indruk
die telt, en dat zijn de wegen en bermen die men
ziet bij het overschrijden van de grens.

Duidelijk niet alleen voor buitenlandse toeristen of
ondernemingen, maar ook vooral voor de eigen
bevolking zijn propere bermen noodzakelijk : zij
betaalt er tenslotte voor. Op een onderhouden
wegennet met ordelijke bermen is het aangenamer
autorijden en fietsen ; daarbij heeft het een gunstig
effect op de veiligheid en gemoedstoestand van de
weggebruiker. Verwaarloosde en verwilderde ber-
men geven een indruk van "alles kan en alles
mag", wat zeker niet de mentaliteit mag worden op
onze wegen.

Studies wijzen tevens uit dat een verzorgde en
ordelijke omgeving een positief effect heeft op
veiligheid, sluikstorten en vandalisme en zelfs een
daling van de criminaliteit teweegbrengt.

1. Is er een concreet beleid inzake het onderhoud
van bermen en straatkanten ?

2. Hoeveel wordt er jaarlijks gespendeerd aan
onderhoud van bermen van gewestwegen ?

3. Waarom liggen onze wegen er in vergelijking
met onze buurlanden zo erbarmelijk bij ?

4. Hoeveel wordt er jaarlijks gespendeerd aan sen-
sibiliseringscampagnes inzake preventie van
sluikstorten en dumpen van zwerfvuil langs de
Vlaamse gewestwegen ?

5. Welke concrete maatregelen heeft de minister
genomen om op korte termijn voor de Vlaamse
gewestwegen een verzorgder straatbeeld te
creëren ?

Antwoord

1. Het algemeen langetermijnbeleid is gericht op
het beperken van het onderhoudsvolume, door
nadrukkelijker rekening te houden met de
gegenereerde onderhoudsbehoeften bij de
selectie van de meest optimale uitvoeringsvorm
tijdens de ontwerpfase, zoals ook werd ver-
woord in mijn beleidsnota van 4 oktober 1995.

Op dit moment wordt er ook werk gemaakt van
het opstellen van bermbeheersplannen en een
programma voor rationeel wegenonderhoud.
Dit laatste heeft echter vooral betrekking op
het structureel onderhoud (wegwerken spoor-
vorming, verbeteren stroefheid en vlakheid en
dergelijke).

Wat de netheid van de gewestwegen betreft, wil
ik erop wijzen dat binnen de mobiliteitsconve-
nants een bijakte opgenomen is die een basis
creëert waarop samenwerking rond netheid
mogelijk is met de lokale overheden en met De
Lijn.

De praktische invulling en uitwerking van het
jaarlijks wegenonderhoudsprogramma (opgeno-
men op de begroting onder basisallocatie 14.08
op de organisatieafdeling 63.10) wordt opge-
steld en goedgekeurd door de administratie
Wegen en Verkeer. Dit onderhoudsprogramma
omvat het onderhoud van de wegen, de brug-
gen, de bermen en de signalisatie, de netheid, de
winterdienst, de werken van de wegendistricten
en het herstellen van schade door ongevallen.
Op de begroting 1997 werd hiervoor 2.723,4
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miljoen ingeschreven. Hiermee worden 1.266
km autosnelwegen (incl. op- en afritten) en
4.964 km gewestwegen onderhouden.

2. Wat het jaar 1997 betreft, werden volgende
bedragen voor het onderhoud van de bermen
van gewestwegen in het onderhoudsprogramma
opgenomen. Deze bedragen omvatten het maai-
en, het snoeien van bomen en beplantingen en
het ruimen van zwerfvuil :

Antwerpen 160,6 miljoen
Vlaams-Brabant 77,8 miljoen
West-Vlaanderen 88,8 miljoen
Oost-Vlaanderen 65,3 miljoen
Limburg 80,2 miljoen

Vlaams Gewest : 418,8 miljoen

Dit betekent dat jaarlijks meer dan 400 miljoen
wordt besteed aan het onderhoud van bermen
van gewestwegen.

3. De indruk die de gewestwegen op het vlak van
de netheid geven, is sterk afhankelijk van de
periode.

Ten gevolge van het bermdecreet en afhankelijk
van de weersomstandigheden en het seizoen
geven onze wegen een meer of minder verzorg-
de indruk. Deze indruk is echter een persoons-
gebonden gegeven en dus gedeeltelijk subjec-
tief. Wat voor de ene persoon onkruid is, is voor
een ander persoon een prachtig natuurlijk bio-
toop.

Ik ben mij ervan bewust dat de netheid van ons
wegennet kan worden verbeterd. Een aantal
factoren komen een optimale netheid momen-
teel niet ten goede : de huidige omvang van de
middelen, de moeilijkheden bij het controleren
van deze werken en de mentaliteit van vele
weggebruikers op het gebied van netheid. Het
zwerfvuil is immers in eerste instantie te wijten
aan het incivisme van een deel van de bevol-
king.

4. Een sensibiliseringscampage heeft een looptijd
van ongeveer twee maanden. Diverse onder-
werpen dienen hier aan bod te komen, zoals het
stimuleren van de verkeersveiligheid (alcohol,
snelheid, veilige schoolomgeving, ...) en het col-
lectief vervoer (openbaar vervoer, carpooling,
...). Gezien het aantal onderwerpen kan netheid
niet jaarlijks aan bod komen. Dit jaar was dit
echter wel het geval. In de zomer werd een cam-
pagne gevoerd inzake de netheid op en rond de

wegenparkings, onder de slogan "Scoor met net-
heid".

Deze campagne kostte (ontwerp, drukken en
plakken van de 325 affiches) 837.946 frank.

5. Wat de concrete maatregel betreft om op korte
termijn een verzorgder straatbeeld voor Vlaam-
se gewestwegen te bereiken, heb ik op drie
niveaus volgende werkinstrumenten ontwikkeld
of bijgestuurd :

– preventief : sensibilisering in de vorm van
affichecampagnes ;

– curatief : uniformisering van de onderhouds-
bestekken, zodat voor alle onderhoudswer-
ken op gewestwegen dezelfde (strenge) uit-
voeringsbepalingen worden opgenomen ;

– repressief : opnieuw activeren van het verba-
liseringsbeleid door gemachtigde ambtena-
ren binnen de administratie Wegen en Ver-
keer. Hiertoe werd een werkgroep opgericht.

Vraag nr. 3
van 22 september 1997
van de heer JAAK GABRIELS

"Gratis" openbaar vervoer  –  Kostprijs  –  Alterna-
tieven

Met veel omhaal werd zo'n twee maanden geleden
het gratis busvervoer in Hasselt voorgesteld. De
stad Hasselt kan dit tot stedelijk gebied beperkt
project lanceren, daar ze slechts de gederfde
inkomsten van de kaartjesverkoop dient bij te pas-
sen. De enorme toename van busgebruikers in
Hasselt daarentegen verplicht De Lijn extra bussen
en personeel in te zetten, zodat men zich kan afvra-
gen hoeveel dit "gratis" busvervoer uiteindelijk zal
kosten.

92 % van de totale kostprijs van het busvervoer
wordt betaald door De Lijn, het Vlaams Gewest
dus. Door de extra ingezette middelen is het dan
ook de Vlaamse bevolking die het grootste deel
van de rekening in Hasselt uiteindelijk betaalt. Het
is mijns inziens onaanvaardbaar dat de Vlaamse
gemeenschap de rekening gepresenteerd krijgt, ter-
wijl slechts een kleine minderheid de voordelen
geniet.

Niet alleen in Limburg, maar ook in de rest van
Vlaanderen stelt men zich vragen bij dit "gratis"
openbaar vervoer. Heel wat Vlamingen vragen zich
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af of de Vlaamse regering en/of De Lijn plannen
hebben om dit initiatief uit te breiden naar andere
of zelfs alle Vlaamse steden en gemeenten.

Indien de rekening kan worden gemaakt door
enkel de gederfde inkomsten bij te passen, zouden
natuurlijk meer Vlaamse steden of gemeenten deze
gratis dienst kunnen aanbieden. Dat het daar niet
bij blijft, doet het beperkte project in Hasselt nu
reeds uitschijnen. Het is in dit opzicht dan ook
onbegrijpelijk dat de directeur van De Lijn het
simplistische idee oppert om elk Vlaams gezin te
verplichten jaarlijks een "kleine" bijdrage te beta-
len opdat voor heel Vlaanderen de bussen gratis
zouden rondrijden.

Indien de kosten beperkt blijven tot het bijpassen
van de gederfde opbrengst van kaartjes- en abon-
nementenverkoop kan het beperkte project in
Hasselt enkel als een eenvoudig maar lumineus
idee worden bestempeld, waarbij het recht op
mobiliteit van alle inwoners wordt gegarandeerd.
Maar zelfs dan kan slechts een kritische analyse op
lange termijn een klaar licht werpen op de gang
van zaken. We kampen al jaren met een mobili-
teitsprobleem in Vlaanderen, waarbij gratis bussen
zeker op lange termijn geen adequate oplossing
bieden. Gratis bussen zouden op korte termijn wel
een mooie promotiestunt kunnen zijn om op lange
termijn meer mensen aan te sporen gebruik te
maken van de bus en ander openbaar vervoer.

In andere landen zoals Engeland, Nederland, de
Scandinavische landen, enzovoort, worden uitge-
breide studies verricht om te onderzoeken welke
regeling van openbaar vervoer voor elk land speci-
fiek op lange termijn de duurzaamste en voor de
gebruiker de meest aangename oplossing is. In
deze studies wordt niet enkel rekening gehouden
met noden en wensen van de klant, maar wordt
tevens onderzocht op welke wijze het openbaar
vervoer het meest rendabel is. Verschillend van
land tot land opteert men voor een bepaalde graad
van openheid en concurrentiële uitbestedingen.
Concurrentie en competitieve uitbesteding zorgen
voor een daling van de kosten en steeds voor een
betere dienstverlening. Vooral het Deens model,
waarbij het openbaarvervoerbedrijf enkel de rol
toebedeeld krijgt van controle en ontwikkeling,
zou erg geschikt zijn voor Vlaanderen. Via zulke
modellen en marktwerking kan op een sociale
manier een duurzame oplossing vorden gezocht
voor het mobiliteitsprobleem voor werknemers en
gebruikers.

Het is dan ook betreurenswaardig dat de discus-
sies, gesprekken en studies rond optimalisering, pri-

vatisering en deregulering van het openbaar ver-
voer in de kiem worden gesmoord door deze kor-
tetermijnstunt van gratis openbaar vervoer.

Om een klaar en volledig beeld te krijgen van de
situatie en alles in een juist kader te kunnen plaat-
sen, had ik graag van de minister een antwoord op
volgende vragen.

1. Wat is het bedrag dat de stad Hasselt jaarlijks
moet betalen aan De Lijn om de bussen gratis
te laten rondrijden ?

Is dit enkel het bedrag van de gederfde inkom-
sten ?

2. Wat zijn momenteel de reële totale kosten, nu
men door meer gebruikers meer middelen heeft
moeten inzetten ?

Wie betaalt deze extra ingezette middelen ?

3. Wat is de gedetailleerde opsplitsing van de tota-
le kosten van het busvervoer in Hasselt en door
wie worden ze betaald ?

4. Wat is het aandeel (in procent) van busgebrui-
kers in het totaal aantal mensen dat reist met
het openbaar vervoer (trein, tram, metro, bus) ?

5. Is er reeds een simulatie uitgewerkt (op compu-
ter) waarbij het project "gratis bussen" werd
geëxtrapoleerd naar gans Vlaanderen, rekening
houdende met de extra middelen die zullen
moeten worden ingezet om aan de vraag te kun-
nen voldoen ?

Wat zou hiervan de totale kostprijs zijn ?

Hoeveel zou elk Vlaams huisgezin dan jaarlijks
moeten bijdragen opdat men tot een break-
even situatie komt ?

6. Moeten scholieren, van wie doorgaans wordt
beweerd dat hun lichamelijke conditie de laat-
ste jaren sterk achteruitgaat, niet worden ont-
moedigd om massaal gebruik te maken van bus-
sen ?

Zou men hen niet moeten aansporen, op voor-
waarde dat er veiliger en meer fietspaden
komen, meer gebruik te maken van de fiets als
transportmiddel binnen de stad en naar school ?

7. Zijn er reeds studies uitgevoerd met concrete
voorstellen of resultaten aangaande de hervor-
ming van het openbaar vervoer met betrekking
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tot volledige of gedeeltelijke privatisering en
concurrentiële uitbestedingen ?

Antwoord

1. Hierbij vindt de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger een overzicht van de raming van de ont-
vangsten die werd opgemaakt ten gevolge van
het afsluiten van bijakte 9, voor de realisatie van
een nieuw stadsnet.

Bedragen (fr.)

Jaar Stad Streek Samen

1997(*) 4.591.365 6.477.035 11.068.400

1998 12.243.641 13.214.205 25.457.846

(*)Hierbij dient te worden opgemerkt dat de
ontvangsten van het jaar 1997 slechts betrek-
king hebben op een half jaar, omdat het
nieuwe stadsnet pas in werking is getreden
op 1 juli 1997.

Het bedrag dat de stad Hasselt jaarlijks moet
betalen, is evenwel geregeld in bijakte 10 van
het mobiliteitsconvenant en omvat zowel de
derving van de ontvangsten als de eventuele
meerkosten door eventuele bijkomende inzet
van materiaal en/of personeel.

2. In tegenstelling tot wat de vraagstelling laat ver-
moeden, moet worden opgemerkt dat tot op
heden, 21 oktober 1997, alle geplande dienstver-
lening binnen de beschikbare budgetten werd
gerealiseerd. Een eventuele overschrijding van
de budgetten ten gevolge van het gratis vervoer,
valt ten laste van de stad Hasselt.

3. De totale geraamde projectkostprijs (oud +
nieuw) van het stadsnet Hasselt bedraagt voor
het jaar 1998 : 115.011.024 frank. De stad Has-
selt zal in 1998 een bijdrage leveren van onge-
veer 25,457 miljoen, ter vervanging van de
geraamde derving van ontvangsten. Dit bedrag
zal pas definitief kunnen worden bepaald na het
afsluiten van het jaar 1998. Daarnaast zullen
eventuele meerkosten door het inzetten van bij-
komende voertuigen en personeel dit bedrag
nog verhogen.

4. In opdracht van het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap, departement Leefmilieu en
Infrastructuur, is bij 3.000 Vlaamse gezinnen

een bevraging gedaan rond het verplaatsingsge-
drag.

De resultaten hiervan zijn weergegeven in een
brochure "Hoe het vooruit gaat. Vlamingen en
hun verplaatsingsgedrag".

Op basis van de resultaten is een berekening
gemaakt van het aandeel busgebruikers op de
totale groep van openbaarvervoergebruikers, dit
wil zeggen trein, metro, tram en bus. Het aantal
busgebruikers bedraagt in deze context 37,35
%.

Openbaarvervoergebruikers %

Busgebruikers 37,35
Treingebruikers 39,92
Tramgebruikers 15,51
Metrogebruikers 7,22

5. Een simulatie omtrent de uitbreiding van het
gratis openbaar vervoer naar gans Vlaanderen
is tot op heden nog niet gebeurd.

De huidige ontvangsten van de Vlaamse Ver-
voermaatschappij (VVM) bedragen op jaarbasis
4,492 miljard (1996). Het aantal gezinnen in
Vlaanderen bedraagt 2.333.799 (NIS-gegevens).
Indien men het bedrag van de ontvangsten zou
delen door het aantal huisgezinnen in Vlaande-
ren, dan komt men op een bedrag dat om en bij
de 1.924 frank ligt per gezin.

Hiermee zouden de huidige ontvangsten van de
VVM worden gecompenseerd.

Ik wil evenwel opmerken dat dit een eenvoudi-
ge redenering is die geen rekening houdt met
een hele reeks begeleidende maatregelen die in
een dergelijk geval in ieder geval moeten wor-
den genomen.

Er moet ook worden opgemerkt dat het gratis
openbaar vervoer zoals dit in de stad Hasselt
werd georganiseerd, een aangelegenheid is die
volledig door de stad Hasselt wordt gefinan-
cierd. Het gewest noch de VVM komen hierin
financieel tussenbeide.

Zonder rekening te houden met de ontvang-
sten, bedragen de totale uitgaven van de VVM
in gans Vlaanderen evenwel 14,723 miljard (cij-
fers jaar 1996). Indien men een break-even zou
wensen te realiseren, zou dit per gezin neerko-
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men op een bedrag van ongeveer 6.308 frank.
Op deze wijze zouden de kosten volledig wor-
den gedekt door een dergelijke bijdrage.

De vraag rijst onder andere in hoeverre men bij
een simulatie vertrekt van het huidige aanbod
van openbaar vervoer. Daarnaast dient in een
hele reeks flankerende maatregelen te worden
voorzien voor de verbetering van de doorstro-
ming en voor de sturing van het parkeerbeleid,
zonder dewelke een dergelijk project geen zin
heeft.

Daarbij zou het in dergelijke gevallen mogelijk
zijn om te besparen op de inningskosten. Er
bestaan momenteel geen berekeningen over de
orde van grootte van dergelijke besparingen.

Tevens zou de vraag kunnen worden gesteld in
hoeverre een lineaire bijdrage de meest
geschikte wijze is voor de financiering van gratis
openbaar vervoer.

In ieder geval heeft de opstoot in de pers inzake
dit thema de verdienste dat de discussie omtrent
"gratis openbaar vervoer" in het volle daglicht
is komen te staan.

6. Onderzoek op het vlak van verplaatsingsgedrag
en marktonderzoek door De Lijn geven een
duidelijk beeld van het aantal verplaatsingen
per persoon per dag, volgens verplaatsingsmid-
del en motief.

In het woon-schoolmotief verplaatst 32,5 % zich
per auto ; 15,1 % te voet, 33,9 % per fiets/brom-
fiets ; 10,9 % met tram, metro of bus ; 3,5 % met
trein.

7. Met betrekking tot de herstructurering en opti-
malisering van het openbaarvervoersnet loopt
momenteel de derde en laatste fase van de net-
normeringsstudie. Binnen de VVM zijn in dit
verband een aantal proefprojecten aan de gang.

Daarnaast kan ik melden dat alle bestaande
contracten van geregeld vervoer met de exploi-
tanten werden opgezegd op datum van 18
december 1996. De betrokken opzeggingen
vonden doorgang ingevolge de beslissing van de
raad van bestuur van de Vlaamse Vervoermaat-
schappij. De opzeggingsperiodes van 5 jaar heb-
ben een variërende aanvangsdatum tussen 1
januari 1997 en 1 december 1997.

Op basis van de nieuwe wetgeving inzake over-
heidsopdrachten wordt momenteel een nieuw
lastenkohier opgesteld, alsmede de uiteindelijke
aanbestedingsprocedure, rekening houdende
met de Europese regels.

Vraag nr. 8
van 1 oktober 1997
van de heer CARL DECALUWE

Concessies langs autosnelwegen  –  Opbrengsten

Langs de auto(snel)wegen bevinden er zich een
aantal benzinestations die beschikken over talrijke
faciliteiten (gelegenheid tot eten, drinken, ...) en
waar ook nieuwe activiteiten worden ontwikkeld
op de betrokken percelen (op de parking Nazareth
langs de E17 werd bijvoorbeeld een hotel opge-
richt).

1. Is het mogelijk een overzicht te geven van de
respectievelijke opbrengsten voor het Vlaams
Gewest en de duurtijd van de respectievelijke
overeenkomsten ?

2. Op welke manier en volgens welke procedure
worden de gronden ter beschikking gesteld voor
de exploitatie van benzinestations langs
auto(snel)wegen ?

Is deze procedure dezelfde voor de verschillen-
de provinciale administraties ?

3. Wanneer bepaalde activiteiten wijzigen of uit-
breiden, houdt dit automatisch een aanpassing
in van de vergoedingen die ten goede komen
aan het Vlaams Gewest (bv. parking Nazareth) ?

Antwoord

1. Als bijlage vindt de Vlaamse volksvertegen-
woordiger de gewenste overzichten van ener-
zijds de opbrengsten gedurende 1996 van de
concessie- en/of huurovereenkomsten langs de
autosnelwegen en anderzijds de einddata van de
betrokken overeenkomsten.

2. De benzinestations langs de autosnelwegen
maken het voorwerp uit van een concessieover-
eenkomst die tot stand komt nadat de conces-
sieverlenende overheid, in casu de administratie
Wegen en Verkeer, terzake een algemene offer-
teaanvraag heeft uitgeschreven. De terreinen
werden dus in concessie gegeven.
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Voornoemde procedure wordt door de afdeling
Wegenbeleid en Beheer overal toegepast.

3. Indien bepaalde activiteiten worden uitgebreid,
zoals de realisatie van het motel in Nazareth,
kan dit slechts gebeuren nadat er een bijakte
aan de betrokken concessieovereenkomst werd
goedgekeurd, waarin uiteraard de voorwaarden
werden bepaald waardoor de vergoedingen
worden aangepast.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 11
van 1 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Duinendecreet  –  Stand beschermde zones

Het duinendecreet (decreet van 14 juli 1993)
beoogde de bescherming van waardevolle duinge-
bieden.

Werden er sinds de inwerkingtreding van het dui-
nendecreet zones die door dit decreet van bebou-
wing waren gevrijwaard, geschrapt van de lijst ?

Over welke zones ging het eventueel ?

Wat was de reden van de schrapping van de lijst ?

Antwoord

Het antwoord op deze vraag behoort tot de
bevoegdheid van de heer Theo Kelchtermans,
Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Vraag nr. 24
van 6 oktober 1997
van de heer JOHAN DE ROO

Vliegshows  –  Vliegveld van Ursel (Knesselare)

Uit het evaluatierapport betreffende de veilig-
heidsnormen tijdens de vliegmeetings blijkt dat de
veiligheidsmaatregelen dienen te worden ver-
strengd.

Graag wens ik de aandacht van de minister te ves-
tigen op volgende bestaande situatie.

Sinds jaren wordt op het vliegveld van Ursel
(Knesselare) tijdens de zomermaanden een vlieg-
meeting georganiseerd. Meerdere malen werden
het Bestuur van de Luchtvaart en de luchtmacht
op de hoogte gebracht van het gebrek aan elemen-
taire veiligheid tijdens deze vliegshows.

1. Wie wordt bij ongevallen tijdens vliegshows ver-
antwoordelijk gesteld indien blijkt dat niet aan
de veiligheidsnormen werd voldaan ? Is hier het
Bestuur van de Luchtvaart verantwoordelijk (zij
verlenen de vergunningen voor de vliegmee-
tings), de organisatoren, of het ministerie van
Landsverdediging (indien het vliegveld eigen-
dom is van de luchtmacht) ?

2. Worden voor de vliegmeetings grondige door-
lichtingen van de vliegvelden doorgevoerd ?
Waaruit bestaan deze doorlichtingen ?

3. Voor de veiligheid van de toeschouwers zijn in
de huidige wetgeving bepaalde afstanden te
respecteren tussen het publiek en de rand van
de actieve startbaan voor vliegtuigen. Afhanke-
lijk van de snelheid en het soort vliegtuig
bedraagt deze afstand minimum 60 meter. Bij
aanwezigheid van straalvliegtuigen is de
gewenste afstand voor het publiek tot de start-
baan zelfs 300 tot 450 meter.

Tijdens de vliegmeetings in Ursel staat het
publiek op amper 30 meter afstand van de start-
banen, de toegangswegen zijn uiterst smal, de
taxibaan staat vol met geparkeerde auto's op
amper 210 meter van de startbaan.

Is het verantwoord om vergunningen te verle-
nen voor een vliegveld dat onder geen enkele
voorwaarde voldoet aan de internationaal aan-
vaarde veiligheidsnormen ?

Moeten er geen strengere controles komen ?

4. Worden er maatregelen uitgewerkt om het aan-
tal vliegmeetings te beperken ?

Antwoord

Het vliegveld van Ursel behoort tot het militair
domein. Het Bestuur van de Luchtvaart, dat
afhangt van de federale minister van Verkeer en
Infrastructuur, geeft de toelating tot het houden
van een vliegmanifestatie.

Het Vlaams Gewest is op geen enkele wijze
betrokken bij deze airshow. De vraag dient dus te
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worden gericht tot de federale ministers van
Landsverdediging en van Verkeer en Infrastruc-
tuur.

Vraag nr. 25
van 6 oktober 1997
van de heer JAN CAUBERGS

Vliegshows  –  Vliegveld Sanicole (Leopoldsburg)

Al jaren wordt op het vliegveld Sanicole te Leo-
poldsburg iedere zomer een airshow georgani-
seerd.

1. Beschikt de organisator van deze airshow, NV
Sanicole, over de noodzakelijke vergunningen ?

2. Werden deze vergunningen jaarlijks afgeleverd,
op welke data gebeurde dit de laatste 10 jaar en
door welke instantie(s) ?

3. Onder wiens bevoegdheid gebeurt het afleveren
van de noodzakelijke vergunningen ?

4. Werden er vóór de organisatie van de airshow
en vóór de aflevering van de nodige vergunnin-
gen ter plaatse controles uitgevoerd op :

– de veiligheid van de airshow,

– eventueel ontploffingsgevaar van het nabij-
gelegen munitiedepot van Leopoldsburg,

– eventueel ontploffingsgevaar van de nabijge-
legen brandstoftank van 20.000 liter,

– eventueel ontploffingsgevaar van de nabijge-
legen brandstofopslagplaats van het Belgisch
leger (Kamp van Beverlo),

en welke instantie(s) voerde(n) deze controle
uit ?

Antwoord

Het vliegveld Sanicole van Leopoldsburg is een
militair vliegveld. De organisatie van de airshow op
dit vliegveld is een privaat initiatief. Het Bestuur
van de Luchtvaart geeft toelating tot het houden
van een vliegmanifestatie.

De vraag dient dus te worden gericht tot de federa-
le ministers van Landsverdediging en van Verkeer
en Infrastructuur. Het Vlaams Gewest is immers op

geen enkele wijze betrokken bij de organisatie van
deze airshow.

Vraag nr. 27
van 6 oktober 1997
van de heer FELIX STRACKX

Michael Jackson in Oostende  –  Kosten De Lijn

Op zondag 31 augustus zou de zanger Michael
Jackson een optreden verzorgen in Oostende. De
heer Jackson stuurde echter zijn kat. De tiendui-
zenden toehoorders die op dat ogenblik reeds aan-
wezig waren moesten onverrichterzake naar huis
terugkeren. Op woensdag 3 oktober kwam Jackson
dan toch en diende de massa opnieuw de verplaat-
sing naar Oostende te maken. De NMBS en De
Lijn aanvaardden de reeds gebruikte vervoersbe-
wijzen van zondag 31 augustus opnieuw op woens-
dag 3 september.

1. Hoeveel heeft de bevlieging van de heer Jack-
son gekost aan De Lijn ?

2. Werden deze kosten verhaald op de organisator
van het optreden ?

Antwoord

Zoals vooraf werd overeengekomen met de orga-
nisatoren zijn alle extra kosten van inzet van perso-
neel en materieel die het optreden met zich mee-
bracht voor hun rekening ; ook die van zondag 31
augustus 1997, toen het optreden werd geannu-
leerd.

Vraag nr. 171
van 18 september 1997
van de heer LEO CANNAERTS

Rentetoelage en kapitaalpremie KMO  –  Uitbe-
talingsregeling

Wat is de procedure en de timing voor de uitbe-
taling van rente- en kapitaalsubsidie (wet van 4
augustus 1978 tot economische heroriëntering  –
VL4) ?

VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE, KMO, LANDBOUW EN
MEDIA

ERIC VAN ROMPUY
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Wordt deze regeling ook strikt gevolgd ?

Het zou namelijk zo zijn dat sommige KMO's deze
premies in één keer ontvangen, andere ontvangen
ze gespreid over enkele jaren, en soms zouden ze
zelfs pas worden uitbetaald na schriftelijk verzoek.

Antwoord

In de vraag wordt in verband met de wet van 4
augustus 1978 verwezen naar de richtlijnen VL4
die van toepassing waren voor aanvragen om steun
ingediend tussen 1 augustus 1990 en 31 januari
1994.

Deze richtlijnen voorzien inzake de uitbetaling van
de rentetoelage en kapitaalpremie in volgende
regeling.

– Rentetoelage

De uitbetaling van de rentetoelage gebeurt in
drie gelijke jaarlijkse schijven.

Met het oog op de uitbetaling van de rentetoe-
lagen dienen de kredietinstellingen en/of de
leasingmaatschappijen schuldvorderingen in.
Voor de uitbetaling van de eerste schijf kan dit
op zijn vroegst één jaar na de eerste kredietop-
neming of één jaar na het in werking treden van
het leasingcontract. Voor de uitbetaling van de
volgende schijven dient telkens een tussenperio-
de van één jaar in acht te worden genomen.

De aanvraag om uitbetaling van de verhoogde
steun voor bewezen meertewerkstelling kan op
zijn vroegst gelijktijdig gebeuren met de aan-
vraag om uitbetaling van de derde schijf van de
rentetoelage. Indien de beslissing tot toeken-
ning van de verhoogde steun voor bewezen
meertewerkstelling nadien werd genomen, kan
de uitbetaling onmiddellijk door de kredietin-
stelling of de leasingmaatschappij worden aan-
gevraagd op de daartoe bestemde schuldvorde-
ringsstaten.

– Kapitaalpremie

De betaling van de premie kan in principe
gebeuren 12 maanden na de aanvraag om inves-
teringssteun, voorzover is bewezen dat de inves-
tering op dat ogenblik met eigen middelen
betaald is.
Aanvrager (aanvraagster) moet zelf uiterlijk 2,5
jaar na deze beslissing schriftelijk de uitbetaling
vragen van de kapitaalpremie.

De kapitaalpremie wordt in één schijf uitbe-
taald. Bij verwezenlijking van meertewerkstel-
ling gebeurt de uitbetaling in één of meerdere
schijven.

Deze uitbetalingsregeling werd gewijzigd bij de
inwerkingtreding van de richtlijnen VL5 op 1
februari 1994. De vigerende richtlijnen VL6 zijn
van toepassing sinds 1 april 1996 en hierin geldt
volgende uitbetalingsregeling.

– Rentetoelage

De rentetoelage wordt uitbetaald in twee gelij-
ke schijven.

Voor de uitbetaling van de rentetoelage dienen
de kredietinstellingen of leasingmaatschappijen
schuldvorderingen in.

De eerste schijf van de rentetoelage kan op zijn
vroegst zes maanden na de beslissing tot toe-
kenning van de subsidie worden uitbetaald én
nadat 50 % van de investering is gerealiseerd.

De tweede schijf van de subsidie kan op zijn
vroegst vijftien maanden na de beslissing tot
toekenning van de subsidie worden uitbetaald
én nadat het investeringsprogramma volledig
werd gerealiseerd.

De uitbetaling van de extra subsidie als gevolg
van bewezen extra tewerkstelling kan op zijn
vroegst gelijktijdig worden aangevraagd met de
aanvraag om uitbetaling van de tweede schijf
van de rentetoelage op de daartoe bestemde
schuldvorderingsstaten, ingediend door de kre-
dietinstelling of de leasingmaatschappij.

Als alleen rentetoelage voor extra tewerkstel-
ling werd toegekend, kan deze op zijn vroegst
worden uitbetaald vijftien maanden na de
beslissingsdatum en nadat het investeringspro-
gramma en de bijkomende tewerkstelling volle-
dig werden gerealiseerd.

– Kapitaalpremie

De kapitaalpremie wordt op zijn vroegst uitbe-
taald drie maanden na de beslissing als bewezen
is dat de investering op dat ogenblik met eigen
middelen betaald is.

De aanvrager (aanvraagster) moet zelf uiterlijk
2,5 jaar na deze beslissing schriftelijk de uitbe-
taling vragen van de kapitaalpremie.

Een kapitaalpremie wordt in één keer uitbe-
taald. Een extra kapitaalpremie als gevolg van
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bewezen bijkomende tewerkstelling kan op zijn
vroegst gelijktijdig worden uitbetaald met de
uitbetaling van de basiskapitaalpremie. Als de
basiskapitaalpremie al is uitbetaald, wordt de
extra kapitaalpremie onmiddellijk uitbetaald.

Als alleen een principiële kapitaalpremie voor
extra tewerkstelling werd toegekend, wordt
deze uitbetaald na overlegging van de RSZ-
attesten (Rijksdienst voor Sociale Zekerheid)
en nadat het bewijs van de volledige realisatie
van het investeringsprogramma werd geleverd.

Ten opzichte van de richtlijnen VL4 kunnen in de
richtlijnen VL6 de subsidies sneller worden uitbe-
taald, voorzover het bewijs wordt geleverd dat de
investeringen voor 50 % of 100 % zijn gereali-
seerd. Deze versnelling gebeurde om de uitbetaling
korter in de tijd te laten aansluiten op de uitvoe-
ring van de investeringen.

De uitbetaling van de subsidies gebeurt volgens de
richtlijnen en de desbetreffende uitbetalingsrege-
ling wordt door de administratie strikt nageleefd.

Vraag nr. 3
van 1 oktober 1997
van de heer JULIEN DEMEULENAERE

Sluiting van scheepswerven  –  Werknemersvergoe-
dingen

Aan de werknemers van Boel, VSM (Vlaamse
Scheepsbouwmaatschappij) en Scheepswerven
Seghers werden bij de sluiting opzeggingsvergoe-
dingen, sluitingspremies en sociale begeleiding toe-
gekend. Daarbovenop kregen enkel de werkne-
mers van Boel en VSM 800.000 frank.

1. Kan de minister dit bevestigen ?

2. Zo ja, wat is de reden voor deze ongelijke
behandeling ? 

Antwoord

1. Het is niet correct dat de werknemers van Boel-
werf Vlaanderen en VSM bovenop hun opzeg-
gingsvergoeding, sluitingspremies en sociale

begeleiding, individueel 800.000 frank kregen
uitbetaald. Het is wel zo dat de financiële bij-
drage van het Vlaams Gewest in de sociale
begeleiding met betrekking tot de dossiers
Boelwerf Vlaanderen en VSM ruimer uitvalt
dan met betrekking tot het dossier Scheepswer-
ven Seghers.

2. Zowel de bijdragen in de sociale begeleiding
met betrekking tot Boelwerf Vlaanderen als
met betrekking tot Scheepswerven Seghers zijn
op 12 juni 1995 in dezelfde nota aan de Vlaamse
regering voorgelegd en beslist. Voor Seghers
betrof het een opleg bij werkloosheid en waar-
borgstelling voor brugpensioenen. Bij Boelwerf
Vlaanderen, en later ook bij VSM, werd daaren-
boven nog voorzien in een vergoeding ter con-
solidatie van de sociale vrede evenals in bijdra-
gen bij herscholing en herklassering.

Hierbij kan nog worden vermeld dat geen wet-
telijke of decretale bepaling de Vlaamse rege-
ring in voormelde dossiers tot enige bijdrage
verplichtte. Het betrof telkens een vrijwillig
engagement vanuit de Vlaamse regering. Ook
de werknemers van Scheepswerven Seghers
hebben dus dank zij de vrijwillige bijdrage van
de Vlaamse regering een beroep kunnen doen
op een veel ruimer sociaal plan dan wat in ande-
re ondernemingen in vergelijkbare omstandig-
heden (vereffening of faillissement) haalbaar is.

Bij het onderscheid in de bijdrage bij het dos-
sier Boelwerf Vlaanderen versus het dossier
Scheepswerven Seghers zal waarschijnlijk de
overweging hebben meegespeeld dat de Vlaam-
se overheid in het eerstgenoemde dossier niet
alleen verantwoordelijkheid als overheid droeg,
maar ook verantwoordelijkheid als aandeelhou-
der, omdat zij via Gimvindus ook een belangrij-
ke aandeelhouder was van Boelwerf Vlaande-
ren. Bovendien werden de bijkomende tege-
moetkomingen tevens verantwoord als compen-
satie voor het verdwijnen van een ganse sector,
met name de grote scheepsbouw.

De latere beslissing met betrekking tot VSM
was om diezelfde redenen geïnspireerd op de
eerder voor Boelwerf Vlaanderen uitgewerkte
regeling. Met VSM verdwenen de laatste mid-
delgrote scheepswerven.
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Vraag nr. 69
van 27 januari 1997
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

"Jeunes Talents"-namiddag Linkebeek  –  Toepas-
sing taalwetgeving

In het gemeentelijk tijdschrift van Ukkel "Le Wol-
vendael" kan men in het januarinummer op blz. 27
lezen dat de schepenen van Cultuur van Ukkel en
Linkebeek samen de jongeren van beide gemeen-
ten die muziek, dans, declamatie of dramatische
kunst studeren, op 23 maart uitnodigen tot deelna-
me aan een namiddag voor "Jeunes Talents" in de
Hoeve het Holleken van Linkebeek. Deze mede-
deling in het tijdschrift Le Wolvendael gebeurde
alleen in het Frans.

1. Staat deze gemeentelijke activiteit open voor de
Nederlandstalige bevolking uit Linkebeek (en
Ukkel) ?

2. Is de organisatie en de gemeentelijke publiciteit
rond deze activiteit vanwege de gemeente Lin-
kebeek conform de taalwet gebeurd ?

3. Voldoet deze samenwerking tussen de gemeen-
ten Ukkel en Linkebeek aan alle wettelijke ver-
eisten ?

4. Welke maatregelen om de wettelijkheid te her-
stellen heeft de minister genomen indien er
onwettelijke stappen werden gezet door de
gemeente Linkebeek in het kader van dit eve-
nement ?

Aanvullend antwoord

Hierbij stel ik de Vlaamse volksvertegenwoordiger
in kennis van de resultaten van het onderzoek die
mij werden meegedeeld door de gouverneur van
de provincie Vlaams-Brabant.

In het januarinummer 1997 van het tijdschrift "Le
Wolvendael" riepen de schepenen van cultuur van
de gemeenten Ukkel en Linkebeek de jongeren
van beide gemeenten op tot het bijwonen van een
activiteit "Jeunes Talents". Deze zou plaatsvinden
op zondag 23 maart 1997. Deze oproep gebeurde
uitsluitend in het Frans.

Deze eentalige oproep werd rechtgezet met een
eentalige, in onberispelijk Nederlands gestelde,
oproep in het februarinummer van dit cultureel
blad.

Bovendien verscheen het programma van de acti-
viteit in het gemeentelijk infoblad van Linkebeek
in de beide landstalen.

Voor de oprichting van een gewestgrensoverschrij-
dende intercommunale is de goedkeuring van de
beide gewesten vereist. In de huidige stand van
zaken kunnen de gemeenten Ukkel en Linkebeek
niet op een duurzame wijze gezamenlijk culturele
activiteiten organiseren.

De gouverneur volgt aandachtig dit dossier en zal
zo nodig optreden.

(Voorlopig antwoord : Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 10 van 21 februari 1997, blz. 905  –
red.)

Vraag nr. 202
van 18 september 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Gemeentebelasting op personeel  –  Situatie  –
Opportuniteit

Bevordering van de werkgelegenheid is momenteel
een van de grote prioriteiten van de Vlaamse rege-
ring en van de bevolking.

In een aantal gemeenten wordt evenwel nog steeds
een belasting geheven op personeel. In een aantal
gevallen wordt hierbij onderscheid gemaakt tussen
enerzijds kleine bedrijven en KMO's, die vrijge-
steld zijn van deze belasting, en anderzijds grote
ondernemingen.

1. Kan de minister een overzicht bezorgen van de
gemeenten die deze belasting heffen, het bedrag
van de belasting per werknemer en de totale
inkomsten uit deze belasting in 1996 (of eventu-
eel indien deze laatste gegevens nog niet
beschikbaar zijn in 1995) ?

2. Is het aantal gemeenten dat deze belasting hief
de laatste jaren vermeerderd of afgenomen ?

3. Lijkt het niet aangewezen deze belasting om te
zetten in een belasting op technologie die
arbeidsplaatsen vernietigt ? Wat is terzake de
beleidsvisie van de minister ? Zijn er gemeenten

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN,
STEDELIJK BELEID EN HUISVESTING

LEO PEETERS

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 4  –  17 november 1997 -574-



die hun belastingreglementen in die zin hebben
aangepast ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Gecoördineerd antwoord

1. Hierna volgt de lijst van de Vlaamse gemeenten
waar de belasting op tewerkgesteld personeel
werd geheven volgens de gemeentebegrotingen
voor 1996, gevolgd door de aanslagvoet per
werknemer en de geraamde opbrengst van de
gemeentebelasting. In sommige gemeenten
wordt een gedifferentieerd tarief geheven naar-
gelang het aantal tewerkgestelde personeelsle-
den.
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Gemeente Aanslagvoet in fr. Opbrengst

Provincie Antwerpen

Edegem 450 1.200.000
Hemiksem 500 900.000
Kontich 250 1.600.000

500 indien + 5 werknemers
Lint 1.000 600.000
Mortsel 1.000 5.350.000

500 voor werknemers jonger dan 20
Schoten 500 1.250.000
Wijnegem 1.000 2.800.000
Sint-Amands 250 120.000
Willebroek 500 725.000
Balen 500 570.000
Beerse 275 1.400.000
Dessel 300 600.000
Geel 500 2.200.000
Grobbendonk 200 200.000
Meerhout 500 340.000
Olen 500 1.200.000

Provincie Vlaams-Brabant

Asse 400 5.000.000
800 indien +10 werknemers

Beersel 800 4.000.000
Dilbeek 500 indien + 25 werknemers 1.500.000
Londerzeel 800 2.350.000
Machelen 500 5.325.000
Meise 500 450.000
Opwijk 400 121.000
Steenokkerzeel 500 650.000
Ternat 450 1.450.000
Zaventem 500 26.500.000
Drogenbos 500 1.000.000



Gemeente Aanslagvoet in fr. Opbrengst

Bekkevoort 400 190.000
Hoegaarden 500 indien +20 werknemers 60.000
Huldenberg 450 indien +5 werknemers 120.000
Leuven 500 indien +25 werknemers 4.400.000

West-Vlaanderen

Zedelgem 300 1.100.000
Harelbeke 500 1.402.500

Limburg

Hasselt 350 4.200.000
Leopoldsburg 200 85.000
Nieuwerkerken 450 130.000
Zutendaal 300 75.000
Heusden-Zolder 500 1.300.000
Dilsen-Stokkem 500 1.270.000
Alken 300 313.000
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2. Het aantal gemeenten dat nog een gemeentebe-
lasting op het tewerkgesteld personeel heft, is
de laatste jaren gevoelig verminderd. Dit is
mede een gevolg van de gewijzigde onderrich-
tingen. Vroeger was de aanslagvoet van deze
gemeentebelasting inderdaad gekoppeld aan
die van de gemeentebelasting op de drijfkracht.
Er werd toen aangedrongen op een billijk even-
wicht tussen de tarieven van deze beide belas-
tingen. Met de omzendbrief van 30 juli 1996
werd deze voorwaarde opgeheven.

3. De afschaffing van de gemeentebelasting op het
tewerkgesteld personeel betekent niet noodza-
kelijk dat deze belasting door een andere moet
worden vervangen. In elk geval behoort de
keuze voor de ene of de andere belasting tot het
domein van de gemeentelijke autonomie.

Vraag nr. 203
van 18 september 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Sociale huisvesting  –  Domiciliefraude

Volgens de Vereniging van Vlaamse Huisvestings-
maatschappijen zouden de sociale bouwmaat-
schappijen steeds meer te maken hebben met
domiciliefraude. Hiermee wordt bedoeld dat
alleenstaanden met een minimaal inkomen een

sociale woning huren tegen de laagste huurprijs,
terwijl zij in de praktijk nochtans samenleven met
een partner die over een normaal inkomen
beschikt, maar die op een ander adres is gedomici-
lieerd.

1. Beschikt de minister over gegevens omtrent het
aantal vaststellingen dat terzake werd verricht ?

2. Op welke wijze worden dergelijke feiten gecon-
troleerd ?

Wordt er een zekere systematiek aangehouden ?

3. Hoe wordt er, wanneer dergelijke fraude wordt
vastgesteld, opgetreden ?

4. Heeft de minister reeds initiatieven genomen
om dergelijke feiten in de toekomst uit te slui-
ten of tot een minimum te herleiden ? 

Antwoord

1. De Vlaamse Huisvestingsmaatschappij (VHM)
beschikt over geen gegevens omtrent het aantal
vaststellingen.

2. Het sociaal huurbesluit legt de huurder en kan-
didaat-huurder de plicht op om iedere wijziging
in zijn gezinssituatie onmiddellijk mee te delen.



De sociale huisvestingsmaatschappijen moeten
hen hierop wijzen bij de inschrijving als kandi-
daat-huurder en bij de toewijzing van een socia-
le woning. Via het verzenden van een algemene
omzendbrief of  –  telkens er een eerste vermoe-
den van niet gemelde samenwoning is  –  een
individueel schrijven, kan deze verplichting in
herinnering worden gebracht. Daarbij moet ze
erop wijzen dat valse verklaringen aanleiding
kunnen geven tot een strafrechtelijke vervol-
ging met zware sancties op grond van het
koninklijk besluit (KB) van 31 mei 1933
betreffende verklaringen af te leggen in ver-
band met subsidies, vergoedingen en toelagen,
gewijzigd bij de wet van 7 juni 1994.

3. Luidens artikel 23 van het voormelde sociaal
huurbesluit geeft elke door de sociale huisves-
tingsmaatschappij of door de VHM vastgestelde
inbreuk op  welke bepaling van dit besluit dan
ook aanleiding tot een onderzoek door de raad
van bestuur van de betrokken sociale huisves-
tingsmaatschappij of van de VHM, onvermin-
derd de bepalingen van het Strafwetboek of de
gerechtelijke vervolgingen in toepassing van het
KB van 31 mei 1933 betreffende verklaringen af
te leggen in verband met subsidies, vergoedin-
gen en toelagen, gewijzigd bij de wet van 7 juni
1994.

Blijkt uit dit onderzoek dat de huurder ten
gevolge van onjuiste of onvolledige verklarin-
gen onrechtmatig tot een huurwoning werd toe-
gelaten, dan is de huurovereenkomst van rechts-
wege nietig en dient het betrokken gezin de
woning binnen de door de sociale huisvestings-
maatschappij gestelde termijn te ontruimen. De
maatschappij bepaalt eveneens de vergoeding
die voor het onrechtmatig bewonen van de
woning verschuldigd is.

Indien de samenwoonst ingaat na de inhuurne-
ming van de woning, geven de sociale huisves-
tingsmaatschappijen gewoonlijk de huurders de
kans om de toestand te regulariseren en volgt er
een herberekening van de huurprijs vanaf het
moment dat de samenwoonst (officieus) werd
vastgesteld.

4. Er werd een ontwerp van koninklijk besluit
opgesteld om de VHM en de sociale huisves-
tingsmaatschappijen toegang te verlenen tot het
rijksregister. Dit ontwerp werd op 10 oktober
1996 officieel naar de minister van Binnenland-
se Zaken verzonden en is inmiddels reeds een
eerste maal voor advies aan de Commissie voor
de Bescherming van de Persoonlijke Levens-

sfeer voorgelegd. Eenmaal die commissie haar
advies heeft uitgebracht, moet dit ontwerp nog
worden voorgelegd aan de Raad van State en
vervolgens aan de ministerraad.

Het opstarten van sociale leefbaarheidsprojec-
ten, het verhogen van de betrokkenheid van de
bewoners bij de werking van een sociale huis-
vestingsmaatschappij, het voorzien in gemeen-
schapsvoorzieningen, enzovoort, hebben tot
doel het fenomeen op een niet repressieve wijze
aan te pakken, door het sociale weefsel zodanig
te herstellen dat men zich spontaan in regel stelt
en er een spontane sociale controle ontstaat.

Vraag nr. 1
van 22 september 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Adressenbestand nieuwe Brusselse Vlamingen  –
Bevoegdheid

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 180
van 2 juli 1997 (Bulletin van Vragen en Antwoorden
nr. 1 van 20 oktober 1997, blz. 113  –  red.) aangaan-
de het ter beschikking stellen van adressen van
nieuwe Brusselse Vlamingen deelt de minister mij
mee dat hij meent te weten dat de Commissie voor
de Bescherming van de Persoonlijke Levenssfeer
de federale minister van Binnenlandse Zaken heeft
laten weten dat de omzendbrief terzake van de
Vlaamse regering naar de gemeentebesturen niet
herzien dient te worden.

Aan de specifieke vraag van de Vlaamse Gemeen-
schapscommissie (VGC) om deze adressen te ver-
krijgen, wordt tegemoetgekomen door het ont-
werp-koninklijk besluit dat de federale minister
voor advies aan de Raad van State heeft voorge-
legd.

Niettemin blijft bij sommige gemeentebesturen na
de interventie van het federale ministerie van Bin-
nenlandse Zaken de indruk bestaan dat de Vlaam-
se minister van Binnenlandse Aangelegenheden
met zijn brief aan de Vlaamse gemeentebesturen in
december 1996, zijn bevoegdheid te buiten is
gegaan. Een aantal gemeentebesturen hebben hun
weigering om adressen aan de VGC door te geven
op basis daarvan verantwoord.

Het lijkt mij derhalve hoe dan ook aangewezen dat
de minister terzake duidelijkheid schept.

Werd er reeds een initiatief in die zin genomen ? 
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Antwoord

Inzake duidelijkheid met betrekking tot vermeen-
de bevoegdheidsoverschrijding verwijs ik de
Vlaamse volksvertegenwoordiger naar mijn ant-
woord op zijn schriftelijke vraag nr. 180 van 2 juli
1997.

Het ontwerp van koninklijk besluit waarbij aan de
Vlaamse Gemeenschapscommissie van het Brus-
sels Hoofdstedelijk Gewest rechtstreeks toegang
wordt verleend tot de informatiegegevens van het
rijksregister van de natuurlijke personen, werd
door de federale minister van Binnenlandse Zaken
op 2 juli 1997 voor advies overgezonden aan de
Raad van State.

Binnen afzienbare tijd zal dit ontwerp-koninklijk
besluit dan ook uitvoering krijgen. Het lijkt mij dan
ook niet opportuun om bijkomende initiatieven te
nemen.

Vraag nr. 5
van 1 oktober 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Franstalige muziekschool Wezembeek-Oppem  –
Subsidiëring

Aanvankelijk besliste de Franse Gemeenschap om
de Franstalige muziekschool in Wezembeek-
Oppem niet langer te subsidiëren.

Ingevolge Franstalige druk zou deze school nu toch
openblijven. Met andere woorden : deze onwettige
toestand wordt gehandhaafd.

Kan de minister mij meedelen of de Vlaamse rege-
ring daar reeds iets tegen ondernomen heeft ?

Antwoord

Het antwoord op deze vraag behoort tot de
bevoegdheid van de heer Luc Van den Bossche,
minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken.

Vraag nr. 13
van 9 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Prijzen en eervolle vermeldingen  –  Overzicht

Vlaanderen reikt jaarlijks verschillende prijzen uit
aan personen die zich op een of ander gebied ver-
dienstelijk hebben gemaakt. Niet alleen de mate-
riële prijs, maar ook de erkenning voor de gelau-
werde en het idee waarvoor zij/hij staat, is belang-
rijk.

1. Welke prijzen, eervolle vermeldingen, verleent
de minister uit hoofde van zijn bevoegdheid ?
Wat houdt deze prijs concreet in ? Met welke
periodiciteit wordt de prijs uitgereikt ?

2. Wie kreeg in 1994, 1995 en 1996 deze prijs ? Met
welke motivatie ? Hoeveel personen (m/v) ?

3. Was de jury samengesteld uit personen uit de
betrokken sector ? Andere ? Hoeveel personen
(m/v) zetelden in deze jury's ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 1
van 22 september 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Cultuursubsidies Nationale Loterij  –  Overlegco-
mité

Na het plotse wegvallen van de subsidies die het
Europees Centrum voor Opera en Vocale Kunst
(ECOV) eertijds ontving van de Nationale Loterij,
diende genoemde instelling een klacht in bij de
Vaste Nationale Cultuurpactcommissie (VNC).
Door dit plotse wegvallen was het voor de Vlaamse
overheid niet mogelijk om in een reeds goedge-
keurde begroting a posteriori nog nominatieve
subsidies op te nemen.

Op 24 april 1997 beoordeelde de VNC de klacht
ontvankelijk en gegrond en voegde daar een aan-
beveling aan toe. Onder meer de voorzitter van de

VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, GEZIN EN WELZIJN

LUC MARTENS
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Vlaamse regering wordt aangeraden de problema-
tiek van subsidiëring en van de bevoegdheid van
de subsidiërende overheidsinstanties op de agenda
te plaatsen van het Overlegcomité tussen de fede-
rale overheid en de gemeenschappen en gewesten.

Op 31 januari van dit jaar werd door het Vlaams
Parlement overigens al een resolutie goedgekeurd
(Stuk 77 (BZ 1995)  –  red.) waarin aan de Vlaamse
regering werd gevraagd om "op de eerstvolgende
vergadering van het Overlegcomité de overheve-
ling naar de Vlaamse Gemeenschap ter sprake te
brengen van gelden die door de Nationale Loterij
worden toegekend aan organisaties, instellingen en
initiatieven in Vlaanderen die zich situeren in
beleidsdomeinen die tot de exclusieve bevoegdheid
van de Vlaamse Gemeenschap behoren". Voorts
wordt de regering verzocht "om deze overheveling
te realiseren voor 1 januari 1998".

In juni van dit jaar antwoordde de federale minis-
ter van Financiën op een mondelinge vraag van
senator Wim Verrecyken dat het Overlegcomité
hierover nog niet werd aangesproken (Senaat  –
Parlementaire Handelingen  –  Vergaderingen van
donderdag 26 juni 1997, blz. 3265  –  red.).

Kan de minister mij meedelen wat de stand van
zaken is in dit dossier ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Techno-
logie.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 2
van 22 september 1997
van mevrouw SONJA BECQ

Regularisatie tewerkstellingsstatuten Welzijn  –
Stand van zaken

In het regeerakkoord wordt melding gemaakt van
de regularisatie van de tewerkstellingsprogram-
ma's die aan structurele behoeften voldoen. Op 25

september 1996 werd een met redenen omklede
motie (Stuk 392-1 (1995-1996) goedgekeurd waarin
wordt gevraagd zo snel mogelijk middelen over te
hevelen van de post Tewerkstelling naar de post
Welzijn ter financiering van de tewerkstelling in
het IBF-statuut (Interdepartementaal Begrotings-
fonds).

1. Welke stappen werden reeds ondernomen met
betrekking tot de regularisatie van het Interde-
partementaal Begrotingsfonds enerzijds en
andere tewerkstellingsstatuten anderzijds ?

2. In hoeverre is er reeds een opdeling gemaakt
tussen sectoren en/of activiteiten die al dan niet
aan een structurele behoefte voldoen ? Wat is
eventueel het resultaat ervan (aantal fulltime
equivalenten en aantal personen, aard van de
tewerkstelling, aard van de werkgever) ?

3. Wat is de meerprijs van dergelijke regularisatie
bij het behoud van het tewerkstellingsvolume
en van eenzelfde nettoverloning, gespecificeerd
per sector ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
van Leefmilieu en Tewerkstelling (zie blz.
556  –  red.).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Vraag nr. 3
van 22 september 1997
van mevrouw VEERLE HEEREN

Scholen voor dove en spraakgestoorde kinderen  –
Gebarentaal

In een aantal scholen voor dove en spraakgestoor-
de kinderen worden lessen in gebarentaal gegeven.
Echter, in bepaalde dovenscholen mogen de kinde-
ren absoluut geen gebarentaal hanteren. Zij behel-
pen zich via aangepaste spraak of door middel van
liplezen, een sterk orale aanpak. Voor kinderen die
volledig doof zijn is het echter onmogelijk om te
communiceren via het spreken of liplezen.

Een groot aantal ouders van dove kinderen pleit
ervoor om gebarentaal als officiële taal voor doven
te erkennen, de moedertaal voor dove kinderen.
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Gebarentaal is een volledige taal, met een eigen
grammatica en een eigen structuur, waardoor men
met gebaren alles kan duidelijk maken, net zo goed
als wanneer men gewoon Nederlands praat.

1. Waarom is er geen officiële erkenning van deze
gebarentaal, waardoor doven zelfs met elkaar
niet kunnen communiceren ?

2. Is het mogelijk om gebarentaal in alle scholen
voor doven en spraakgestoorden in te voeren
om zodoende het niveau van het dovenonder-
wijs te doen stijgen ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken.

Anwoord

1. Het is niet de eerste maal dat ik wordt geïnter-
pelleerd over deze problematiek. Op 6 februari
1997 gaf ik nog een zeer omstandig antwoord
terzake in de Commissie voor Welzijn, Gezond-
heid en Gezin (C40-C-WEL6).
Ik beperk mij dan ook tot de krachtlijnen van
mijn antwoord toen, aangezien de situatie in
Vlaanderen sindsdien fundamenteel ongewij-
zigd is gebleven.

Vooreerst wil ik opmerken dat het aangewezen
is een onderscheid te maken tussen de prelingu-
aal doven  –  de personen die doof werden voor-
aleer zij taal verwierven  –  en de personen die
op latere leeftijd doof of slechthorend werden.
Voor de eersten blijkt er in Vlaanderen meer en
meer een consensus te groeien dat gebarentaal
niet als minderwaardig mag worden aangezien
en inderdaad als een soort moedertaal kan wor-
den beschouwd.
De vraag naar een officiële erkenning van de
gebarentaal spruit voort uit deze doelgroep.
Voor de andere doelgroep lijkt liplezen of
spraakafzien in vele gevallen de meest aange-
wezen methode te zijn om integratie te bewerk-
stelligen. Dit is een gegevenheid, geen apprecia-
tie van mijnentwege.

Daarnaast zijn er ook de nieuwe technologieën,
die op termijn moeten toelaten dat doven en
slechthorenden eenvoudiger met horenden kun-
nen communiceren.

De vraag naar erkenning van "gebarentaal" als
officiële taal wordt vanuit de belanghebbenden
steeds prangender geuit.
In de eerste plaats moet ik de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger erop attent maken dat de
Vlaamse Gemeenschap niet bevoegd is om een
taal officieel te erkennen. Artikel 30 van de
Grondwet zegt immers dat het gebruik van de
in België gesproken talen vrij is. Enkel de taal
voor handelingen van openbaar gezag en voor
rechtszaken kan bij wet worden geregeld. Het is
dus een federale bevoegdheid die zich beperkt
tot voormelde handelingen.

Ten slotte, doch niet het minst, zullen eerst alle
implicaties moeten worden onderkend van het
eventueel officieel erkennen van de gebarentaal
als taal.
In Nederland is men trouwens met dezelfde
vraag geconfronteerd en daar is vrij recentelijk
een onderzoeksrapport verschenen waarin deze
implicaties worden onderzocht (Meer dan een
gebaar, Rapport van de Commissie Nederland-
se Gebarentaal). Momenteel wordt dit rapport
door mijn diensten bestudeerd, want ik veron-
derstel dat we hier zeker met een gemeenschap-
pelijke materie te maken hebben.
Ook de praktische consequenties van het alge-
meen invoeren van de gebarentaal moeten ern-
stig worden overwogen, waarbij de budgettaire
niet het minst zullen doorwegen.

Ik denk dat een pragmatische aanpak waarbij
we weloverwogen en doordachte beleidsmaat-
regelen nemen, op korte termijn beter het
gewenste effect zal teweegbrengen dan met een
ja of neen te antwoorden op een vraag naar offi-
ciële erkenning.

In dat verband wil ik toch herinneren aan het
zogenaamde doventolkenbesluit van 20 juli
1994, dat toelaat aan auditief gehandicapten om
in een veelheid van situaties gebruik te maken
van een doventolk ten laste van de Vlaamse
overheid. Ook andere bestuursniveaus zouden
terzake initiatieven kunnen ontwikkelen. Ik
denk hierbij aan het voorbeeld van Gent, waar
het stadsbestuur aan de personeelsleden die
met het publiek in aanraking komen een cursus
gebarentaal aanbood.

Er zijn mijns inziens ook nog een aantal nieuwe
mogelijkheden om een gerichter beleid terzake
te voeren. Zoals bekend, valt het Vlaams Fonds
voor Sociale Integratie van Personen met een
Handicap als openbare instelling onder mijn
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toezicht. In het beleidsplan 1997-2000 vormt het
inclusief beleid een belangrijke pijler van het te
voeren gehandicaptenbeleid in de nabije toe-
komst.
Dit houdt in dat het Vlaams Fonds voor Sociale
Integratie van Personen met een Handicap de
opdracht krijgt om als gangmaker op te treden
in materies die sectoroverschrijdend zijn en die
ook op andere bestuursniveaus kunnen betrek-
king hebben. Dus ook om initiatieven te nemen
en aanzetten te geven tot het voeren van een
inclusief beleid ten aanzien van de auditief
gehandicapte personen, temeer daar er regel-
matig contact is tussen deze openbare instelling
en de vertegenwoordigers van de dovenge-
meenschap.

2. Daar onderwijs niet tot mijn bevoegdheid
behoort, verwijs ik terzake naar het antwoord
van minister vice-president Luc Van den Bos-
sche (zie blz. 545  –  red.).

Vraag nr. 4
van 1 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Kabinetsmedewerkers  –  Vrouwen

Vrouwen zijn goed aanwezig op de arbeidsmarkt
als geheel. In leidende functies komen ze echter
minder voor. Het is nochtans belangrijk hier vrou-
wen aan te treffen, wegens de voorbeeldfunctie en
wegens hun specifieke inbreng. Daarom is het
belangrijk dat er ook op de ministeriële kabinetten
voldoende vrouwen aanwezig zijn op alle niveaus.

In het kader van mijn jaarlijkse opvolging van de
evolutie terzake had ik graag vernomen hoeveel
mannen/vrouwen er nu werken op het kabinet van
de minister en welke functies ze er vervullen ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 11
van 1 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Archeologische site Tongeren  –  Middelen

In september neemt fase II van de werken aan het
gerechtsgebouw in Tongeren een aanvang. Deze
bouw heeft plaats in het hartje van Tongeren, naast
de huidige blootgelegde archeologische site.
Volgens de afspraak met de Regie der Gebouwen
zal het Instituut voor het Archeologisch Patrimoni-
um (IAP) over zes maanden beschikken om opgra-
vingen te doen. Dit is weinig voor een archeolo-
gisch belangrijke site. Daarenboven zullen deze zes
maanden voor een groot deel in de winterperiode
vallen, wat de werken zeker geregeld zal verhinde-
ren.

De minister verklaarde naar aanleiding van de
begrotingsbesprekingen en verschillende bespre-
kingen in de Commissie voor Cultuur en Sport,
aandacht te willen besteden aan onze archeologi-
sche schatten.

Door de interessante ligging van dit project, zou
het resultaat van de opgravingen een unieke
archeologische meerwaarde kunnen betekenen
voor Vlaanderen. Omwille van het belang van deze
opgravingen, en gegeven de beperkte beschikbare
tijd en de winterperiode, vraagt het archeologisch
onderzoek hier een bijzondere aanpak.

1. Beschikt het IAP over voldoende (financiële)
middelen om bijvoorbeeld een dergelijke site
tijdelijk te overdekken, zodat men ook in de
winter kan doorwerken ? Werd dit in het verle-
den reeds toegepast ? Waar ?

2. Kan de minister voor een dergelijk specifiek
project een beroep doen op, of financiële hulp
vragen aan de fondsen van de Nationale Loterij ?
Op andere fondsen ? 

3. Bestaat de mogelijkheid om in het kader van de
tewerkstellingsakkoorden extra werkkrachten
(handenarbeid(st)ers, archeologen, ...) in te
schakelen voor de periode van het archeolo-
gisch onderzoek ? 

Antwoord

Op 9 oktober jongstleden heeft een overleg plaats-
gevonden tussen de Regie der Gebouwen en het
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Instituut voor het Archeologisch Patrimonium. Op
basis van het decreet van 30 juni 1993 houdende
bescherming van het archeologisch patrimonium
dient het IAP immers in het kader van de bouw-
vergunning een bindend advies te verlenen, waarin
de uitvoering van een voorafgaand archeologisch
onderzoek als voorwaarde kan worden gesteld. Op
deze eerste overlegvergadering werden er alsnog
geen definitieve afspraken gemaakt, maar de Regie
der Gebouwen verklaarde zich bereid om te onder-
zoeken of er op haar budget of dat van het ministe-
rie van Justitie middelen zijn om het archeologisch
onderzoeksteam van de IAP-buitendienst Tonge-
ren te versterken.

De middelen van het IAP zijn immers ontoerei-
kend om bij grote infrastructuurwerken zelf in te
staan voor de kosten en het uitvoeren van het
archeologisch onderzoek.
Het IAP moet instaan voor de begeleiding, weten-
schappelijke controle en eventuele bescherming
van archeologische vondsten. Vragen dat het
Vlaams Gewest  –  via het IAP  –  ook instaat voor
al deze onderzoeken is tegen de geest van de Euro-
pese Conventie voor de Bescherming van het
Archeologisch Patrimonium (het zogenaamd Ver-
drag van Valletta  –  Malta 1992).
Deze conventie gaat uit van het principe "de ver-
nieler betaalt". Jammer genoeg is deze conventie
nog niet door België geratificeerd. Ik zal hiertoe de
nodige voorstellen doen.

Ook voor het eventueel afdekken van de site tij-
dens de wintermaanden om het archeologisch
onderzoek te kunnen voortzetten, zijn extra midde-
len vereist. De werkingsmiddelen van het Instituut
voor het Archeologisch Patrimonium zijn hiervoor
geenszins toereikend. In het verleden werd dit dan
ook nooit toegepast, tenzij voor zeer kleine opper-
vlaktes.

Om het onderzoek van deze waardevolle Romein-
se site toch in enigszins verantwoorde omstandig-
heden te laten verlopen, is een toepassing van het
principe "de vernieler betaalt", al dan niet af te
dwingen via de bouwvergunning, de enige moge-
lijkheid. Voor de ondersteuning van dit specifiek
project zijn er volgens mijn informatie geen andere
fondsen. De middelen die de Nationale Loterij
voor monumenten- en landschapszorg, archeologie
inbegrepen, vrijmaakt, worden steeds integraal ter
beschikking gesteld van de Koning Boudewijn-
stichting, die deze middelen aanwendt ter uitvoe-
ring van haar specifieke programma's.

De mogelijkheid om binnen bestaande tewerkstel-
lingsprogramma's zoals het WE-plus-project, extra

werkkrachten in te schakelen voor archeologisch
onderzoek bestaat vooral voor on- of laaggeschool-
den. Daar de loonlast ook in die gevallen niet inte-
graal gedekt wordt door de overheidsbijdrage, is
een toepassing van het principe "de vernieler
betaalt" ook hier geboden.

Ik hoop dan ook dat het gesprek tussen het IAP en
de federale overheid tot enig resultaat kan leiden.

Vraag nr. 18
van 3 oktober 1997
van mevrouw NELLY MAES

Subsidies voor orkesten en ensembles  –  Criteria

Net als vorig jaar zijn er weer klachten omtrent de
subsidieregeling voor de orkesten en muzieken-
sembles, meer bepaald omtrent de uitgesproken
voorkeur die hieruit blijkt voor I Fiamminghi.

1. Op basis van welke criteria kent de minister de
subsidies toe aan de orkesten en muziekensem-
bles ?

2. Welke criteria zijn bepalend voor de grootte
van het subsidiepakket per orkest of muzieken-
semble ?

Antwoord

1. De basiscriteria voor de subsidiëring van vaste
orkesten en ensembles die bestaan uit profes-
sionele musici, werden vastgelegd in een tekst
die werd opgesteld door de administratie in
samenwerking met de Vlaamse Adviescommis-
sie voor de Muziek. Deze criteria werden door
mij goedgekeurd bij nota van 11 december
1995. Zij traden in werking op 1 januari 1996 ter
vervanging van de criteria die werden goedge-
keurd door mijn voorganger, de heer Hugo
Weckx, bij nota van 11 februari 1993.

Voor de toepassing van deze criteria kwamen
vier categorieën van orkesten en ensembles in
aanmerking :

categorie A : middelgrote orkesten ;
categorie B : kamerorkesten ;
categorie C : ensembles met instrumenten van
dezelfde familie (vanaf kwartet) ;
categorie D : ensembles met gemengde bezet-
ting (vanaf kwartet).
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Deze basiscriteria zijn de volgende.

Elk orkest of ensemble dat in aanmerking wenst
te komen voor een werkingssubsidie moet wor-
den bestuurd vanuit een eigen vereniging zon-
der winstoogmerk. Het maatschappelijk doel
van deze vereniging betreft uitsluitend het
beheer van één orkest of ensemble. De bena-
ming van de VZW dient te corresponderen met
de benaming waaronder het orkest of ensemble
zich op het podium aandient.

Elk orkest of ensemble dat in aanmerking wenst
te komen voor een werkingssubsidie dient over
het gehele jaar minimum 10 verschillende pro-
ducties te brengen.

De orkesten van categorie A dienen tevens te
voldoen aan volgende vereisten :

– minstens 1 cd-opname per jaar met muziek
van eigen bodem realiseren en/of minstens 1
compositieopdracht per jaar aan een Vlaams
componist toevertrouwen (en deze composi-
tie dan ook uitvoeren) ;

– beschikken over een repertoire waarin de
Vlaamse en hedendaagse muziek voldoende
aan bod komt ;

– internationale uitstraling hebben ;

– een artistiek en financieel beleidsplan over
vier jaar kunnen voorleggen.

Voor de orkesten en ensembles van de andere
categorieën zijn deze vereisten niet dwingend,
maar de mate waarin ze daaraan beantwoorden
speelt wel mee bij de beslissing over de toeken-
ning van een subsidie en bij de vaststelling van
het subsidiebedrag.

Bij de toekenning van de subsidies en bij de
vaststelling van de subsidiebedragen wordt ver-
der rekening gehouden met volgende elemen-
ten :

– het gebruik van een historisch instrumentari-
um (enkel voor orkesten en ensembles die
zich specifiek toeleggen op de oude muziek) ;

– de originaliteit van de programmatie ;

– de diversiteit van de producties ;

– de complexiteit van de uitgevoerde werken ;

– de bezetting ;

– de spreiding in het binnenland.

De administratie gaat na of de orkesten en
ensembles die een subsidieaanvraag indienen,
beantwoorden aan de formele criteria.

De Vlaamse Adviescommissie voor de Muziek
beoordeelt in welke mate de aanvragers beant-
woorden aan de artistieke criteria en gaat ook
na of het financiële luik van de aanvraag verant-
woord is. Vervolgens adviseert deze adviescom-
missie de minister over het al of niet subsidiëren
van een orkest of ensemble. De administratie
brengt eventueel een aanvullend advies uit.

2. De Vlaamse Adviescommissie voor de Muziek
stelt voor elk orkest of ensemble waarover zij
een positief advies uitbrengt een subsidiebedrag
voor. De grootte van dat bedrag hangt af van
diverse factoren :

– het deficit dat de begroting van het orkest of
ensemble vertoont ;

– de hierboven vermelde inhoudelijke criteria ;

– de reeds aan het orkest of ensemble toege-
kende voorschotten (die zelf afhangen van
de subsidie die het jaar daarvoor aan dat
orkest of ensemble werd toegekend) ;

– de beschikbare kredieten.

De administratie brengt eventueel een bijko-
mend advies uit.

In 1997 kwamen er bijkomende kredieten ter
beschikking. Ik heb ervoor geopteerd om de
toekenning van deze extra middelen te beper-
ken tot vijf à zes orkesten of ensembles die vol-
doen aan volgende criteria :

– een werking ontplooien met een hoge artis-
tieke standaard ;

– een cd-productie ontwikkelen met een gere-
puteerd platenmerk dat ook een goed inter-
nationaal distributienetwerk heeft ;

– zich inschakelen in een internationaal niveau
van gastdirigenten en solisten ;

– regelmatig aanwezig zijn op belangrijke
internationale podia.
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Vraag nr. 1
van 22 september 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Europese Unie in Brussel  –  Rapport

Tot dusver weigert de federale minister Flahaut,
bevoegd voor Ambtenarenzaken, het rapport van
Europees commissaris Liikanen over de plannen
van de Europese Unie met betrekking tot Brussel
vrij te geven of informatie daaromtrent te verstrek-
ken.

Gezien de invloed van de Europese aanwezigheid
in Brussel op de situatie van de Vlamingen in de
hoofdstad maar ook in de Vlaams-Brabantse gor-
del, lijkt het me logisch dat de Vlaamse regering
kennis zou krijgen van de inhoud van dat bewuste
rapport.

Werden er reeds pogingen daartoe ondernomen ?

Indien niet, wordt het rapport vooralsnog opge-
vraagd bij de Europese commissie of de Belgische
regering ? 

Antwoord

Ik heb de federale minister bevoegd voor Ambte-
narenzaken gevraagd mij kopieën te bezorgen van
alle relevante rapporten betreffende de plannen
van de Europese Unie in Brussel die hij van com-
missaris Liikanen ontvangen heeft. Tot op heden
ontving ik nog geen antwoord.

Zodra ik de gevraagde gegevens in mijn bezit heb,
zal ik ze in de vorm van een aanvullend antwoord
meedelen.

B. Vragen waarop werd geantwoord na het
verstrijken van de reglementaire termijn

Vraag nr. 200
van 15 juli 1997
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Biotechnologiecongres Houston  –  Deelname

Vlaanderen is zeer actief op het vlak van de
moderne biotechnologie. Vlaamse wetenschappers
leveren baanbrekend werk. De Vlaamse regering
investeert zeer gul in deze sector. Ze trekt hiervoor
ook investeerders aan.

Begin juni is de minister-president hiervoor enkele
dagen naar Houston (Verenigde Staten) gereisd.

1. Met welk doel werd deze reis ondernomen ?
Beantwoorden de resultaten aan deze doelstel-
ling ?

2. Welke taken vervullen de Gewestelijke Investe-
ringsmaatschappij voor Vlaanderen (GIMV) en
de Dienst Investeren in Vlaanderen (DIV) in
deze materie ? Welke meerwaarde betekende
het biotechnologiecongres voor deze instellin-
gen ?

3. Het bedrag dat in verband hiermee wordt ver-
meld, schommelt tussen 13 en l5 miljoen frank.

Waarvoor werd dit bedrag aangewend ? Op
welke begrotingspost werd het geboekt ? 

Antwoord

1. BIO is de Biotechnology Industries Organisa-
tion, de beroepsfederatie van bio-hightech

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
WETENSCHAP EN TECHNOLOGIE

LUC VAN DEN BRANDE

VLAAMS MINISTER 
VAN BRUSSELSE AANGELEGENHEDEN
EN GELIJKEKANSENBELEID

BRIGITTE GROUWELS
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bedrijven in de Verenigde Staten. Deze federa-
tie groepeert zo een 700 bio-hightechbedrijven,
voornamelijk actief in de Verenigde Staten. BIO
organiseert elk jaar in de Verenigde Staten een
vierdaagse meeting waar de belangrijkste evolu-
ties inzake de industriële en zakelijke aspecten
van de biotechsector worden besproken en
bediscussieerd. Aan deze meeting is een partne-
ring event en een beurs verbonden. De jaarlijk-
se BIO-meeting staat bekend als een ontmoe-
tingsplaats voor zakenlui en investeerders en
trekt jaarlijks zo een 3.000 deelnemers. Het is
essentieel dat Vlaanderen zich op dergelijke
meetings proactief profileert, zowel inzake
wetenschappelijke ontwikkeling als inzake
investeringsplaats voor nieuwe industriële acti-
viteit in de sector.

Deze zending werd dan ook ondernomen met
als doel bekendheid te geven aan de Vlaamse
biotechnologiesector en de recente ontwikkelin-
gen terzake.

Om deze doelstellingen te realiseren werden
volgende acties ondernomen.

– De Dienst Investeren Vlaanderen (DIV) en
het Vlaams Interuniversitair Instituut voor
Biotechnologie (VIB) hadden gezamenlijk
een stand op de beurs in Houston. Deze
stand was professioneel uitgebouwd en voor-
zien van gericht documentatiemateriaal,
zodat Vlaanderen in Houston een eervolle
plaats kon veroveren naast de investerings-
diensten van Nederland, de Duitse Länder,
Ierland, Schotland, Frankrijk, enzovoort. Een
actieve aanwezigheidspolitiek is hier abso-
luut noodzakelijk om potentiële investerin-
gen niet aan Vlaanderen te laten voorbij-
gaan.

– Een tweede actie was het organiseren van
een workshop waar de positie van Vlaande-
ren in de Europese scène van de biotechno-
logie werd uiteengezet en toegelicht. Deze
workshop werd georganiseerd door het VIB
en kreeg de medewerking van de DIV, de
GIMV, Easdaq, Innogenetics, mijn kabinet
van wetenschapsbeleid en De Greef Consul-
ting. Op de workshop was beduidend meer
belangstelling dan op analoge workshops
georganiseerd door Invest in France en Scot-
land. Deze workshop heeft twee concrete
contacten opgeleverd van bedrijven waar
DIV en VIB momenteel mee onderhande-
len.

– Ten slotte heb ik tijdens de lunchmeeting
van dinsdag, waar zo'n 1.700 biotechzakenlui

aanwezig waren, een voordracht gegeven
over het biotechnologisch potentieel van
Vlaanderen. Vervolgens werd op een mam-
moetscherm een promotiefilm van Vlaande-
ren voor dit publiek vertoond. Deze voor-
stelling genoot bijzonder veel bijval.

– Tijdens de meeting werden veelvuldige con-
tacten gelegd met BIO en zijn congresgan-
gers. Voorts werden, naar aanleiding van
deze meeting, heel wat formele en informele
contacten gelegd die voor Vlaanderen
belangrijk kunnen zijn.

2. De bijdragen van deze beide instellingen, even-
als het VIB werden reeds toegelicht in het ant-
woord op vraag 1. Het is evident dat dit biotech-
nologiecongres voor deze instellingen de meer-
waarde biedt van een contactpunt en netwerk in
deze sector.

3. De kosten voor deze missie ten bedrage van 8,3
miljoen frank werden gedragen door de drie
partners in deze missie, meer bepaald de Dienst
Investeren in Vlaanderen (DIV), het Vlaams
Interuniversitair Instituut voor Biotechnologie
(VIB) en de administratie Buitenlands Beleid.

De kosten voor DIV hebben niet enkel betrek-
king op de deelname aan de BIO-meeting in
Houston. Aan deze zending werd ook een inves-
teringsontmoeting in Dallas gekoppeld, evenals
een promotie-evenement in Houston met opi-
nion makers uit de regio Houston-Austin. De
kosten hebben hoofdzakelijk betrekking op
transport en installatie van de promotiestanden
in Dallas en Houston, het transport en verblijf
van het DIV-team, de audiovisuele ondersteu-
ning en de externe kosten voor transport en
coördinatie ter plaatse in Houston en Dallas.

De kosten gedragen door het VIB hebben
betrekking op de reis- en verblijfkosten van de
sprekers van het seminarie georganiseerd door
het VIB, de VIB-stand in Houston en promotie-
drukwerk.

De kosten van de administratie Buitenlands
Beleid hebben betrekking op de transport- en
verblijfkosten van de leden van het kabinet naar
en in Houston en Dallas.

Vraag nr. 220
van 9 september 1997
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

EU-verordening taalgebruik  –  Afdwingbaarheid  –
Klachten
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In verband met een incident tussen een OCMW-
instelling en de diensten van de Europese Ge-
meenschap over het taalgebruik bij briefwisseling,
heeft minister Luc Martens gesteld dat de minister-
president terzake bevoegd is en overtredingen aan
hem moeten worden gesignaleerd (Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 18 van 27 juni 1997, blz.
1722  –  red.).

Vermits het in feite gaat over de afdwingbaarheid
van de verordening van de Raad van 15 april inza-
ke het taalgebruik, is het belangrijk het volgende te
vernemen.

1. Over welke middelen beschikt de Vlaamse
regering terzake ?

2. Hoeveel klachten zijn er op jaarbasis ?

3. Op welke wijze wordt aan deze klachten gevolg
gegeven ?

4. Kan het resultaat min of meer cijfermatig wor-
den meegedeeld ? Met andere woorden, ge-
beurt er iets meer dan een schriftelijke klacht
bij de betrokken commissaris en een beleefd
antwoord dat men in de toekomst oplettend zal
zijn ? 

Antwoord

Wanneer mij overtredingen inzake taalgebruik in
de communicatie met de Europese instellingen
worden gemeld, laat ik niet na om de EU-commis-
saris die bevoegd is voor het (de) betrokken direc-
tora(a)t(en)-generaal waarnaar de klacht gericht is,
schriftelijk in kennis te stellen van onze bezwaren.

Het aantal klachten waarvan ik in kennis wordt
gesteld, is veeleer beperkt en bedraagt een vijftal
op jaarbasis. Het betreft hier zowel klachten over
antwoorden naar individuele burgers die vragen
stelden, naar instellingen, organisaties en diensten,
maar ook over uitnodigingen voor manifestaties
door de Europese Commissie georganiseerd waar-
voor het Nederlands niet werd gebruikt.

Het effect van een systematische reactie op deze
feiten mag niet worden onderschat. Het begrip
dringt door dat het Nederlands als zesde taal in de
Europese Unie, meer respect behoeft.

Ik doe zelf inspanningen om een groter respect te
genereren voor het Nederlands in de werkzaamhe-
den van de instellingen van de Europese Unie.

Op mijn voorstel heeft de Vlaamse regering op 14
april 1997 een gedragscode aanvaard voor het

gebruik van het Nederlands in samenkomsten van
instellingen van de Europese Unie. Het betrof hier
een code voor het gebruik van het Nederlands in
zowel vergaderingen op ministerieel als op ambte-
lijk niveau.

In deze code wordt gesteld dat de Nederlandstalige
vertegenwoordigers in de formele werkvergaderin-
gen van de Raad van de Europese Unie uitsluitend
Nederlands spreken. Zij spreken in principe enkel
Nederlands tijdens de door de Raad of Commissie
belegde vergaderingen waarin de lidstaten deelne-
men. Indien zij echter door afwezigheid van Neder-
landstalige vertolking in hun deelname aan de ver-
gadering worden gehinderd en hoedanook indien
zij door ontstentenis van vertaalfaciliteit niet het
woord in het Nederlands kunnen voeren, wijzen zij
de voorzitter van de vergaderingen op de hinder
die zij ondervinden en wijzen erop dat zij niet opti-
maal kunnen deelnemen aan de vergadering als zij
niet in het Nederlands kunnen spreken. Zij verzoe-
ken hem minstens in simultaanvertalingen vanuit
het Nederlands te voorzien op de eerstvolgende
bijeenkomst. Als aan dit verzoek geen gevolg
wordt gegeven, nemen zij deel aan de werkzaam-
heden voorzover het Nederlandse of Vlaamse
belang dit vereist en stellen zij hun regering hier-
van schriftelijk op de hoogte. Indien aan de simul-
taanvertalingen van en naar het Engels, Frans en
Duits een vierde en/of vijfde EU-taal wordt toege-
voegd, verzoeken zij de voorzitter automatisch het
Nederlands als vierde en/of vijfde werktaal toe te
laten.

Tevens wordt erop aangedrongen dat de inhoude-
lijke werkdocumenten van de Raad en Commissie
in het Nederlands zouden zijn.

Ook op uitdrukkelijk verzoek van de Vlaamse
regering werd tijdens de onderhandelingen voor
het nieuwe verdrag van Amsterdam een akkoord
bereikt tussen de lidstaten van de europese Unie,
om meer respect te betuigen voor het taalgebruik
tussen de burger enerzijds en de instellingen van
de Europese Unie. In het verdrag staat dat elke
burger in één van de in artikel 248 genoemde talen
(dus ook het Nederlands) de instellingen of orga-
nen van de Europese Unie kan aanschrijven en
ook in die taal antwoord krijgen. Daarmee wordt
een verdragsbasis geschapen om het respect voor
het Nederlands in de relatie burger-Europese
instellingen en organen af te dwingen.

Vraag nr. 221
van 11 september 1997
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Europees Handvest inzake Lokale Autonomie  –
Ratificatie
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Op 15 oktober 1985 werd het Europees Handvest
inzake Lokale Autonomie afgesloten in de Raad
van Europa. In 1994 heeft het Congres van Lokale
en Regionale Autoriteiten bij de Raad van Europa
aan de landen die het charter nog niet hebben
geratificeerd, gevraagd dit alsnog te doen.

In juli 1996 heeft de minister-president meegedeeld
dat de werkgroep Gemengde Verdragen deze
materie onderzocht met het oog op een ontwerp,
dat én federaal én in de deelstaten dan een parle-
mentaire goedkeuring zal dienen te krijgen.

1. Hoever is men gevorderd in deze werkgroep ?

2. Wanneer zullen de werkzaamheden afgerond
zijn ?

3. Wat zijn de concrete moeilijkheden die oorzaak
zijn van de zeer trage gang van zaken m.b.t. de
ratificatie ? 

Antwoord

De werkgroep Gemengde Verdragen heeft op 14
mei 1996 het gemengd karakter van het Handvest
inzake Lokale Autonomie vastgesteld.

Op 25 oktober 1996 zijn alle gewesten en de fede-
rale overheid het eens geworden om gezamenlijk
voorbehoud aan te tekenen bij dezelfde artikels.
Afgesproken werd dat de bevoegde federale dien-
sten een ontwerp van memorie van toelichting zou-
den opmaken, die dan door de gewesten zou wor-
den aangepast.

Dit federale ontwerp van memorie van toelichting
bij het Handvest inzake Lokale Autonomie werd
op 13 juni 1997 door het federale ministerie van
Buitenlandse Zaken bezorgd aan de administratie
Buitenlands Beleid van het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap. Deze administratie heeft
nu een gelijkluidend ontwerp van Vlaamse memo-
rie van toelichting klaar om, na het akkoord van de
administratie Binnenlandse Aangelegenheden, te
worden voorgesteld aan de Vlaamse regering, met
het oog op het advies van de Raad van State en de
indiening bij het Vlaams Parlement.

Alles wordt dus in het werk gesteld om de ratifica-
tie zo snel mogelijk te laten plaatsvinden.

Vraag nr 222
van 11 september 1997
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Huisvestingssteun voor Zuid -Afrika  –  Resultaten

In het kader van de overeengekomen samenwer-
king tussen Vlaanderen en Zuid-Afrika realiseert
Vlaanderen in 1995, 1996 en 1997 financieringen
met het oog op het reuzegroot huisvestingsplan dat
de regering van Zuid-Afrika zich voorneemt uit te
werken.

Het gaat om ondersteuning, in kapitaal, van de
Nieuwe Behuisings Maatschappij in Johannesburg,
opgericht in een juridische vorm die deze van een
VZW volgens Belgisch recht benadert. Het gaat
verder om steun voor aankoop en renovatie van
drie grote woonblokken in Johannesburg.

Ten slotte zou ook een opleidingsproject voor de
bouwsector worden gesubsidieerd.

1. Hoeveel werd er betaald op jaarbasis, hetzij aan
de Zuid-Afrikaanse regering, hetzij aan één of
meer provinciale regeringen, hetzij aan een
VZW of wat daarmee kan worden gelijkgesteld ?

2. Heeft de Zuid-Afrikaanse regering voor de drie
vermelde jaren het aantal op te richten woonge-
legenheden opgegeven die in haar jaarprogram-
ma zijn opgenomen ?

Kan worden meegedeeld hoeveel woongelegen-
heden effectief werden afgewerkt ?

In welke localiteiten (provincies, steden) wer-
den deze woongelegenheden opgericht ?

3. Is het juist dat vanuit Zuid-Afrika een bepaalde
som aan subsidie werd terugbetaald omdat de
geplande bouwwerken niet werden uitgevoerd ?

Over welk bedrag gaat het ?

4. Kan worden meegedeeld hoeveel Zuid-Afrika-
nen, op welke plaatsen, deelnemen aan het
bouwopleidingsproject dat door de Vlaamse
regering wordt gesubsidieerd ? 

Antwoord

De financiering van het huisvestingsplan waarvan
sprake valt niet ten laste van de kredieten voor
Buitenlands Beleid.

Uit ingewonnen informatie blijkt dat het project
"Jeppe Oval" van de Johannesburg Housing Com-
pany in volle uitvoering is en dat de eerste fase in
een eindstadium is.

Tijdens de realisatie van het project wordt ook het
in de overeenkomst opgenomen opleidingsproject
uitgewerkt. Naar aanleiding van de oplevering van
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29 units (dit is 243 wooneenheden) in juni 1997
werd een inhuldigingsplechtigheid georganiseerd
waarop de Belgische zaakgelastigde in Pretoria
aanwezig was. Hij bevestigt dat "de bijdrage door
de Vlaamse regering voor deze organisatie een
grandioos succes is waarvan de verdere ondersteu-
ning alleen maar vruchten kan afwerpen".

Voor het verkrijgen van meer gedetailleerde cijfer-
gegevens heb ik mijn diensten opdracht gegeven
contact op te nemen met de bevoegde instanties.

Wanneer deze gegevens verzameld zijn, zullen ze in
de vorm van een aanvullend antwoord worden
meegedeeld.

Vraag nr. 224
van 11 september 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Europese steun sierteeltpromotie  –  Verdeelsleutel
Vlaanderen-Wallonië

Bij de verdeling van de Europese steun voor de
promotie van de sierteelt krijgt Vlaanderen 72,7 %
van de totale steun aan België. Nochtans neemt de
Vlaamse sierteelt 92,5 % van de productiewaarde
op zich.

De federale minister bevoegd voor Landbouw
wijst de verantwoordelijkheid voor deze wanver-
houding af. Hij zou slechts als bemiddelaar zijn
opgetreden in de onderhandelingen tussen de
Vlaamse Dienst voor Agro-Marketing (VLAM) en
diens Waalse tegenhanger.

1. Was de minister-president het eens met de afge-
sproken verdeelsleutel ?

Werd hij bij de afspraak betrokken ?

2. Wat is het totaalbedrag dat moet worden ver-
deeld ?

3. Gaat het om een eenmalige subsidie ?

Indien niet, kan er dan voor de volgende jaren
opnieuw over de verdeelsleutel worden onder-
handeld ? 

Antwoord

De administratie Land- en Tuinbouw van het
ministerie van de Vlaamse Gemeenschap was
betrokken bij de gesprekken met het federale
ministerie van Middenstand en Landbouw en het
Waalse Gewest over de verdeling van de 20 mil-

joen frank Europese steun voor de sierteelt voor
1997.

Mijn uitgangspunt, als dit van de vertegenwoordi-
ger van het Vlaams Gewest, was dat dezelfde ver-
deelsleutel zou worden gehanteerd als die welke de
Europese Unie hanteert bij de verdeling tussen de
lidstaten, namelijk de eindproductiewaarde van de
sierteelt per lidstaat of regio. Dit heb ik ook recht-
streeks gemeld in een schrijven aan de bevoegde
diensten van de Europese Commissie.

Wanneer ook de kerstboomproductie in rekening
wordt gebracht, komen we tot een verdeling tussen
Vlaanderen en Wallonië van 87,5 % - 12,5 %. Deze
verdeelsleutel werd onder geen beding aanvaard
door het Waals Gewest, daar zij hierdoor een con-
creet programma niet zouden kunnen realiseren.

De federale overheid stelde uitdrukkelijk dat de
Europese Commissie tegen uiterlijk 1 augustus
1997 de verdeelsleutel voor de lidstaat België
wenste te kennen. Daar de beide gewesten geen
vergelijk konden vinden, stelde de federale over-
heid de verdeelsleutel 72,7 % - 27,3 % voor. De
vertegenwoordigers van het Vlaams Gewest heb-
ben hier ternauwernood mee ingestemd, gezien het
gevaar dat anders de beschikbare Europese midde-
len volledig verloren zouden gaan en met de uit-
drukkelijke voorwaarde dat het een eenmalige ver-
deling betreft voor 1997. Hierdoor hebben we voor
de resterende werkingsmaanden van 1997 nog 15,4
miljoen extra Europese steun ter beschikking.

Volgend jaar zal opnieuw worden onderhandeld
over een nieuwe verdeelsleutel, daar het een jaar-
lijkse subsidie betreft.

Vraag nr. 225
van 12 september 1997
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Federale initiatieven wetgevingstechniek  –  Betrok-
kenheid

Op 18 juli 1997 keurde de federale ministerraad
een aantal maatregelen goed met betrekking tot de
evaluatie van wetten, dit met het oog op de realisa-
tie van een verregaande toegankelijkheid, helder-
heid en samenhang van de regelgeving.

In dit kader keurde de ministerraad de oprichting
goed van een redactiecomité en een commissie
voor een aanpassing en uitbreiding van de "Hand-
leiding bij de wetgevingstechniek". Deze instellin-
gen worden belast met het opstellen van een ont-
werptekst en het finaliseren ervan. Ze zijn beide
samengesteld uit deskundigen.
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In deze "Handleiding" wordt een aantal regels en
formules uitgewerkt die meer eenheid en een bete-
re samenhang kunnen brengen op het gebied van
de wetgevingstechniek. Deze codex geldt dan ook
als richtlijn bij het opstellen van voorontwerpen
van wet of decreet, of ontwerpen van koninklijk
besluit. Meer eenvormigheid en juridische nauw-
keurigheid is het doel.

1. Op welke wijze zijn de gemeenschappen en
gewesten betrokken geweest bij het uitwerken
van voornoemde maatregelen, die gevolgen zul-
len hebben voor de redactie van voorontwerpen
van decreten ?

2. Op welke wijze worden de gemeenschappen en
gewesten betrokken bij het opstellen van de
voornoemde "Handleiding" ? 

Antwoord

De instructies die de federale overheid uitwerkt op
het gebied van de wetgevingstechniek strekken
zich slechts uit tot het federale niveau en niet tot
het niveau van de gemeenschappen en de gewes-
ten, daar de federale overheid op dit vlak niet
bevoegd is.

Het is dan ook niet juist te stellen dat de uitge-
werkte maatregelen gevolgen zullen hebben voor
de redactie van voorontwerpen van decreten. Voor
de Vlaamse Gemeenschap gelden hiervoor immers
de instructies van omzendbrief VR 97/4 betreffen-
de de wetgevingstechniek.

Sinds de overdracht van de bevoegdheden naar de
gemeenschappen en de gewesten werd door de
Vlaamse Gemeenschap de vorige versie "Handlei-
ding bij de wetgevingstechniek" (1982) van de
federale overheid als leidraad genomen voor het
opstellen van de Vlaamse regelgeving, en als com-
plement van de in 1982 uitgevaardigde "Praktische
richtlijnen met betrekking tot een gelijkvormige
opmaak van de ministeriële besluiten en besluiten
van de Vlaamse regering". Meer en meer werd
evenwel de noodzaak aan een op de Vlaamse
Gemeenschap afgestemd, compleet en permanent
geactualiseerd instrumentarium aangevoeld. Thans
beschikt de Vlaamse Gemeenschap over een volle-
dig en steeds herwerkt en verfijnd gamma instruc-
ties betreffende de wetgevingstechniek, omzend-
brief VR 97/4, die het resultaat is van een multidis-
ciplinaire werkgroep, samengesteld uit juristen en
filologen van de diensten van de Vlaamse regering,
het Vlaams Parlement en de Raad van State.

Deze omzendbrief beoogt de totstandkoming van
een kwaliteitsvolle en consistente regelgeving.

Ingeval er aanleiding zou bestaan om, aan de hand
van wat tot stand is gekomen op het federale
niveau, de bestaande instructies voor de Vlaamse
Gemeenschap te herzien, verder te verfijnen, of
nieuwe maatregelen te treffen, zal dit zeker wor-
den overwogen.

Vraag nr. 278
van 26 mei 1997
van de heer JAN CAUBERGS

Vliegveld Sanicole (Leopoldsburg)  –  Milieuregle-
mentering

Op 30 april 1997 stelde ik aan de minister een actu-
ele vraag over de viering van het 25-jarig bestaan
van Aeroclub Sanicole, die werd bijgewoond door
een van zijn ambtenaren (Handelingen van 30 april
1997, blz. 18  –  red.). De minister uitte met reden
zijn bekommernis over de communicatie tussen de
gebruikers van het genoemde vliegveld en de
omwonenden.

1. Zijn de gebruikers van het vliegveld in Leo-
poldsburg in orde met de gangbare milieuregle-
mentering ?

2. Is er reeds een onderzoek geweest naar de
geluidsoverlast die het vliegveld meebrengt ?

3. Is de minister op de hoogte van overtredingen
tegen de milieuwetgeving die gebruikers van
het vliegveld van Sanicole hebben begaan ten
gevolge van hun activiteiten ?

4. Beschikken de exploitanten en gebruikers van
het vliegveld over de milieuvergunningen die
noodzakelijk zijn voor hun activiteiten ?

5. Werden er reeds klachten ingediend in verband
met de geluidsoverlast van het vliegveld ? 

Antwoord

1. De uitrusting en uitbating van de luchthavens
en openbare vliegvelden, met uitzondering van
de luchthaven van Brussel-Nationaal ressor-
teert, op basis van de bijzondere wet van 8
augustus 1980, onder de bevoegdheid van het

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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Vlaams Gewest. Indien op bedoelde vliegvelden
bepaalde als hinderlijk beschouwde inrichtingen
uit de Vlarem-indelingslijst worden geëxploi-
teerd, zijn zij ook als dusdanig milieuvergun-
ningplichtig.

Anderzijds dient te worden vastgesteld dat ook
de reglementering van het luchtverkeer, de
vliegveiligheid en de productnormen (wat
betreft geluidsemissies) waaraan vliegtuigen
dienen te voldoen, een federale aangelegenheid
is waarvoor de federale minister van Vervoer is
bevoegd.

Op 17 juni 1997 voerde de afdeling Milieu-
inspectie een inspectie uit om na te kijken of de
vliegclub over de nodige vergunningen beschikt.
Er werd vastgesteld dat de vliegclub drie onder-
grondse opslagtanks uitbaat ; voor geen van
deze tanks werd een milieuvergunning afgele-
verd. Op basis van deze overtredingen maakte
de afdeling Milieu-inspectie een proces-verbaal
van overtreding op. De vliegclub werd aange-
maand om de vereiste milieuvergunning aan te
vragen.

Verder dient te worden vermeld dat er ook een
paraclub activiteiten uitvoert op het terrein van
Sanicole. Zij hebben een ondergrondse tank van
20.000 l in gebruik. Hiervoor werd een vergun-
ning afgeleverd door de gemeente Hechtel-
Eksel.

2. De basisreglementering op de organisatie van
het luchtverkeer, namelijk de wet van 27 juni
1937 en het koninklijk besluit van 15 maart
1954, is gebaseerd op de "Overeenkomst
betreffende de Internationale Luchtvaart van
Chicago" van 7 december 1944. België heeft die
overeenkomst bekrachtigd op 5 mei 1947. De
luchtvaartreglementering vloeit dan ook hoofd-
zakelijk voort uit de internationale standaarden
en aanbevolen praktijken die door de Organisa-
tie van de Internationale Burgerlijke Luchtvaart
(ICAO) werden opgemaakt en de bijlagen tot
die overeenkomst vormen. Hierbij werden spe-
cifieke normen met betrekking tot geluidsemis-
sies van luchtvaarttuigen opgesteld (Volume I :
Aircraft Noise). Op basis van deze reglemente-
ring werden normen vastgelegd waaraan vlieg-
tuigen dienen te voldoen om een bewijs van
luchtwaardigheid te verkrijgen. Het gaat hier
uitsluitend om productnormen, waarover de
federale overheid, op basis van de bijzondere
wet van 8 augustus 1980 (artikel 6, § 1, II), uit-
sluitende bevoegdheid heeft.

Bedoelde federale normering voorziet ook in
specifieke besluiten, geluidsnormen. Dit is
onder meer het geval in het koninklijk besluit
van 5 juni 1980 tot vaststelling, wat het voortge-
brachte geluid betreft, van de voorwaarden tot
uitreiking en hernieuwing van het bewijs van
luchtwaardigheid en van de voorwaarden tot
het uitvoeren van verrichtingen van subsonische
vliegtuigen.

De bevoegdheid van het Vlaams Gewest op het
vlak van de strijd tegen de geluidshinder (arti-
kel 6, § 1, II, 1° van de bijzondere wet van 8
augustus 1980), specifiek met betrekking tot
luchthavens, en zeker in het geval van de lucht-
haven van Brussel-Nationaal, kan dan ook
bezwaarlijk los worden gezien van de federale
bevoegdheid.
Zo zijn in titel II van het Vlarem milieukwali-
teitsnormen voor geluid vastgesteld, en dit
zowel voor geluid in open lucht als voor binnen-
shuis waargenomen geluid.
Verder is de aanleg en/of ingrijpende wijziging
van vliegvelden met een start- en landingsbaan
van ten minste 2.100 m overeenkomstig de EU-
regels onderworpen aan een milieueffectrap-
port.

3. Op 18 juni 1997 is er proces-verbaal van over-
treding opgemaakt ten laste van de vliegclub
(PVO/97/103/2273) door de afdeling Milieu-
inspectie.

4. Bij de afdeling Milieuvergunningen is er tot op
heden geen adviesvraag bekend aangaande een
milieuvergunningsaanvraagdossier van het
vliegveld Sanicole.

5. De afdeling Milieu-inspectie ontving de volgen-
de klachten wegens geluidsoverlast :

– 5 juni 1991 : telefonische klacht van de heer
P.

– 11 juni 1991 : schriftelijke klacht van de heer
P.

– 4 juli 1991 : schriftelijke klacht van de heer P.
– 6 augustus 1991 : schriftelijke klacht van de

heer P.
– 2 juni 1992 : klacht van de heer P. via het

kabinet
– 14 oktober 1992 : klacht van de heer P. via

het kabinet
– 20 april 1993 : klacht van de heer P. via het

kabinet
– 22 juli 1996 : vraag ombudsdienst na klacht

van de heer P.
– 22 oktober 1996 : klacht van milieuadvies-

raad via het kabinet.
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Vraag nr. 316
van 23 juni 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Historische steden  –  Steun

Vlaanderen hecht veel belang aan het behoud van
zijn historisch patrimonium.

De ontwikkeling van historisch belangrijke ge-
meenten, zoals Brugge, Damme, Tongeren, ... wordt
opgebouwd rond de erfenis uit het verleden : dit
biedt niet alleen kansen voor het contact met het
verleden en een esthetische meerwaarde, maar ook
voor economische groei.

Zowel de plaatselijke overheid als VZW's en privé-
personen kunnen een beroep doen op het Vlaams
Gewest om hun zorg voor behoud van hun histo-
risch patrimonium te ondersteunen. Het systema-
tisch naar buiten brengen van deze steun door het
Vlaams Gewest kan de dynamiek van de vele
betrokkenen in deze steden nog stimuleren.

1. Brengt het Vlaams Gewest de verleende steun
aan gemeenten met een belangrijk cultuurhisto-
risch patrimonium systematisch en overzichte-
lijk naar buiten ?

2. Kan de minister in dit kader aangeven welke
restauratie- en onderhoudspremies voor monu-
menten en landschappen sedert juli 1995 naar
de historisch belangrijke gemeenten Brugge,
Damme, Gent, Antwerpen, Tongeren en Leuven
zijn gegaan ?

Werden deze gemeenten nog op andere gebie-
den ondersteund in hun cultuurhistorisch
beleid ?

3. Zijn er in deze gemeenten nog aanvragen voor
steun in behandeling ? Wat is de stand van
zaken in deze dossiers ?

NB : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Antwoord

Het antwoord op bovenvermelde vraag behoort tot
de bevoegdheid van de heer Luc Martens, Vlaams
minister van Cultuur, Gezin en Welzijn.

(Antwoord Luc Martens : Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 1 van 2 oktober 1997, blz. 122  –
red.)

Vraag nr. 348
van 10 juli 1997
van de heer MARINO KEULEN

Werkgelegenheid in Limburg  –  Verdringing van
werkzoekenden

De provincie Limburg beschikt over een groot aan-
tal gepensioneerde mijnwerkers en beroepsmilitai-
ren, die gezien hun relatief vroege uittreding nog
voldoende arbeidsbereid zijn om een bijverdienste
te zoeken. Zij kunnen bijvoorbeeld aan de slag in
de fruitpluk, waar zij deel uitmaken van het tradi-
tionele plukkerspubliek.

Door de relatief hoge werkloosheidsgraad in de
provincie wekt deze toestand echter ontgoocheling
of verbittering bij een aantal werklozen die vrezen
voor een verdringingseffect bij de invulling van de
schaarse vacatures, en zeer in het bijzonder wan-
neer het deeltijdse jobs betreft.

1. Bestaan er aanwijzingen dat de Limburgse
werkzoekende werklozen zouden worden ver-
drongen door gepensioneerde mijnwerkers of
beroepsmilitairen bij de invulling van vol- of
deeltijdse vacatures ?

2. Is deze situatie reeds onderzocht ?

3. Welke maatregelen neemt de minister als blijkt
dat de vrees voor verdringing van de Limburgse
werklozen terecht is ? 

Antwoord

In een regio waar arbeidskrachten reeds vanaf
ongeveer 40 jaar kunnen worden gepensioneerd,
zoals de mijnwerkers in Limburg, kunnen uiteraard
een aantal nevenverschijnselen optreden.

Het is te verwachten dat deze "jonge gepensio-
neerden" in Limburg in grotere mate gebruik
maken van de mogelijkheid toegelaten beroepsar-
beid uit te oefenen (KB nr. 50 van 24.10.1967).
Waarschijnlijk oefenen deze gepensioneerden ech-
ter ook activiteiten uit die zich situeren in het
"zwarte circuit".

De VDAB beschikt echter niet over gegevens inza-
ke het aandeel van gepensioneerde mijnwerkers in
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de totale fruitpluk. Het is wel zo dat iedere plukker
een "plukkaart" moet hebben die kan worden
gecontroleerd door de inspectiediensten. Deze
kaart wordt afgeleverd door het Sociaal Fonds
voor de Tuinbouwondernemingen, maar vermeldt
alleen identiteitsgegevens en niet de sociale hoeda-
nigheid van de plukker.

Er is nog steeds geen volledige transparantie van
de fruitarbeidsmarkt. Door de implementatie van
de Fruitcel in de structuur van de VDAB krijgt
deze cel een actieve en coördinerende rol toebe-
deeld om een grotere transparantie in deze sector
mogelijk te maken. Dit is mogelijk door zowel de
vacatures als werkelijke tewerkstelling maximaal te
registeren.

In ieder geval zijn er geen indicaties of gegevens
dat er een verdringingseffect zou optreden bij de
door de VDAB verspreide en behandelde voltijdse
of deeltijdse vacatures, in tegendeel zelfs. De
VDAB heeft de opdracht in het kader van tewerk-
stelling in de fruitsector maximale kansen te geven
aan specifieke doelgroepen, meer bepaald de lang-
durig laaggeschoolde werkzoekenden. Dit past in
het doorgedreven kansenbeleid (opleiding, werker-
varing, ...) dat tot doel heeft dergelijke verdrin-
gingseffecten tegen te gaan.

In het kader van de VDAB-trajectbegeleiding voor
risicowerkzoekenden kan een tewerkstelling van
een aantal weken in de fruitsector voor bepaalde
werkzoekenden een belangrijke stap zijn in de
richting van een duurzame reïntegratie op de
arbeidsmarkt.

Vraag nr. 357
van 14 juli 1997
van de heer LUDO SANNEN

Bodemsanering  –  Saneringsopslag

Het decreet betreffende de bodemsanering van 22
februari 1995 bepaalt in artikel 16 dat indien het
bodemsaneringsproject activiteiten of inrichtingen
omvat die krachtens het decreet van 28 juni 1985
betreffende de milieuvergunning vergunningplich-
tig zijn, het bodemsaneringsproject voor advies
wordt voorgelegd aan het college van burgemees-
ter en schepenen van de gemeente waar de perce-
len gelegen zijn waarop de bodemsaneringswerken
zullen worden uitgevoerd.

Inzake de milieuvergunningplicht stelt de minister
naar aanleiding van de schriftelijke parlementaire
vraag nr. 136 van 9 januari 1997 van de heer Jan

Caubergs dat het deponeren van verontreinigde
gronden een saneringsopslag is en niet het inrich-
ten van een stort (Bulletin van Vragen en Antwoor-
den nr. 11 van 7 maart 1997, blz. 1026  –  red.).

1. Wordt het bodemsaneringsproject ook voor
advies voorgelegd aan het college van de
gemeente waar de saneringsopslag is gepland
(dit kan dus een andere gemeente zijn dan de
plaats waar het saneringsproject wordt uitge-
voerd) ?

2. In Vlarem I is "saneringsopslag" niet als afzon-
derlijke rubriek opgenomen.

Onder welke rubriek van bijlage 1 van Vlarem I
wordt een saneringsopslag opgenomen ? 

Antwoord

1. Conform artikel 16, § 5 van het decreet van 22
februari 1995 betreffende de bodemsanering
dient, indien het bodemsaneringsproject activi-
teiten of inrichtingen omvat die krachtens het
decreet van 28 juni 1985 betreffende de milieu-
vergunning vergunningplichtig zijn, het bodem-
saneringsproject binnen vijf dagen na ontvangst
door de Openbare Afvalstoffenmaatschappij
voor het Vlaams Gewest (OVAM) onder meer
te worden voorgelegd voor advies aan het colle-
ge van burgemeester en schepenen van de
gemeente waar de percelen gelegen zijn waarop
de bodemsaneringswerken zullen worden uitge-
voerd.

Indien de bodemsaneringswerken de inrichting
omvatten van een saneringsopslag, teneinde de
bij de bodemsaneringswerken verontreinigde
gronden te bergen, dient derhalve ook advies te
worden gevraagd aan de gemeente waar de
saneringsopslag gepland is.

2. Het begrip "saneringsopslag" is niet gedefi-
nieerd en is in de bijlage van titel I van het Vla-
rem inderdaad niet als afzonderlijke rubriek
opgenomen.

Vraag nr. 389
van 9 september 1997
van de heer JAN CAUBERGS

Heidebrand militair domein Helchteren  –  Maatre-
gelen (2)
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Op 24 april 1997 is er een omvangrijke brand
geweest op het militair domein in de omgeving van
Helchteren-Houthalen.

1. Welke preventieve maatregelen heeft de minis-
ter sedertdien genomen ?

2. Is er al een studiegroep opgericht voor dit pro-
bleem ?

3. Is een opschorting van schietoefeningen nood-
zakelijke gebonden aan een verbod van toegang
voor wandelaars ?

4. Is het nu bewezen dat in Helchteren een bran-
dend konijn de oorzaak was van de uitbreiding
van de voormelde brand ? 

Antwoord

1. Alle natuurwachters (1.5), deskundigen (3) en
A-personeel (2) zijn tijdens de diensturen per-
manent bereikbaar hetzij via sema-digit, hetzij
via GSM. De nummers zijn doorgegeven aan de
101-centrale, de provinciale bevoegde overheid
en alle brandweerkorpsen. Tijdens brandgevaar-
lijke periodes (alarmfase rood) is in een 24-uur
permanentie op de afdeling voorzien voor alle
bovenvermelde medewerkers. Ook afspraken
inzake wederzijdse info-uitwisseling en melding
tussen de afdeling Bos en Groen en de afdeling
Natuur zijn gepland.

De afdeling Natuur heeft voor de heidereserva-
ten een brandbestrijdings- en brandpreventie-
plan (onder andere bereikbaarheid in het reser-
vaat, brandgevoelige zones, brandremmende
structuren, ...) opgemaakt en na overleg ter
beschikking gesteld van de bevoegde brand-
weerkorps.

2. Er is overleg tussen Aminal (administratie
Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbeheer), de
brandweer, de Meteowing, de militaire overheid
en het KMI (Koninklijk Meteorologisch Insti-
tuut) om een algemeen, voor iedereen bruik-
baar, objectief meetbaar systeem te ontwikke-
len.

Er is half september gekozen voor het Cana-
dees-Frans IFM-systeem, dat volgend voorjaar
een jaar lang in het noorden van het Vlaamse
gewest zal worden getest en dit gezamenlijk
door de bovenvermelde partijen.

3. Er wordt nu in nauw overleg met de militaire
overheid getracht om het alarmfasesysteem te
koppelen aan beperkte toegankelijkheid en aan
schietverbod.

4. Het verhaal van het brandend konijn kon niet
worden geverifieerd, maar lijkt zeer onwaar-
schijnlijk.

Vraag nr. 393
van 9 september 1997
van de heer WILFRIED AERS

Zwembaden  –  Chloor

Begin augustus 1997 stroomde er in het kinder-
zwembad van Wetteren ongeveer 40 liter onver-
dund chloor.

De oorzaak was de meetapparatuur die verstopt
raakte. In plaats van het maximumgehalte van 1,5
milligram (mg) chloor per liter water werden er
waarden van 4 mg gemeten. Gelukkig heeft dit
voor geen enkele zwemmer ernstige gevolgen
gehad.

Volgens toxicologen en handelaars in zwembaden
bestaan er wel degelijk beter en veiligere ontsmet-
ters. Men vermeldt bijvoorbeeld het gas ozon.

De Vlaremwetgeving verplicht de uitbaters van
zwembaden echter om een bepaald percentage
chloor in hun water te hebben.

1. Waarom wordt er enkel chloor toegelaten ?

2. Werd er reeds ernstig onderzoek gedaan met
het oog op het toestaan van andere ontsmet-
tingsmiddelen die even doeltreffend maar min-
der gevaarlijk zijn ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan
mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting
en Gezondheidsbeleid.

Antwoord

1. Het gebruik van chloor als ontsmettingsmiddel
biedt de volgende voordelen :

– de bacteriedodende werking, die reeds bij
een kleine dosis zo goed als volledig is ;

– de geringe kostprijs ;

-593- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 4  –  17 november 1997



– de goede oplosbaarheid in water en de
mogelijkheid een chloorrest in het water te
houden.

2. Er werd onderzoek gedaan naar andere ont-
smettingsmiddelen.

Bij ozon (en de ozongenererende behandeling
met ultraviolette straling) kan niet worden
gezuiverd op de plaats van de "vervuiling" in
het zwembad. Andere bestudeerde mogelijkhe-
den, zoals koper-zilver ionisatie, een shockbe-
handeling met kaliummonopersulfaat en het
gebruik van gestabiliseerd waterstofperoxide,
bieden volgens de experten evenmin een waar-
dig alternatief voor chloor als desinfecterend
product.

Wat de bezorgdheid betreft voor ongevallen wil
ik erop wijzen dat mits inachtname van de nodi-
ge veiligheidsvoorschriften, een goede pH-stu-
ring en voldoende zuivering en verversing van
het zwembadwater, de risico's  –  waaronder de
mogelijke vorming van het toxische chloorgas  –
goed beheersbaar zijn. Het behoort tot de ver-
antwoordelijkheid van de zwembaduitbaters om
de exploitatievoorwaarden te respecteren en de
goede staat en werking van hun installaties
regelmatig te controleren.

(Antwoord Wivina Demeester-De Meyer : Bulletin
van Vragen en Antwoorden nr. 3 van 30 oktober
1997, blz. 444  –  red.)

Vraag nr. 395
van 9 september 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Verbrandingsovenproject Drogenbos  –  Intrek-
kingsvoorwaarden

Begin augustus werd bekend dat de minister bereid
zou zijn om het project van de verbrandingsoven in
Drogenbos op te geven, in ruil voor de verwezenlij-
king van de sedert 1991 beloofde zuiveringsstations
voor de Zenne.

1. Welke concrete garanties wil de minister in dat
verband van de Brusselse gewestregering ver-
krijgen ?

2. Over welke garanties beschikt de minister om te
vermijden dat de zuivering van de Zenne niet
gepaard gaat met een grotere luchtvervuiling
ten gevolge van de verbranding van Vlaams-
Brabants afval in de ontoereikende verbran-
dingsoven van Neder-over-Heembeek ? 

Antwoord

1. Door het Vlaams Gewest worden vijf voorwaar-
den gekoppeld aan een mogelijke samenwer-
king tussen het Vlaams en het Brussels Hoofd-
stedelijk Gewest, namelijk :

– 1/3 van de capaciteit van de oven van Neder-
over-Heembeek moet ter beschikking wor-
den gesteld voor de verwerking van het afval
van Vlaams-Brabant, onafhankelijk van het
welslagen en het Brusselse afvalstoffenbe-
leid ;

– er moet een volwaardig medebeheer komen
voor Vlaams-Brabant, zowel in de eigen-
doms- als in de exploitatievennootschap van
de oven in Neder-over-Heembeek ;

– de kostprijs voor de verwerking van het huis-
vuil uit Vlaams-Brabant mag niet hoger zijn
dan de die voor het huisvuil uit Brussel ;

– aan de oven van Neder-over-Heembeek
moeten minimaal dezelfde vergunningsvoor-
waarden worden opgelegd als die welke wer-
den opgelegd aan de oven van Drogenbos in
de vergunning die werd verleend door de
bestendige deputatie ;

– een eventueel samenwerkingsakkoord moet
worden bekrachtigd bij decreet, respectieve-
lijk ordonnantie.

2. Er is tijdens de onderhandelingen nooit sprake
geweest van een koppeling van het dossier van
de verbrandingsovens aan dat van de zuivering
van de Zenne. Voor de sanering van het Zenne-
bekken werd immers reeds op 12 december
1990 een samenwerkingsakkoord afgesloten
tussen de Vlaamse en de Brusselse Hoofdstede-
lijke regering.

De vierde hierboven vermelde voorwaarde
moet de garantie bieden dat de emissies van de
oven van Neder-over-Heembeek tot een aan-
vaardbaar minimum worden beperkt. Er is geen
sprake van de bouw van een bijkomende oven-
lijn in Neder-over-Heembeek.

Vraag nr. 396
van 9 september 1997
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

OVAM dienst Afvalheffingen  –  Personeelssterkte
en dossierbehandeling

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 4  –  17 november 1997 -594-



De ombudsman stelt al drie jaar lang dat de bui-
tendiensten van de Vlaamse Gemeenschap onder-
bemand zijn, dat personeel komt en gaat, ...

Zo bestaat het kader van de dienst Afvalheffingen
van de Openbare Afvalstoffenmaatschappij van
het Vlaams Gewest (OVAM) uit 12 personen.
Momenteel is het voor de helft opgevuld.

Voor heel Vlaanderen werken daarvan slechts twee
personen in buitendienst. Hierdoor ontstaat een
ernstige achterstand en demotivatie. "Kleinere"
dossiers worden zelfs niet meer behandeld.

1. Hoeveel dossiers werden geseponeerd in 1995
en 1996 ?

2. Hoeveel processen-verbaal werden nog niet
behandeld ?

3. Hoeveel aangiften werden gecontroleerd op
juistheid ?

4. Hoeveel ambtelijke aanslagen en navorderin-
gen werden ingesteld ?

5. In hoeveel dossiers werd beroep aangetekend
door de heffingsplichtige ? Voor welk bedrag ?

6. Hoeveel werd teruggegeven aan de exploitant
in 1995 en 1996 ? 

7. Op 5 april 1995 werd het uitvoeringsplan bouw-
en sloopafval goedgekeurd.

Hoeveel heffingen werden hier vastgelegd in
1996 ? Voor welk bedrag ?

8. Er zijn nu diverse dossiers bekend waar geen
heffingen werden vastgelegd. Doorgaans betreft
het ophogingen in landbouw- of natuurgebied,
zonder bouwvergunning.

Klopt het dat deze niet heffingsplichtig zijn
omdat het afval werd verkleind in de breekmo-
len ?

Hoeveel dergelijke dossiers zijn de minister
bekend ? 

Antwoord

1. Van de heffingsplichtige dossiers werd er in
1995 en 1996 geen enkel dossier geseponeerd.

2. Er zijn nog 130 processen-verbaal die nog niet
werden behandeld.

3. Er werden in totaal 4.649 aangiften gecontro-
leerd op juistheid.

4. Er werden 258 ambtelijke aanslagen en navor-
deringen ingesteld.

5. Er werd in 144 dossiers beroep aangetekend
tegen de ambtelijke aanslag of navordering, en
dit voor een bedrag van 1.326.902.376 frank.

6. Voor de jaren 1995 en 1996 werd aan de exploi-
tanten van heffingsplichtige inrichtingen een
totaal bedrag van 22.137.583 frank teruggege-
ven.

7. Het bedrag aan heffingen dat werd vastgelegd
in 1996 in het kader van het uitvoeringsplan
bouw- en sloopafval is onmogelijk te halen uit
de gegevens van de dienst Milieuheffingen, daar
de exploitanten van heffingsplichtige inrichtin-
gen in hun aangifte per tarief geen specificatie
moeten maken naar de aard van de verwijderde
afvalstoffen.

8. De heffingsplicht bij ophogingen in landbouw-
of natuurgebieden zonder bouwvergunning ont-
staat pas als deze ophogingen met afvalstoffen
worden uitgevoerd. De dossiers waarbij de
ophogingen niet met afvalstoffen worden uitge-
voerd, worden derhalve niet opgenomen in het
bestand van de heffingsplichtige inrichtingen,
zodat het aantal dossiers onbekend is.

Vraag nr. 398
van 11 september 1997
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

VDAB-briefwisseling faciliteitengemeenten  –  Taal-
gebruik

Ik werd onlangs in kennis gesteld van het feit dat
de Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en
Beroepsopleiding (VDAB) briefwisseling richt aan
ingeschreven werkzoekenden of deeltijds werken-
den in het Nederlands, terwijl de betrokkene reeds
in het verleden heeft gemeld dat hij zijn briefwisse-
ling in het Frans wil ontvangen.

1. Hoe komt het dat latere briefwisseling de wens
van de particulier negeert en uitsluitend in het
Nederlands is gericht, terwijl het dossier in het
Frans is opgesteld ?
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2. Hebben de diensten van de VDAB toegang tot
de gegevens van het rijksregister ?

Zo ja, waarom worden deze gegevens niet
gebruikt om de taalkeuze van de betrokkene te
kennen indien het gaat om een dossier van een
inwoners van een faciliteitengemeente ? 

Antwoord

Zoals in de diensten van de Vlaamse regering, is in
de VDAB het Nederlands de bestuurstaal. Met
betrekking tot de gemeenten met een speciale taal-
regeling uit hun ambtsgebied, is de taalregeling van
toepassing die door de gecoördineerde wetten op
het gebruik der talen in bestuurszaken (GWT) is
opgelegd aan de plaatselijke diensten van die
gemeenten, voor de berichten, mededelingen en
formulieren die bestemd zijn voor het publiek,
voor de betrekkingen met particulieren, en voor
het opstellen van akten, getuigschriften, verklarin-
gen, vergunningen en machtigingen.

Het taalgebruik voor betrekkingen met particulie-
ren is binnen VDAB onder meer als volgt geregeld.

In principe is de taal van de woonplaats van de
particulier de opgelegde taal. VDAB gebruikt voor
de betrekkingen met een particulier van een facili-
teitengemeente van het ambtsgebied de door de
betrokkene gebruikte taal, voorzover die taal het
Nederlands of het Frans is.

Wanneer de taal van de particulier niet bekend is,
wordt het Nederlands gebruikt. De belanghebben-
de kan echter gebruikmaken van de bestaande
faciliteiten en verzoeken het Frans te gebruiken.
Franstaligen uit de faciliteitengemeenten worden
dus in het Frans te woord gestaan en hierbij wordt
ook gebruikgemaakt van Franstalige inschrijvings-
formulieren en inlichtingenbladen. Het inschrij-
vingsdossier wordt opgenomen in het Nederlands-
talige AMI-computersysteem van de VDAB. De
taalkeuze van betrokkene wordt op zijn verzoek
opgenomen in de vrije tekst van het AMI-dossier.

Indien een werkzoekende Frans opgeeft als moe-
dertaal zal daarmee rekening worden gehouden bij
de volgende briefwisseling. Wanneer een geëigend
formulier wordt gebruikt, wordt dat in het Neder-
lands afgedrukt, maar wordt er een vertaling in het
Frans meegestuurd.

VDAB heeft geen toegang tot de gegevens met
betrekking tot de taalkeuze vermeld in het rijksre-
gister.

Vraag nr. 399
van 11 september 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Subregionale tewerkstellingsdiensten  –  Beschik-
baarheid Riziv-gegevens

De subregionale tewerkstellingsdiensten (STD)
van de Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling
en Beroepsopleiding (VDAB) zijn tewerkstellings-
initiatieven. Beschikken over zo volledig mogelijke
en aan de doelstelling aangepaste gegevens is voor
de opmaak van plannen essentieel.

Nu beschikken zij voor studies over de subregio's
(niveau gemeenten), in het kader van de structuur-
fondsen, over :

– de gegevens van de bevolking op het niveau van
de gemeente ;

– de werkloosheidsgegevens per gemeente ;

– de gegevens van de Rijksdienst voor Sociale
Zekerheid (RSZ) ;

– de gegevens van het Rijksinstituut voor Ziekte-
en Invaliditeitsverzekering (Riziv) op het ni-
veau van het arrondissement ;

– de zelfstandigen op het niveau van de gemeente ;

– de actieve bevolking volgens de laatst beschik-
bare gegevens van het Nationaal Instituut voor
de Statistiek (NIS) (dus niet correct).

Door de pendelarbeid, die in sommige gemeenten
erg groot is, zijn er op gemeentelijk vlak vaak
belangrijke afwijkingen tussen de RSZ-gegevens
en het reëel aantal loontrekkenden. Juiste gege-
vens zijn momenteel niet officieel beschikbaar !

Bij navraag blijken de verschillende Landsbonden
(Riziv) over gegevens van de loontrekkenden te
beschikken tot op het niveau van de gemeente. Het
Riziv heeft deze gegevens zelf blijkbaar niet nodig,
en kreeg blijkbaar van geen enkele instantie tot nu
toe een vraag om deze gegevens ter beschikking te
stellen. Het vraagt deze gegevens dan ook niet op
bij de Landsbonden.

Beschikken over deze gegevens zou voor studies in
verband met subregionale tewerkstelling niet
alleen juistere informatie over het aantal loontrek-
kenden geven, maar ook toelaten de deeltijdse
arbeid te berekenen per gemeente en geslacht.
VDAB-STD zou met deze gegevens grondiger stu-
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diewerk kunnen doen en beleidsopties kunnen
voorstellen.

Heeft de minister via zijn federale collega's waar-
mee hij overleg pleegt over de tewerkstelling, reeds
een vraag gericht aan het Riziv om over deze gege-
vens te kunnen beschikken ?

Zo ja, waarom wordt deze vraag niet uitgevoerd ?

Zo neen, waarom niet ? Het lijkt mij immers zinvol
om deze gegevens van het Riziv voortaan ter
beschikking te stellen van de gewesten.

Antwoord

Vaak worden de studiediensten van de VDAB,
zowel lokaal als op de centrale diensten, geconsul-
teerd bij de opmaak van de beleidsplannen, zowel
ten behoeve van de eigen diensten als ten behoeve
van buitenstaanders. Deze vragen betreffen meest-
al de opmaak van een socio-economische analyse
van de regio. Gezien de toenemende interesse van
gemeentelijke diensten (PWA, SIF, OCMW, ESF,
en dergelijke) voor deze cijfers, ontstond de
behoefte om een socio-economische kaart per
gemeente, zelfs per wijk, aan te maken.

De gegevens over de bevolking, RSZ, werkloos-
heid, aantal zelfstandigen zijn beschikbaar. Gezien
het belang dat elke gemeente hecht aan zowel het
scheppen van werkgelegenheid als het welvaartsni-
veau van de inwoners, is het voor hen van groot
belang te beschikken over de graad en aard van de
tewerkstelling van de inwoners. Dit kan enkel maar
worden aangemaakt indien de Riziv-cijfers per
gemeente zouden bekend zijn. Ook de verhoudin-
gen tussen voltijds en deeltijds werkenden, zeker in
relatie tot het geslacht, worden vaak als zeer rele-
vante informatie beschouwd.

In het verleden werden deze gegevens reeds door
de VDAB aan het Riziv gevraagd, maar nog niet
gekregen. Gezien de toegenomen focus op het
gemeentelijk niveau, wordt de beschikbaarheid van
dergelijke gegevens meer en meer noodzakelijk.

Dit geldt bovendien ook voor de gegevens op sub-
regionaal niveau. De grotere beschikbaarheid van
beleidsrelevante gegevens vormt dan ook een
actiepunt voor het komende jaar. Aan het Steun-
punt WAV (Werkgelegenheid, Arbeid en Vorming)
werden reeds voorstellen opgevraagd. Indien hier-
voor tussenkomst noodzakelijk blijkt bij federale
collega's, zal ik niet nalaten daarvoor onmiddellijk
de nodige maatregelen te nemen.

Vraag nr. 400
van 11 september 1997
van de heer MANDUS VERLINDEN

Ozonvervuiling Aarschot  –  Maatregelen

Tijdens de voorbije periode van hitte werd Aar-
schot in de uitzendingen van het weerbericht op
radio en tv het bedenkelijke lot toebedeeld de
hoogste ozonconcentratie van gans België te heb-
ben.

Dat deze waarschuwingen in de getroffen streek
grote onrust hebben veroorzaakt, hoeft nauwelijks
te worden onderstreept, des te meer omdat de
betrokken overheid geen enkel initiatief heeft
genomen, geen informatie heeft verstrekt of geen
maatregelen terzake heeft aangekondigd.

Bij de bevolking heerst de overtuiging dat de over-
heid weet dat er in deze streek een extra bron van
ozonvervuiling moet bestaan, die weliswaar onaan-
geroerd zou moeten blijven. Hoe anders kunnen
dergelijke pieken van ozonconcentraties worden
verklaard ?

1. Is de bevoegde overheid op de hoogte van deze
feiten ?

2. Welke maatregelen ter opsporing vonden er
plaats tijdens de voorbije hittegolf ?

3. Werden er reeds deskundigen aangesteld om de
bron van ozonvervuiling in Aarschot op te spo-
ren ?

4. Welke andere maatregelen heeft de minister
reeds genomen ter vrijwaring van de gezond-
heid van de getroffen bevolking ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan
mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting
en Gezondheidsbeleid.

Antwoord

1. De bevoegde overheid is op de hoogte van de
verhoogde ozonconcentraties bij warme zomer-
dagen, onder andere in de regio Aarschot. De
meetgegevens waarvan in de weerberichten in
de pers melding wordt gemaakt, zijn immers
afkomstig van de overheid zelf, namelijk van de
Interregionale Cel Leefmilieu (Ircel) waarin
Vlaanderen is vertegenwoordigd door de
Vlaamse Milieumaatschappij. Met het verstrek-
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ken van deze gegevens heeft de overheid de
bedoeling om, in uitvoering van de Europese en
de Vlaamse regelgeving, de bevolking en in het
bijzonder gevoelige groepen van de bevolking
te informeren over de verhoogde concentraties
en de aan te bevelen veiligheidsmaatregelen ter
bescherming van de gezondheid (vermijden van
zware inspanningen e.d.m.).

2. Hogere ozonconcentraties zijn niet te wijten
aan een specifieke bron van ozonvervuiling of
van precursoren in de regio zelf. Mogelijke fac-
toren die wel een rol kunnen spelen bij hogere
concentraties in de regio zijn :

– het feit dat de temperatuur bij warme
zomerdagen doorgaans het hoogst is in het
centrum van het land ;

– de ligging windafwaarts van zones met ver-
hoogde emissies, namelijk de Brusselse
agglomeratie met een concentratie aan ver-
keer (bij west- en zuidwestenwind) en het
Ruhrgebied (bij oostenwind).

Er valt bovendien op te merken dat de ozon-
concentraties slechts verschillen van die van
andere regio's met een paar tot een tiental pro-
cent.

3. Op basis van deze gegevens is het dus duidelijk
dat het niet aangewezen is om specifieke opspo-
ringscampagnes naar bronnen van ozonvervui-
ling in de regio Aarschot op te starten. Wel
wordt binnen de Vlaamse Milieumaatschappij
en de Ircel het wetenschappelijk onderzoek
rond ozonvorming voortgezet om de vormings-
mechanismen beter te begrijpen en om het
beleid ter bestrijding van de fotochemische
luchtverontreiniging nog beter te onderbouwen.

4. Op 7 februari 1996 keurde het Vlaamse Parle-
ment het actieplan met betrekking tot de tropo-
sferische ozonproblematiek goed. Hierin wer-
den enerzijds maatregelen genomen in verband
met de informering en de sensibilisering van de
bevolking en anderzijds maatregelen die een
vermindering van de emissies van precursoren
op het oog hebben. De emissiebeperkende
maatregelen hadden betrekking op de imple-
mentatie van de Europese richtlijn 94/63/EEG
en de uitwerking van maatregelen ter verminde-
ring van de NOX-(stikstofoxiden) en VOS-
emissies (vluchtige organische stoffen) in het
kader van het MINA-plan 2. Deze maatregelen
zijn allemaal uitgevoerd.

Op 14 april 1997 verzocht het Vlaams Parle-
ment bij resolutie dringend bijkomende maatre-
gelen te nemen. Teneinde hieraan gevolg te
geven, zal ik op korte termijn een nieuw Vlaams
urgentieprogramma met bijkomende maatrege-
len aan de Vlaamse regering ter goedkeuring
voorleggen.

(Antwoord Wivina Demeester-De Meyer : Bulletin
van Vragen en Antwoorden nr. 3 van 30 oktober
1997, blz. 445  –  red.)

Vraag nr. 401
van 12 september 1997
van de heer GEORGES CARDOEN

Huishoudelijk afval  –  Eenvormige tarifering

Een studie uitgevoerd door de diensten van de
Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor het
Vlaams Gewest (OVAM) wees uit dat in 1996 in
Vlaanderen in totaal 2.893.516 ton huidshoudelijk
afval werd ingezameld, dit is zo'n 492 kilogram per
inwoner. Voor deze inzameling en voor de verwij-
dering van al dat afval betaalde een Vlaams gezin
gemiddeld 3.424 frank.

De minister zou aan OVAM recentelijk de
opdracht hebben gegeven een eenvormig systeem
van tarifering en kostendekking voor de huishou-
delijke afvalstoffen uit te werken. Dit systeem zou
de minister vervolgens willen promoten bij de
lokale besturen.

1. Is zo'n eenvormig systeem voor alle lokale
besturen wel haalbaar ?

Zal dit systeem gebaseerd zijn op "gedifferen-
tieerde tarifering" ? Op basis van aangeboden
gewicht of ophaalfrequentie ?

2. Wat hoopt de minister te bereiken met een uni-
form tariferingssysteem over heel Vlaanderen ?

Vormt dit een onderdeel in het streven van de
minister naar afvalreductie en afvalpreventie, en
op welke manier ?

3. Zijn de lokale besturen bij de totstandkoming
van dit uniform systeem betrokken ?

Werd de Vereniging van Vlaamse Steden en
Gemeenten hiertoe uitgenodigd ? 

4. Wat is, gelet op de hele discussie die momenteel
wordt gevoerd rond het rapport van de Com-
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missie voor Bestuurlijke Organisatie, het uit-
gangspunt van de minister bij dit alles : dat de
inzameling en aanrekening van afval veeleer
moet worden toevertrouwd aan de bevoegdheid
van intercommunales of zelfs provincies, en bij-
gevolg uit de gemeentelijke bevoegdheidssfeer
moet worden gehaald ?

5. Hoe kan het eenvormige systeem worden
gepromoot bij de lokale besturen ? Als onder-
deel van de milieuconvenant ? 

Antwoord

1. De functie van de gemeentelijke belastingen en
retributiesystemen voor de inzameling en ver-
werking van huishoudelijk afval kan tweeërlei
zijn :

– de gemeentelijke belastingen en retributie-
systemen zijn een vergoeding voor de aange-
boden dienstverlening, namelijk de inzame-
ling en verwerking van huishoudelijk afval ;

– de gemeentelijke belastingen en retributie-
systemen kunnen eveneens dienen als een
financieel instrument om de bevolking ertoe
aan te zetten afval te voorkomen en/of mee
te werken aan de selectieve inzameling van
huishoudelijk afval.

Een forfaitaire belasting of retributie kan beide
bovenvermelde functies niet vervullen, aange-
zien alle inwoners bij zulk een systeem evenveel
dienen te betalen, ongeacht of zij nu veel of wei-
nig afval aanbieden. Dit is zeker geen extra sti-
mulans om mee te werken aan de voorkoming
en de selectieve inzameling van afval.

Een systeem waarbij rekening wordt gehouden
met de aangeboden hoeveelheid afval kan
bovenvermelde functies wel vervullen. Dit sys-
teem is rechtvaardiger en zal de gezinnen ertoe
aanzetten afval te voorkomen en mee te werken
aan de inzameling van huishoudelijk afval in de
gemeenten waar die inzameling terdege is uitge-
bouwd.

Om differentiatie in de tarieven naar gelang van
de aangeboden hoeveelheden afval te verkrij-
gen, kunnen de retributies worden aangepast
volgens verschillende grondslagen :

– de aanbiedingsfrequentie van containers ;

– het aangeboden gewicht van het afval in con-
tainers ;

– de prijs van de verplicht te gebruiken vuilnis-
zakken.

Een van de acties in het Uitvoeringsplan Huis-
houdelijke Afvalstoffen 1997-2001 is erop
gericht meer uniformiteit van de belasting op
huishoudelijk afval te realiseren. Volgende ele-
menten worden in het Uitvoeringsplan, bij dit
streven naar meer uniformiteit, in elke gemeen-
te minimaal aanbevolen bij de inzameling van
de restfractie :

– in elke gemeente zal de huisvuilzak worden
getarifeerd ;

– een basisbelasting voor huishoudelijk afval
blijft behouden ;

– richtprijs voor de vuilniszak : minimum 30
frank per vuilniszak.

2. Het invoeren van een adequate vorm van huis-
vuilbelasting en retributiesysteem is een instru-
ment dat daadwerkelijk kan bijdragen tot het
bereiken van de doelstellingen van het afval-
stoffenbeleid. Zoals in punt 1 reeds werd ver-
meld, kan een systeem van tarifering, waarbij
rekening wordt gehouden met de hoeveelheid
afval die wordt aangeboden, de inwoners ertoe
aanzetten om mee te werken aan allerlei pre-
ventie- en recyclage-initiatieven, aangezien zij
hiervoor financieel worden beloond. Bij het
invoeren van zulk een systeem moet evenwel
steeds rekening worden gehouden met eventu-
ele neveneffecten, zoals onder andere sluikstor-
ten en afvaltoerisme. Door te streven naar uni-
formiteit kunnen deze neveneffecten worden
verminderd.

3. Reeds in 1995 heeft de OVAM enkele aanbeve-
lingen naar de gemeenten toe geformuleerd in
verband met adequate vormen van huisvuilbe-
lasting. Over deze aanbevelingen werd toen
overleg gepleegd met de Vereniging van Vlaam-
se Steden en Gemeenten. Momenteel worden
omtrent deze materie opnieuw gesprekken
gevoerd tussen de OVAM en de Vereniging van
Vlaamse Steden en Gemeenten.

4. Het is helemaal niet de bedoeling om de belas-
tingen en retributies voor de inzameling en ver-
werking van huishoudelijk afval uit de gemeen-
telijke bevoegdheidssfeer te halen.
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5. Artikel 1, § 2, 2° van optie 4 van de overeen-
komst tussen het Vlaams Gewest en de gemeen-
te over het gemeentelijk MINA-beleid (het
gemeentelijke milieuconvenant) bepaalt dat de
gemeente zich ertoe verbindt een belasting-
en/of retributiereglement uit te vaardigen voor
de ophaling van huishoudelijke afvalstoffen, ter
ondersteuning van een voorkomingsbeleid en
van de selectieve inzameling van huishoudelijke
afvalstoffen. Een afschrift van het belasting-
en/of retributiereglement dient aan de OVAM
te worden bezorgd. In dit kader zal de OVAM
nagaan of het belasting- en/of retributieregle-
ment werkelijk kan bijdragen tot een voorko-
mingsbeleid en de selectieve inzameling van
huishoudelijke afvalstoffen.

Tevens zal de OVAM begin 1998, na overleg
met alle betrokken partijen, aanbevelingen naar
de gemeenten formuleren in verband met de
gemeentelijke belastingen en retributiesyste-
men. Deze aanbevelingen moeten beschouwd
worden als leidraad en steun voor de gemeente
bij de opmaak van een gemeentelijk belasting-
en retributiesysteem.

Vraag nr. 403
van 18 september 1997
van de heer LEO CANNAERTS

Vlaamse Milieumaatschappij  –  Opdrachten aan
gemeentebesturen

De Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) vraagt de
medewerking van de gemeentebesturen in verband
met het werkplan "Wetenschappelijke onderbou-
wing van de milieuheffing".

De medewerking zou bestaan uit de opgave van
straatnamen en huisnummers die zich in een
bepaalde zone bevinden, van leeftijd, geslacht,
nationaliteit, beroep van de bewoners en van de
oppervlakte en de sanitaire voorzieningen van de
woning. VMM vroeg deze gegevens op 3 juni 1997,
met de vraag de antwoorden te bezorgen vóór 17
juni 1997.

Het gebeurt de laatste tijd meer en meer dat aller-
hande administraties en diensten een beroep doen
op de lokale besturen om bijstand in allerhande
materies. De vraag rijst evenwel of VMM zich
rekenschap geeft van de mogelijkheden en moei-
lijkheden die zich voordoen voor het lokaal

bestuur om kwaliteitsvolle informatie te verzame-
len en door te geven.

De gemeentebesturen, en in het bijzonder de
bouw- en milieudiensten, worden overstelpt met
dergelijke bijkomende opdrachten van hogerhand
(Ruimtelijk Structuurplan, zonevreemde bedrijven,
verscherpte vervolging van bouwovertreders, enzo-
voort) en moeten elementaire vragen van de bevol-
king (zoals een bouwvergunning) weken en maan-
den laten liggen omdat andere opdrachten voor-
gaan.

Heeft de minister zich rekenschap gegeven van de
moeilijkheden die zich terzake voordoen, en zijn
instellingen als VMM bevoegd om dergelijke
opdrachten te geven zonder consultatie van de
voogdijminister ?

Heeft de minister eventueel stimuli ten opzichte
van de lokale besturen uitgewerkt om mogelijke
verbeteringen aan te brengen aan de momenteel
stroef lopende verhoudingen met overheidsinstel-
lingen ? 

Antwoord

Na bespreking in de Vlaamse regering heb ik de
Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) op 19
december 1996 opdracht gegeven het werkplan
"Wetenschappelijke onderbouwing van de afvalwa-
terheffing" uit te voeren. Oorspronkelijk moest het
onderzoek zijn uitgevoerd tegen 1 mei 1997. Deze
termijn werd op vraag van de VMM verlengd tot
december 1997, daar het om een zeer uitgebreide
studie gaat.

Bij deze studie is de informatie van de gemeenten
van zeer groot belang. Er dienen immers 10 woon-
wijken te worden geselecteerd waarvan de bewo-
ners, op basis van een aantal vooraf bepaalde crite-
ria, overeenstemmen met de gemiddelde bevol-
kingssamenstelling van het Vlaamse gewest. De
gemeentebesturen zijn uiteraard de aangewezen
instanties om een deel van de gegevens te verstrek-
ken. Hierbij werd gepoogd bij de gemeenten enkel
de meest elementaire, maar noodzakelijke gege-
vens op te vragen.

Teneinde de bedoelde eerstelijnszorg door de
gemeenten te ondersteunen, keurde de Vlaamse
regering op 3 december 1996 het gemeentelijk
milieuconvenant goed voor de periode 1997-1999.
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Vraag nr. 406
van 18 september 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

VDAB-gegevens  –  Mededeling aan RVA

De Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en
Beroepsopleiding (VDAB) beschikt over een aan-
tal vertouwelijke gegevens die eigen zijn aan de
werking van deze dienst, die erop gericht is werklo-
zen en mensen in risicoberoepen te begeleiden
naar een volwaardige job. Uit recente verklaringen
blijkt de VDAB gegevens te bezorgen aan de
Rijksdienst voor Arbeidsvoorziening (RVA), gege-
vens die nadien gebruikt worden om werklozen te
schorsen.

1. Op basis van welke regelgeving gebeurt deze
gegevensoverdracht ?

2. Strookt dit met de fundamentele opdracht van
de VDAB, die beoogt een vertrouwensrelatie op
te bouwen met de werkzoekenden ?

3. Is deze gegevensoverdracht in overeenstem-
ming met de wet op de privacy, en dus ook met
de bepaling die stipuleert dat gegevensopslag
moet dienen voor welbepaalde doelstellingen,
wat impliceert dat deze gegevensoverdracht en
het gebruik ervan om werklozen eventueel te
schorsen ook tot de doelstellingen van deze
gegevensopslag moeten behoren ? 

Antwoord

1. Het protocol van 22 december 1988 tot regeling
van de betrekkingen tussen de instellingen ont-
staan uit de herstructurering van de RVA, voor-
ziet in de oprichting van een college van leidend
ambtenaren, dat als opdracht heeft het totstand-
brengen en verzekeren van de goede werking
van de procedures voor informatie-uitwisseling
bij dit protocol.

Zo is de VDAB ertoe gehouden de objectief
vastgestelde gevallen van onbeschikbaarheid
voor de arbeidsmarkt, gedeeltelijk of volledig,
alsook de objectief vastgestelde weigeringen
voor beroepsopleiding mee te delen. Ook het
samenwerkingsakkoord in verband met het
begeleidingsplan voorziet in een uitwisseling
van gegevens betreffende weigering van werk,
opleiding, onbeschikbaarheid voor de arbeids-
markt.

De ambtenaren van de RVA dienen de nodige
maatregelen te nemen om de vertrouwelijke
aard van de persoonlijke sociale gegevens waar-
van zij kennis zouden krijgen te waarborgen en
ervoor te zorgen dat zij alleen die gegevens
gebruiken welke nodig zijn voor de uitvoering
van hun toezichtsopdracht.

2. De vertrouwensrelatie die door de VDAB
wordt opgebouwd met de werkzoekenden past
in een systeem van rechten en plichten zoals
omschreven in het Charter van de Werkzoeken-
de.

De werkzoekende wordt duidelijk in kennis
gesteld van het feit dat zijn medewerking vereist
wordt, en bij verzuim kan aanleiding geven tot
transmissie van gegevens aan de RVA.
Binnen de perken van deze afspraken is het
perfect mogelijk een vertrouwensrelatie op te
bouwen.

3. In het decreet van 31 maart 1993 met betrek-
king tot de vaststelling van het Charter van de
Werkzoekende wordt bepaald in artikel 9 :
"Iedere werkzoekende heeft recht op bescher-
ming van de privacy." De VDAB zal dit recht
waarborgen. Hij waakt er inzonderheid over dat
de gegevens die behoren tot de persoonlijke
levenssfeer van de werkzoekende niet aan der-
den worden meegedeeld.

Het tweede lid van artikel 10 stipuleert evenwel
ook : "De werkzoekende verbindt er zich toe in
te gaan op de geboden tewerkstellings- en vor-
mingskansen in functie van zijn/haar bekwaam-
heden." De werkzoekende heeft dus rechten en
plichten.

De transmissie van gegevens gaat alleen over
objectief vastgestelde gevallen van onbeschik-
baarheid, werkweigering, weigering opleiding te
volgen. Subjectieve gegevens of zaken die tot de
privé-sfeer behoren, worden door de VDAB
niet geregistreerd en dus ook niet doorgegeven.

Artikel 5 van de privacywet van 8 december
1992 bepaalt dat persoonsgegevens niet mogen
worden gebruikt voor doeleinden die onver-
enigbaar zijn met de doeleinden van de betrok-
ken verwerking. Zo mag de VDAB op grond
van deze beperking in principe geen persoons-
gegevens van geregistreerde werkzoekende
meedelen aan derde personen of aan andere
diensten, behoudens wettelijke uitzonderingen
(vb. RVA, gerechtelijke procedures).
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Uit het bovenstaande blijkt evenwel ook dat
"transmissie aan de RVA" niet onverenigbaar is
met die doeleinden.

Vraag nr. 407
van 18 september 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Gemeentebelasting op personeel  –  Situatie  –
Opportuniteit

Zie :
Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Stedelijk Beleid en Huisvesting
Vraag nr. 202
van 18 september 1997
van mevrouw Gerda Raskin
Blz. 574

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Leo Peeters, Vlaams minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Stedelijk Beleid
en Huisvesting.

Vraag nr. 119
van 17 juli 1997
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Belastingverdrag met Nederland  –  Inkomsten
grensgemeenten

Is het de minister bekend dat vanuit het federaal
niveau zou worden onderhandeld om het Neder-
lands belastingverdrag van 1971 te herzien ?

Dit verdrag stelt in zijn huidige tekst uitdrukkelijk
dat in België geen aanvullende personenbelasting
mag worden geheven in hoofde van personen die
in België wonen en in Nederland werkzaam zijn.

Deze paragraaf uit het verdrag ontneemt de mees-
te grensgemeenten (Belgisch-Nederlandse grens)
een aantal inkomsten. Enkele jaren geleden wer-
den de minderinkomsten voor een bepaald aantal

in de provincie Antwerpen gelegen grensgemeen-
ten op 57 miljoen geraamd.

Omdat het toezicht op de lokale besturen een zaak
is van de gewesten, lijkt de herziening van dit ver-
drag het gepaste moment om de voor vele Belgi-
sche gemeenten onaanvaardbare bepalingen te
schrappen, temeer omdat het belastingverdrag ini-
tieel bedoeld was om dubbelbelasting te voorko-
men.

De betrokkenheid van de Vlaamse minister van
Financiën bij de herzieningsbesprekingen lijkt me
dan ook evident.

Is dit het geval ? Zo ja, zal de minister het geschet-
ste probleem ter onderhandeling voorleggen ? 

Antwoord

Het Vlaams Gewest werd niet via officiële weg op
de hoogte gebracht van deze en nog andere onder-
handelingen die het federale niveau met andere
landen voert. Specifiek omtrent deze vraag werd
trouwens om een standpunt van het federale kabi-
net van Financiën gevraagd.

Ten gronde wens ik erop te wijzen dat het huidige
artikel 15, § 3, 1° van de overeenkomst van 16 sep-
tember 1971 stelt dat inkomsten verkregen door in
België wonende personen die als grensarbeider
beroepsinkomsten behalen in Nederland uit een
niet-zelfstandige arbeid, in België belastbaar zijn in
de (Belgische) personenbelasting, waarop bijgevolg
ook aanvullende personenbelasting geheven wordt.
Dit geldt echter niet voor personen met de Neder-
landse nationaliteit die na 1 januari 1970 hun
woonplaats van Nederland naar België hebben
overgebracht. Het is dus deze laatste regel die het
door de Vlaamse volksvertegenwoordiger aange-
haalde probleem veroorzaakt.

Deze problematiek was ook reeds het onderwerp
van de schriftelijke parlementaire vraag nr. 172 van
16 februari 1983 aan de heer Theo Kelchtermans
(Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 19 van 15
maart 1983, blz. 1502) en van de vraag nr. 201 van
17 februari 1983 van de heer Gerits (Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 31 van 10 mei 1983,
blz. 1183).

Ik heb er reeds meerdere malen de aandacht op
gevestigd dat bij de meeste belastingverdragen
bepaalde elementen betrekking hebben op gewest-
belastingen, zodat het Vlaams Gewest dan ook is
gevat. Er werd dan ook reeds meerdere malen op

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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aangedrongen dat het Vlaams Gewest zou worden
betrokken bij dergelijke besprekingen. Tot op
heden echter geeft het federaal niveau geen gehoor
aan onze wensen.

De federale administratie van de Fiscale Zaken
die, bij afwezigheid van de minister van Financiën,
het federale standpunt heeft bepaald, is van
mening dat de overeenkomsten tot het vermijden
van dubbele belasting geen gemengde verdragen
zijn die betrekking hebben op een materie die tot
de exclusieve bevoegdheid behoort van de
gemeenschappen en gewesten. De procedure
bedoeld in het samenwerkingsakkoord van 8 maart
1994 zou niet van toepassing zijn op de dubbelbe-
lastingverdragen. Zo zou onder andere de
bevoegdheid van de gemeenschappen en gewesten
inzake het vaststellen van de tarieven en de vrij-
stelling inzake onroerende voorheffing niet door
de dubbelbelastingverdragen worden beïnvloed.
De betrokken federale dienst stelt dat strikt geno-
men de gemeenschappen en de gewesten niet moe-
ten worden betrokken bij het onderhandelen en
het sluiten van dubbelbelastingverdragen.

Hij neemt zich wel voor tijdens de onderhandelin-
gen terdege rekening te houden met de problemen
die de gewesten en de gemeenschappen signaleren
en de opmerkingen die ze terzake maken, welis-
waar met inachtneming van het geheel der proble-
men die zich op dat ogenblik voordoen.

De problematiek van de gemeenten gelegen in de
Belgisch-Nederlandse grenszone is bij de adminis-
tratie van de Fiscale Zaken, die bevoegd is voor
onderhandeling van de dubbelbelastingverdragen,
zeer goed bekend en geniet haar volle aandacht.

Ik wens er hier op te wijzen dat het hier geenszins
gaat om gewestbelastingen, waardoor het Vlaams
Gewest dan ook geen betrokken partij is. Zoals
bekend, is de volledige regelgeving inzake perso-
nenbelasting een federale bevoegdheid. Deze aan-
gelegenheid wordt dan ook best in het federale
parlement aangebracht.

Vraag nr. 200
van 11 september 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Armoedebestrijdingssubsidies  –  Nationale Loterij
–  Vlaanderen

De Nationale Loterij steunt terecht projecten die
gericht zijn op de armoedebestrijding.

De federale ministerraad besliste dat de Nationale
Loterij zes organisaties in Vlaanderen, zes in Wal-
lonië en één in Brussel zal steunen. Dit geld zou
besteed worden aan de werking van armenorgani-
saties of aan de infrastructuur van de verenigingen,
met het oog op opleidingsprojecten, woongelegen-
heden, sociale restaurants, buurtcentra voor armen.

Coördinatie in het armoedebeleid, en dus ook in de
genomen opties, is belangrijk. Het armoedebeleid
in Vlaanderen wordt gecoördineerd door de minis-
ter, die in deze functie geregelde contacten onder-
houdt met zijn federale collega.

1. Werd er over de steun van de Nationale Loterij,
en over de genomen opties daarbij, door de
federale staatssecretaris van Maatschappelijke
Integratie overleg gepleegd met de minister ?

2. Welke projecten in Vlaanderen krijgen steun ?

Voor welke bedragen ?

3. Krijgen zij ook steun vanuit het Vlaams beleid ?

Hoe en voor welke bedragen ? 

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN,
STEDELIJK BELEID EN HUISVESTING

LEO PEETERS
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Antwoord

1. Overleg

De financiële ondersteuning vanuit de Nationa-
le Loterij werd zonder voorafgaandelijk overleg
toegekend.

2. Steun Nationale Loterij

Organisatie Bedrag (fr.) Besteding

Beweging van Mensen  –  Gent 1.298.620 Investeringskosten "Huis van de 
Mensenrechten"

ATD Vlaanderen  –  Brussel 1.298.620 Werking

De Cirkel  –  Berchem 1.298.620 Herstellingskosten

Ateljee  –  Gent 2.796.680 Inrichting sociaal restaurant

Buurtontwikkeling  –  Antwerpen 2.796.680 Inrichting sociaal restaurant

Maatschappelijk welzijn  –  Oostende 2.796.680 Aankoop en renovatie van een
gebouw voor kansarme jongeren

Job Office  –  Brussel 5.134.800 Inrichting sociaal restaurant

3. Ondersteuning als armenorganisatie door Vlaanderen

Organisatie

Beweging van Mensen  –  Gent 1. 1996, 1,08 mln. fr. voorafname SIF "Organisaties waar
armen het woord nemen"

2. 1997, 1,5 mln. fr. voorafname SIF "organisaties waar
armen het woord nemen"

3. 1996, 0,5 mln. fr. SIF-bijdrage tot een globaal, coherent
en prospectief plan inzake armoedebestrijding. Uit-
wisseling tussen Bmli en de lokale besturen en andere
actoren over de wijze waarop de armsten de hulpver-
lening ervaren.

4. 1997, SIF-onderdeel van het Gents programma "Gene-
ratie-armen  –  multiprobleemgezinnen".

ATD Vlaanderen  –  Brussel 1. 1996, 1,08 mln. fr. voorafname SIF "Organisaties waar
armen het woord nemen"

2. 1997, 1,5 mln. fr. voorafname SIF "Organisaties waar
armen het woord nemen"

De Cirkel  –  Berchem 1. 1996, 1,08 mln. fr. voorafname SIF "Organisaties waar
armen het woord nemen"

2. 1996, 3,9 mln. fr. SIF "Nieuwe methodieken generatie-
armen"
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Organisatie

3. 1996, niet-gereglementeerde-subsidie algemeen
welzijnswerk, 2,5 mln. fr. voor werking rond generatie-
kansarmoede (actieonderzoek, hulpverlening, begelei-
ding en beleidsbeïnvloeding)

4. 1997, 1,5 mln. fr. voorafname SIF "Organisaties waar
armen het woord nemen"

5. 1997, 6,5 mln. fr. SIF i.s.m. anderen "Ondersteuning van
de basiswerkingen generatie-armen"

6. 1997, 2,5 mln. fr. SIF i.s.m. anderen "Gemeenschappelijk
experiment van de basiswerking rond participatie van
generatie-armen aan het lokaal beleid"

7. 1997, niet-gereglementeerde subsidie algemeen
welzijnswerk, 1,5 mln. fr. voor project "Werking met
ervaringsdeskundigen (vanuit de kansarmen) in tan-
dem (met een dienstverlener)"

Ateljee  –  Gent /

Buurtontwikkeling  –  Antwerpen 1. 1996, 4,75 mln. fr. SIF "Afronden impulsprogramma Ant-
werpen-Noord en Borgerhout"

2. 1997, 10 mln. fr. SIF i.s.m. anderen "Werkwijzers in wij-
ken met risicowerklozen"

3. 1997, 3,5 mln. fr. SIF i.s.m. anderen "Culturele wijkwer-
king"

4. 1997, 18 mln. fr. SIF i.s.m. anderen "Impulsgebied Zuid-
Rand"

5. 1997, 3,5 mln. fr. SIF i.s.m. anderen "Sociaal restaurant 
De Zeven Schaken"

6. 1997, 4,5 mln. fr. SIF i.s.m. anderen "WoonWijzer en
bewonersbegeleiding"

Maatschappelijk Welzijn  –  Oostende /

Job Office  –  Brussel 1. 1996, 0,95 mln. fr. vanuit de voorafname Brussel voor een
recyclageproject

2. 1997, 1,9 mln. fr. vanuit de voorafname Brussel voor 
een recyclageproject
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II. VRAGEN WAARVAN
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS EN WAAROP
NOG NIET WERD GEANTWOORD*
(Reglement artikel 77, 6)

Vraag nr. 404
van 18 september 1997
van de heer LEO CANNAERTS

Bedrijfsmilieucoördinatoren  –  Stand van zaken

Sinds 4 juli 1996 dienen de meeste klasse I-onder-
nemingen een milieucoördinator in dienst te heb-
ben en de aanstelling ervan te melden aan de pro-
vinciale afdeling Milieuvergunningen van de admi-
nistratie Milieu, Natuur-, Land- en Waterbeheer
(Aminal).

Graag vernam ik van de minister, nu iets meer dan
één jaar na ingang van deze maatregel, het volgen-
de.

1. Hoeveel ondernemingen vallen, volgens recente
gegevens, onder deze maatregel (klasse I-onder-
nemingen met uitzondering van die met het
kenmerk N in de Vlarem I-lijst), indien mogelijk
gesplitst per provinciale afdeling van Aminal ?

2. Hoeveel meldingen van aanstellingen van
milieucoördinatoren werden er tot op heden
ingediend per provinciale Aminal-afdeling ?

3. Wat is de aanpak van Aminal om de in gebreke
blijvende ondernemingen op korte termijn in
orde te krijgen ? Aanschrijving ? Berisping ?
Bestraffing ? 

Vraag nr. 408
van 18 september 1997
van de heer JACKY MAES

Aankoop marinebasis Nieuwpoort  –  Bodemonder-
zoek

Het federale ministerie van Landsverdediging
heeft de oude marinebasis in Nieuwpoort bij pro-
ces-verbaal van 25 juni 1996 overgedragen aan het
federale ministerie van Financiën. Het Vlaams
Gewest is gegadigde voor de aankoop ervan en

heeft intussen het betrokken gebied als natuurge-
bied ingekleurd op de gewestplannen.

Sinds 1 november 1996 is in Vlaanderen bij een
eigendomsoverdracht een bodemattest vereist. De
oude marinebasis in Nieuwpoort omvat een risico-
zone zoals gedefinieerd in het bodemsaneringsde-
creet, met name door de aanwezigheid van een
stookoliereservoir van 50.000 liter. Gelet op het
ministerieel besluit van 5 juni 1996 omtrent de ont-
eigening van het domein, dient het oriënterend
bodemonderzoek te worden uitgevoerd door de
Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor het
Vlaams Gewest (OVAM), in opdracht van het
Vlaams Gewest. De definitieve eigendomsover-
dracht naar het Vlaams Gewest zal pas kunnen
plaatsvinden nadat OVAM haar goedkeuring heeft
gegeven omtrent de bodemgesteldheid. In het
andere geval zullen eerst saneringsmaatregelen
moeten worden uitgevoerd.

1. Werd er reeds een verplicht oriënterend onder-
zoek uitgevoerd door een erkend bodemdes-
kundige ?

2. Zo ja, wanneer is dit gebeurd en wat zijn de
resultaten ervan ?

Zo neen, waarom niet en voor wanneer is dit
onderzoek dan wel gepland ? 

Vraag nr. 409
van 18 september 1997
van de heer JOHAN DE ROO

Milieuconvenants  –  Containerparken

Heel wat gemeenten hebben met de Vlaamse over-
heid een milieuconvenant afgesloten. In ruil voor
het ontvangen van een bepaalde subsidiëring heb-
ben de gemeenten zich bij het afsluiten van een
dergelijke convenant onder meer geëngageerd tot
het oprichten van een gemeentelijk containerpark.

1. Welke gemeenten, ingedeeld per arrondisse-
ment, hebben zich ertoe geëngageerd een con-
tainerpark in te richten ?

2. Welke gemeenten, ingedeeld per arrondisse-
ment, beschikken niet over een containerpark ?

Heeft de minister enig zicht op de redenen
daarvoor ?

Over welke middelen beschikt de minister om
dergelijke gemeenten ertoe aan te zetten toch

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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de nodige stappen te zetten naar de inrichting
van een containerpark ? 

Vraag nr. 2
van 22 september 1997
van de heer JOHAN SAUWENS

KINT  –  Subsidiëring  –  Evaluatie

Sinds 1994 keert het Vlaams Gewest jaarlijks een
subsidie van zes miljoen frank uit aan het Konink-
lijk Instituut voor het Duurzame Beheer van
Natuurlijke Rijkdommen en de Bevordering van
Schone Technologie (KINT). Doelstelling van de
VZW is "het nastreven en aanmoedigen van origi-
nele, constructieve en harmonieuze oplossingen
voor de veelvuldige problemen teweeggebracht
door de relatie tussen de mens en zijn leefmilieu".
Volgens de statuten van het KINT zetelen twee
leden in de raad van bestuur op voordracht van de
Vlaamse minister bevoegd voor Leefmilieu en
Natuurbehoud.

1. Op wiens vraag (vereniging, persoon, ...) werd
overgegaan tot de toekenning van een jaarlijkse
subsidie van zes miljoen frank aan het KINT ?

2. Welke argumenten werden door de aanvra-
ger(s) (vereniging, persoon, ...) naar voren
geschoven om de VZW KINT een jaarlijkse
toelage te verstrekken ?

3. Hoe motiveert de minister zijn initiële beslissing
om een subsidie van zes miljoen toe te kennen
aan het KINT ?

Hoe motiveert de minister de handhaving van
deze jaarlijkse subsidie aan het KINT ?

4. Welke personen zetelen momenteel in de raad
van bestuur van het KINT op voordracht van de
Vlaamse minister bevoegd voor Leefmilieu en
Natuurbehoud ? 

5. Welke procedure wordt gevolgd om de werking
van de VZW KINT te evalueren teneinde er
zich van te vergewissen dat de subsidie van het
Vlaams Gewest zinvol wordt besteed ?

Wie ontfermt zich over deze evaluatie ?

Wat is de inhoud van het meest recente evalu-
atierapport ?

6. Is de minister tevreden met de binnen- en bui-
tenlandse activiteiten die worden ontplooid
door de VZW KINT ? Hoe beoordeelt hij de
werking van de VZW KINT ? 

Vraag nr. 1
van 22 september 1997
van de heer MARC OLIVIER

Vrijstelling kijk- en luistergeld  –  Instellingen voor
gehandicapten

Volgens artikel 19 van de wet van 13 juli 1987
betreffende het kijk- en luistergeld kan een vrijstel-
ling worden verleend voor autoradiotoestellen en
televisietoestellen opgesteld zonder winstoogmerk
en gebruikt voor een openbare dienst door de
staat, de gemeenschappen, de gewesten, de provin-
cies, de agglomeraties, de gemeenten, de vereniging
van gemeenten waarvan de leden personen van
publiek recht zijn, de openbare centra voor maat-
schappelijk welzijn of de instellingen die van één
van die machten afhangen.

Op basis van dit artikel werd in het verleden een
vrijstelling van kijk- en luistergeld verleend aan
een aantal instellingen voor gehandicapten (MPI
of medisch-pedagogische instellingen).

Deze vrijstelling wordt nu echter op basis van het-
zelfde artikel 19 geweigerd. Er is dan ook minstens
sprake van een verwarde interpretatie van vermeld
artikel.

Graag had ik van de minister dan ook een duidelijk
antwoord op volgende vraag.

Vallen instellingen voor gehandicaptenzorg die
erkend en gesubsidieerd worden door de gemeen-
schappen al dan niet onder toepassing van het
bovenvermelde artikel 19 en kunnen zij aldus vrij-
stelling genieten van kijk- en luistergeld ? 

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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Vraag nr. 2
van 22 september 1997
van de heer CARL DECALUWE

Vlaams Woningfonds  –  Goedkope leningen voor
tweekindergezinnen

Het Vlaams Woningfonds kreeg medio vorig jaar
de toelating om goedkopere leningen toe te ken-
nen aan gezinnen vanaf twee in plaats vanaf drie
kinderen, maar dit in een beperkt aantal steden en
gemeenten.

1. Om hoeveel leningen en om welke bedragen
gaat het, dit in de respectieve gemeenten ?

2. Is het mogelijk ook een indeling te geven in
nieuwbouw, aankoop en renovatie ?

3. Kan ten slotte een onderscheid worden ge-
maakt wat de nationaliteit van de ontleners
betreft ? 

III. VRAGEN WAARVAN
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS MET
TEN MINSTE TIEN WERKDAGEN
EN DIE OP VERZOEK
VAN DE VRAAGSTELLER WERDEN
OMGEZET IN MONDELINGE VRAGEN
(Reglement artikel 77, 4)

Nihil.

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN,
STEDELIJK BELEID EN HUISVESTING

LEO PEETERS
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REGISTER

Nr. Datum Vraagsteller Onderwerp Blz.

L. VAN DEN BRANDE, minister-president van de Vlaamse regering, Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie

200 15.07.1997 C. Verwimp-Sillis Biotechnologiecongres Houston  –  Deelname  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 584

220 09.09.1997 H. Suykerbuyk EU-verordening taalgebruik  –  Afdwingbaarheid  –  Klachten  . . . . . . . . . 585

221 11.09.1997 H. Suykerbuyk Europees Handvest inzake Lokale Autonomie  –  Ratificatie  . . . . . . . . . . . 586

222 11.09.1997 H. Suykerbuyk Huisvestingssteun voor Zuid-Afrika  –  Resultaten  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 587

224 11.09.1997 L. Van Nieuwenhuysen Europese steun sierteeltpromotie  –  Verdeelsleutel Vlaanderen-Wallonië  . 588

225 12.09.1997 H. Suykerbuyk Federale initiatieven wetgevingstechniek  –  Betrokkenheid . . . . . . . . . . . . . 588

9 01.10.1997 V. Heeren Visueel gehandicapten  –  Doelgroeponderzoek  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 541

13 09.10.1997 C. Vandenbroeke Resolutie correct taalgebruik  –  Naleving  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 541

L. VAN DEN BOSSCHE, minister vice-president van de Vlaamse regering, Vlaams minister van Onderwijs en Ambtena-
renzaken

1 22.09.1997 J. De Meyer Betalingsuittreksels onderwijzend personeel  –  Gang van zaken  . . . . . . . . 542

2 22.09.1997 J. De Meyer Ouderschapsverlof  –  Administratie en onderwijs  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 543

3 22.09.1997 J. Caubergs Eindtermen  –  Volkslied  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 544

5 22.09.1997 V. Heeren Scholen voor dove en spraakgestoorde kinderen  –  Gebarentaal  . . . . . . . . 545

10 01.10.1997 L. Sannen Buitengewoon beroepsonderwijs  –  Tweede kwalificatie en leeftijdsgrens 546

11 03.10.1997 M. Verlinden Werkloosheid en cumulatie  –  Administratie en onderwijs  . . . . . . . . . . . . . 548

13 06.10.1997 F. Strackx Casio-reclame  –  Medewerking  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 551

16 07.10.1997 R. Van Cleuvenbergen Verpleegkundige opleidingen  –  Neonatologie  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 551

18 07.10.1997 M. Olivier KULeuven campus Kortrijk  –  Uitbreiding kandidaturen  . . . . . . . . . . . . . 552

19 07.10.1997 M. Olivier Kappersopleiding  –  Kwaliteit  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 553

22 09.10.1997 R. Van Cleuvenbergen Prijzen en eervolle vermeldingen  –  Overzicht  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 555

28 17.10.1997 L. Van Nieuwenhuysen Voeren  –  Schuldvorderingen DIGO  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 555

T. KELCHTERMANS, Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstelling

278 26.05.1997 J. Caubergs Vliegveld Sanicole (Leopoldsburg)  –  Milieureglementering  . . . . . . . . . . . 589

316 23.06.1997 R. Van Cleuvenbergen Historische steden  –  Steun  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 591

348 10.07.1997 M. Keulen Werkgelegenheid in Limburg  –  Verdringing van werkzoekenden  . . . . . . 591

357 14.07.1997 L. Sannen Bodemsanering  –  Saneringsopslag  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 592

389 09.09.1997 J. Caubergs Heidebrand militair domein Helchteren  –  Maatregelen (2)  . . . . . . . . . . . . 592



393 09.09.1997 W. Aers Zwembaden  –  Chloor  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 593

395 09.09.1997 L. Van Nieuwenhuysen Verbrandingsovenproject Drogenbos  –  Intrekkingsvoorwaarden  . . . . . . 594

396 09.09.1997 C. Verwimp-Sillis OVAM dienst Afvalheffingen  –  Personeelssterkte en dossierbehandeling 594

398 11.09.1997 C. Van Eyken VDAB-briefwisseling faciliteitengemeenten  –  Taalgebruik  . . . . . . . . . . . . 595

399 11.09.1997 R. Van Cleuvenbergen Subregionale tewerkstellingsdiensten  –  Beschikbaarheid Riziv-gegevens 596

400 11.09.1997 M. Verlinden Ozonvervuiling Aarschot  –  Maatregelen  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 597

401 12.09.1997 G. Cardoen Huishoudelijk afval  –  Eenvormige tarifering  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 598

403 18.09.1997 L. Cannaerts Vlaamse Milieumaatschappij  –  Opdrachten aan gemeentebesturen  . . . . . 600

i 404 18.09.1997 L. Cannaerts Bedrijfsmilieucoördinatoren  –  Stand van zaken  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 606

406 18.09.1997 G. Raskin VDAB-gegevens  –  Mededeling aan RVA  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 601

407 18.09.1997 G. Raskin Gemeentebelasting op personeel  –  Situatie  –  Opportuniteit  . . . . . . . . . . . 602

i 408 18.09.1997 J. Maes Aankoop marinebasis Nieuwpoort  –  Bodemonderzoek  . . . . . . . . . . . . . . 606

i 409 18.09.1997 J. De Roo Milieuconvenants  –  Containerparken  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 606

g 1 22.09.1997 S. Becq Regularisatie tewerkstellingsstatuten Welzijn  –  Stand van zaken  . . . . . . . 556

i 2 22.09.1997 J. Sauwens KINT  –  Subsidiëring  –  Evaluatie  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 607

4 01.10.1997 R. Van Cleuvenbergen Kabinetsmedewerkers  –  Vrouwen  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 557

W. DEMEESTER-DE MEYER, Vlaams minister van Financiën, Begroting en Gezondheidsbeleid

119 17.07.1997 H. Suykerbuyk Belastingverdrag met Nederland  –  Inkomsten grensgemeenten  . . . . . . . . 602

i 1 22.09.1997 M. Olivier Vrijstelling kijk- en luistergeld  –  Instellingen voor gehandicapten  . . . . . . 607

2 01.10.1997 R. Van Cleuvenbergen Kabinetsmedewerkers  –  Vrouwen  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 557

E. BALDEWIJNS, Vlaams minister van Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke Ordening

434 10.07.1997 C. Verwimp-Sillis Gewestoverschrijdende wegenaanleg  –  Overlegprocedure . . . . . . . . . . . . . 558

456 31.07.1997 J. Malcorps Zonevreemde bedrijven  –  Regularisatie en uitbreiding  . . . . . . . . . . . . . . . 559

491 18.09.1997 J. Geysels Reclame langs gewestwegen  –  Acties  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 560

492 18.09.1997 B. Vandendriessche Heraanleg Dampoort Gent  –  Totaalconcept  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 560

493 18.09.1997 B. Vandendriessche Jaagpad Achtervisserij Gent  –  Onderhoud  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 561

494 18.09.1997 C. Decaluwé Heraanleg doortocht Bissegem (Kortrijk)  –  Overleg met gemeente  . . . . . 562

495 18.09.1997 C. Decaluwé Kruispunt Meensepoort Kortrijk  –  Wegverzakkingen  . . . . . . . . . . . . . . . . 563

496 18.09.1997 C. Decaluwé Gemaaid bermgras  –  Verkoop  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 563

1 22.09.1997 C. Decaluwé Jachthaven Menen (Leie)  –  Vaarvignet  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 563

2 22.09.1997 J. Gabriels Gewestwegen  –  Onderhoud . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 564

3 22.09.1997 J. Gabriels "Gratis" openbaar vervoer  –  Kostprijs  –  Alternatieven  . . . . . . . . . . . . . . 566

8 01.10.1997 C. Decaluwé Concessies langs autosnelwegen  –  Opbrengsten  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 569

11 01.10.1997 G. Raskin Duinendecreet  –  Stand beschermde zones  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 570

i onbeantwoord                                     g gecoördineerd antwoord

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 4  –  17 november 1997 -610-



24 06.10.1997 J. De Roo Vliegshows  –  Vliegveld van Ursel (Knesselare) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 570

25 06.10.1997 J. Caubergs Vliegshows  –  Vliegveld Sanicole (Leopoldsburg) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 571

27 06.10.1997 F. Strackx Michael Jackson in Oostende  –  Kosten De Lijn  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 571

E. VAN ROMPUY, Vlaams minister van Economie, KMO, Landbouw en Media

171 18.09.1997 L. Cannaerts Rentetoelage en kapitaalpremie KMO  –  Uitbetalingsregeling  . . . . . . . . . . 571

3 01.10.1997 J. Demeulenaere Sluiting van scheepswerven  –  Werknemersvergoedingen  . . . . . . . . . . . . . . 573

L. PEETERS, Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenheden, Stedelijk Beleid en Huisvesting

69 27.01.1997 D. Lootens-Stael "Jeunes Talents"-namiddag Linkebeek  –  Toepassing taalwetgeving  . . . . 574

200 11.09.1997 R. Van Cleuvenbergen Armoedebestrijdingssubsidies  –  Nationale Loterij  –  Vlaanderen  . . . . . . 603

g 202 18.09.1997 G. Raskin Gemeentebelasting op personeel  –  Situatie  –  Opportuniteit  . . . . . . . . . . . 574

203 18.09.1997 L. Van Nieuwenhuysen Sociale huisvesting  –  Domiciliefraude  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 576

1 22.09.1997 L. Van Nieuwenhuysen Adressenbestand nieuwe Brusselse Vlamingen  –  Bevoegdheid  . . . . . . . . . 577

i 2 22.09.1997 C. Decaluwé Vlaams Woningfonds  –  Goedkope leningen voor tweekindergezinnen  . . 608

5 01.10.1997 L. Van Nieuwenhuysen Franstalige muziekschool Wezembeek-Oppem  –  Subsidiëring  . . . . . . . . . 578

13 09.10.1997 R. Van Cleuvenbergen Prijzen en eervolle vermeldingen  –  Overzicht  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 578

L. MARTENS, Vlaams minister van Cultuur, Gezin en Welzijn

1 22.09.1997 L. Van Nieuwenhuysen Cultuursubsidies Nationale Loterij  –  Overlegcomité  . . . . . . . . . . . . . . . . . 578

2 22.09.1997 S. Becq Regularisatie tewerkstellingsstatuten Welzijn  –  Stand van zaken  . . . . . . . 579

3 22.09.1997 V. Heeren Scholen voor dove en spraakgestoorde kinderen  –  Gebarentaal  . . . . . . . . 579

4 01.10.1997 R. Van Cleuvenbergen Kabinetsmedewerkers  –  Vrouwen  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 581

11 01.10.1997 R. Van Cleuvenbergen Archeologische site Tongeren  –  Middelen  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 581

18 03.10.1997 N. Maes Subsidies voor orkesten en ensembles  –  Criteria  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 582

B. GROUWELS, Vlaams minister van Brusselse Aangelegenheden en Gelijkekansenbeleid

1 22.09.1997 L. Van Nieuwenhuysen Europese Unie in Brussel  –  Rapport  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 584
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